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A belgrádi pör.
t'S;.) A szerb felségárulási pörben ugy- 

szóiván befejezték a tárgyalást. Vád- és 
vedbeszédek megtartattak. A bizonyító el­
járás egynémely kiegészítése van csak 
hátra. Inkább formaság, semmint lényegbe 
vágó az, a mi még történik az ítélethozatal 
előtt. Nemcsak Szerbiában várják lázas iz­
gatottsággal az Ítéletet. Európaszerte ér­
deklődéssel néznek ez elé az esemény elé, 
melynek erős politikai természete van, s ez 
kidomborodott a vádlottak pürbefogása és 
az egész tárgyalás rendjén.

A tárgyalás utolsó napján, tegnap, olyan 
jelenet játszódott le a törvényszék előtt, 
melynek drámai hatásait megirigyelheti 
akármelyik színműíró. Az összes védbeszé- 
dek és az államügyész replikájának elhang­
zása után fölállott Knczovics. Az elsőrendű 
vádlott. Maga a merénylő, ki Milánt 
orvul megtámadta és meg is sebesitette. 
Ö, a kinek vallomásaira pörbe fogták a 
radikális párt vezérférfiait. És Knezo- 
vics, a magával, életével és a rá váró 
sorssal teljesen leszámolt ember határo­
zottságának hangján kijelentette, hogy egye­
dül ö a bűnös. Nem voltak társai. Leg- 
kevésbbé pedig azok, a kik vele együtt a 
pörben vádlottakként szerepelnek. Hogy 
egyes-egyedül ö maga felelős a merény­
letért és Milán királynak szerencséje, hogy 
rém azon az utón hajtatott, a hol ö tu- 
lajdonképen várta és a hol bizonyosan 
agyonlőtte volna. Csak azért vallott vád­
lott-társaira, mert azt hitte, hogy igy eny 
hébb büntetést fog kapni.

A merénylőnek ez a vallomása a felség­
árulási pör eddigi tárgyalásának utolsó je­
lenete. Ennek hatásai alatt áll a közvéle­
mény Szerbiában is, a külföldön is. 
Ennek hatásai elöl nehezen térhet ki Milán 
király is, a belgrádi törvényszék is. Ha 
Milán király elzárkózik ez elöl, s még 
mindig csak a radikális párt ellen ér­
zett gyűlöletének lorrásából meríti érzelmeit 
és gondolatait: akkor csakugyan úgy áll a világ 
előtt, mintegy vérszomjas zsarnok, ki ártatla­
nok életére leselkedik. Akkor csakugyan 
arról tesz megdöbbentő tanúságot, hogy 
nem Szerbia boldogulása, nem a szerb 
nép nyugalma és nem az igazság szigorú 
követelése fekszik szivén, hanem egyedül 
zvrnol: természetének hódol, mely a min­
denáron való boszu kielégítésére ösztönzi. 
Ilyen vad és embertelen üszlün csak vissza­
tetszést kelthet mindenfelé, Szerbiában pe­

dig épenséggel a legmélyebb elkeseredés 
forgatagába kergetné ily ösztönnek brutális 
érvényesülése az egész közvéleményt.

A belgrádi felségárulási pör eminenter 
politikai természetű. Ha ilyen pörben vad 
igazságtalansággal Ítél a törvényszék, be­
láthatatlan következmények felelőssége hárul 
a törvényszékre is és azokra a tényezőkre 
is, kik a bírák magatartására szemmel 
látható befolyást gyakoroltak. Nyilván­
való, hogy Milán királyt a radikális 
párt vezérférfiainak pörbefogatásánál régi 
gyűlölet izzó szenvedélye vezette. Maga 
a pörbefogatás olyan erőszakoskodá­
sok mellett történt, hogy nem is 
lehetett leplezni a tulajdonképen való szán­
dékot. Ez pedig nem volt egyéb, mint a 
radikális párt teljes kiirtására irányzott po­
litikai törekvés. A kormány és a hatóságok 
hitvány szolgaisággal asszisztáltak a dü­
höngő Milánnak, s az egymásra következő 
események fokozatosan eloszlatták még azt 
az emberies rokouszenvet is, mit egy gaz 
merénylet küzvetetlcn hatásai támasztottak 
a kedélyekben Milán iránt. És a tárgyalás 
rendjén előfordult összes jelenségek egyre- 
másra azt bizonyították, hogy a merény­
letben való részesség vádja miatt börtönbe 
hurczolt radikális politikusok valóságos ál­
dozatai a gyűlölet és boszuvágy szenvedé­
lyeitől eltelt Milán király vad hajlamainak. 
Mit derített ki az egész vizsgálat ezekről 
a férfiakról? Legföljebb azt, hogy gyűlöl­
ték Milán királyt. A patvarba, hiszen 
ebhez volt joguk is, de elegendő okuk is. 
Milán király csak nem szolgált rá arra, 
hogy a szerb radikális politika vezéríérfiai 
lelkesedjenek érte. Hazafias meggyőződésük 
volt az, hogy Milán király hazájoknak 
valóságos élő és munkálkodó veszedelme. 
Az egész bizonyítási eljárás során nem 
derült ki a pörbe fogott radikálisokról 
antidinasztikus fondorkodás. Az meg, hogy 
a merényletben nem voll részük, akkor is 
kétségtelen lenne, ha Knezovicsnak tegnap 
tett ünnepies, úgyszólván egy haldokló em­
ber gyónásának hatásait tevő kijelentése 
nem is oszlatott volna el minden gyanút.

Ilyen körülmények közt a pörbe logott 
radikális férfiak elítélése egyértelmű lenne 
a törvényes formák leple alatt elkövetett 
kegyetlen és embertelen brutalitással. Ilyen 
brutalitásnak még lehetne valamelyes ér­
telme, valamelyes elfogadható magyará­
zata, ha az ország egész közvéleménye 
nemcsak helyeselné, de valósággal köve­
telné. Ha attól függne Szerbia belső nyu­
galma, hogy eltegyenek láb alól néhány 
veszedelmes embert. Ha Szerbia egész 
közvéleményét a bizonyító eljárás minden 
ellenkezőt kitüntető adatai daczára is át­
hatná az a meggyőződés, hogy a vádlot­
tak elkövették a felségárulást és részesei 
a merényletnek. A nemzeti közvélemény 
efféle abnormitásaira is vannak példák. 
Ilyen estiben még lehetne hivatkozni a 
„salus reipublicae* gyakorta igazságtalan, 
de parancsoló elvére.

Utazás a Balaton körül.
Irta: Eötvös Károly.

XXV. Közlemény.
{V. . ■ nttot a IcöltS? — A nyári es a téli Balaton. — A 

legény és a menyasszony együtt a halálba)

Az „Arany Ember“-ben irta le Jókai a téli
Balatont.

Az Arany ember balaton-íüredi kastélya a köl­
tői képzelet alkotása. Olyan kastély ez előtt hat­
van-le ;ven évvel nem volt a part közelében. Két 
kastélyszerü nyaraló akkor is állott már a fürdő- 
teiepen kívül. Egyik a Balaton-Füred falvára ve­
zető ut mellett, közel a faluhoz. Ez a rég; 
Varga-féle ház. melyet a hatvanas években egy 
S magyarrá lett derék angol Teasdale Vilmos 
alaki1 . t át. Családja a lánczhid épifése idején 
jött hozzánk s itt maradt. Teasdale gyönyörű 
nyaralóvá alakította át a régi magyar nemesi 
egyszerű házat s mintaszerű szőlőteleppel vette 
törül. A filokszéra azonban elpusztította a szőlőt 

az angolt is.
A másik az Arácsra vezető ut mellett feküdt, 

'hgánosan álló kétemeletes komor épület volt 
gyerekkoromban. Kassich-ház volt a neve. Építője 

régen elhalt, az épületet télen nem lakta senki, 
rv "on is kevés lakója akadt. Most a szeretetház 

gyerekei s tanítói lakják.
Ez a ház állott Jókai képzelete előtt, mikor az 

Arany ember nyaralóját leírta.

A tűi Balatonnak sok tüneménye van. A sok 
Közül kettőt választott ki Jókai. Az egyik az éjjeli 
vihar s ennek is csak a hangja. A másik a rianás.

K rdeztem Jókait, látta-e már a rianást ?
— Nem láttam én.
— Ilallottad-e hangját ?
— Nem hallottam én.
— Hát hogy jutott eszedbe leírni az Arany

smberben ?
— Huray beszélt róla egyszer-másszor.
Ilyen a költő. Ilyen Jókainál a teremtő lélek. 

Nem azt írja le, a mit lát, hall, érint, tapasztal, 
megfigyel. Ezt minden ember tudja. Ezt még a

tudós is tudja. Ezt még a szakértő Balatoni Bi­
zottság is tudja. A költő egészen mást ir le.

Hall vagy lát valamit. Látása, hallása hangu­
latot szül lelkében. A hangulat és érzés egy pil­
lanatig még néptelen és alaktalan, mint az egek­
nek kéksége. Majd élettel, alakokkal, mozgással 
lesz tele, mint a hogy az ég megtelik nappal, 
holddal, csillaggal, sugarakkal, fülicgckkel. A te­
remtő lélek népesíti be az eget, az érzést és a 
hangulatot. Megfogamzik aztán eszméje, melynek 
szolgálatába állanak a tünemények. S a mint az 
eszmének szóban, hangban, színben megtalálja 
igaz alakját s elénk állítja mint élőt, küzdőt, vi- 
harzót, győzőt vagy legyőződet: elő áll a költe­
mény, a zene, a festmény.

S ha igy áll elő : akkor örök élete van. A 
mi igy áll elő: annak lángelme az alkotója. S a 
mit a lángelme igy alkotott: az minden nemzetnek 
és minden kornak el nem tékozolható kincse, 
soha nem szűnő gyönyöre, el nem múló dicső­
sége.

Oh költő, miért kell neked megöregedned ? Ila 
halhatatlan tudsz lenni : miért nein tudsz ifjú 
maradni örökké? S ha érzed gyöngülésed: miért 
nem mégysz a csaták tüzébe, mint a hős, vagy a 
rengeteg sűrűjébe, mint az oroszlán, vagy a szír­
iek elérhetetlen magasságába, mint a sas, hogy 
halálodat mindenki sirassa, de haldoklásod senki 
se lássa ?

Ott fekszik a befagyott Balaton.
Igazán fekszik — némán és mozdulatlanul.
Messze-messze, a meddig a szemed ellát, fehér 

halottas szemfedő borítja. A ;jég, a mely eleven,, 
vizét betakarja s a köd, a mely fátyolt borit a 
jégre.

Nem a menyasszony fátyolét, a mely alatt élet, 
melegség, lángoló pir s égő vágy váltakozik. 
Hanem a koporsó leplét, a mely alatt hideg van.

Minő ragyogás, mennyi mosoly, mekkora élet a 
nyári nap sugarai alatt I Színe örökké változik, 
mint a szűz hajadon arcza az első szerelmi val­
lomás közben. Ezüst és arany, smaragdos zöld és 
zafiros kék, a mint verő napfény, rajzó bárány­
felhő vagy viharos főllee terül el az égen. A ma-

Csakhogy Szerbiában ép az ellenkező 
hangulat uralkodik. A közvélemény nagyobb 
része a radikális törekvések pártján van, 
csak az erőszakos hatalom durva fegyve­
reivel verhették le a radikális pártot. Ha 
tartani lehet Szerbiában forrongástól; ha 
félni lehet a lobogó szenvedélyéé váll 
kétségbeesés szilaj kitörésétől, és ha félni 
lehet a szerbiai állapotok ziláltságára foly­
ton leselkedő orosz hatalom beavatkozásától 
és ennek révén beláthatatlan komplikácziók- 
tól: mindez ép akkor következhetik be, ha 
a belgrádi törvényszék Ítéletének meghoza­
talánál, nem a szigorú igazságot tartja szem 
előtt, hanem Milán király éktelen boszu­
vágy a előtt hódol meg.

Szerbia nyugalma, üdve nem az igaz­
ságtalanságot, hanem ép az igazság érvé­
nyesülését követeli. Vájjon lesz-e Milán 
királyban, a ki magát Szerbia első és leg­
hatalmasabb emberének tartja, elég hazafi- 
ság alilioz, hogy elfojtsa magában a boszu 
durva szenvedélyét? És vájjon lesz-e a 
belgrádi törvényszék túráiban elég igazság- 
érzet ahhoz, hogy ellenálljanak — ha kell 
— Milán király befolyásának ? Pár nap 
alatt eldől ez a kérdés.

Budapest, szeptember 21.
A Bi'unkovich-Ztnejanovich-ügy. A kon­

gresszusi választmány vizsgálata tudvalevőleg most 
folyik. A kongresszusi választmány van a gór. kel. 
püspöki zsinat által kiküldve a pátriárka elleni 
vizsgálat vezetésére. Ez ismét egy három tagú 
bizottságot küldött ki, mely végre be is fejezte mar 
a vizsgálatot s erről a hétfőn összeült kongresszusi 
választmánynak jelentést tett. Ezzel egyidejűleg 
nagy mozgalom indult meg pártkülőnbség nélkül 
a kongresszus azonnali összehívására, a mit immár 
mindenki kiván, csak Brankovics ellenez. Széli Kál­
mán ellen általános az elkeseredés, mert a dr. 
Vucsetics Illés (Brankovics-párti) vezetése alatt 
lenijárt küldöttségnek telt Ígéretét nem vallja be 
a kongresszus egybehivására vonatkozólag.

Nagyon jellemzi a kedélyek elkeseredettségét, 
hogy ma Kamericzán harmincz szuronyos csendőr­
nek kellett őrt állni a templomban és templom 
körül, inig a pátriárka a templomot felszentel le.

Hegedűs Sándor kitüntetése. Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi minisztert a király valósá­
gos belső titkos tanácsossá nevezte ki. A minisz­
ter a kabinetirodának erről szóló táviratát Nagy- 
Szalontán kapta meg.

Az osztrák válság.
Talán mégis rászánják magukat valamire 

odaát Ausztriában. Ma már legalább talál­
kozunk egynémely jelenséggel, a melyből 
joggal lehet következtetni, hogy a döntés 
nincs messze.

Egy csomó uj osztrák főrendet neveztek 
ki tagadhatlanul igen szerencsés üsszeválo- 
gatásban, mert a német szabadelvű politi­
kusok minden árnyalata képviselve van a 
kinevezettek között.

Gróf Tinin holnapra a minisztertanácsot 
is összehívta, hogy megbeszélje miniszter-

társaival a további teendőket. Minthogy 
pedig holnap a magyar kormány tagjai is 
tanácsra gyűlnek össze, kétségtelen, hogy 
vasárnap, a mikor koronatanács lesz, kritikus 
napja leend az osztrák válságnak.

A végleges megoldás esetleg még kés- 
hetik, de döntésnek akármiig irányban is, ok­
vetlenül kell történnie, mert sem a közös 
költségvetés, sem a kiegyezési törvények 
sorsának biztosítását tovább halogatni le­
hetetlen.

Az állam érdeke most már parancsoló- 
lag követeli, hogy legyen vége az osztrák 
komédiának.

Mai távirataink egyébiránt ezek:
Bécs, szept. 21.

A bankegyezménynek a 14. §. utján való élet­
beléptetése e hó 23-ára, szombatra várható.

Bécs, szept. 21.
A TK Tejbl. jelcnii: Gróf Thm miniszterelnök 

Meránból táviratilag minisztertanácsot hívott össze 
péntek délután Ö áréira. Vasárnap közös korona- 
tanács lesz a kiegyezési törvényei.: ügyében, a me­
lyek publikálását jő vő keddre várják.

Becs, szept. 21.
A hivatalos lap az uiakháza küveikezö uj tag­

jainak kinevezését közli : Báró lierger Vilmos 
földbirtokos, dr. JBöhm-Bawcrk, közigazgatási bí­
rósági tanácselnök, gróf Enscnherg nyugalmazott 
közoktatásügyi minisztériumi osztályfőnök, Gras- 
böck wilheiiugi apát, lovag Haitffe udvari taná­
csos, bécsi műegyetemi tanár, dr. Kötbér Ernő 
volt miniszter, báró Krauss Károly nyugalmazott 
kúlügy minisztériumi osztályfőnök, dr. Lama sch 
képviselő és egyetemi tanár, Madcyski Szanisz'ó 
volt miniszter, lovag Manliclicr Ferdinand, az 
északi vasút nyugalmazott főmérnöke, dr. Mailusch 
Károly, a prágai tartományi bank igazgatója, 
lovag Mautner Gusztáv, a hitelintézel igazgatója. 
Muuthner Miksa képviselő, a bécsi kereskedelmi 
kamara elnöke, Montcnuovc Alfréd herczcg, u fel­
sége második udvarmestere, gróf Potocki Ambrus 
tarlománygyülési képviselő, lovag Proskovctz Manó 
reichsrathi képviselő, lovag Homberg Vorarlberg! 
tartományi főnök, dr. Rummler, a prágai tarto­
mányi főtőrvényszék nyug. elnöke, dr. lovag 
Schreiner Múiicz gráczi ügyvéd, lovag Skoda Emil 
prágai gépgyáros, dr. Stcinbach Emil, a legtöbb 
törvényszék másodelnöke, gróf Szentycki János 
földbirtokos, tarlománygynlé.-i képviselő, gróf TJm- 
gnacl Komád földbirtokos és Woltanka E.,a prágai 
kereskedelmi kamara elnöke.

BécS, szept. 21.
Az uj poerek jegyzéke általában ju benyomást 

kelteti és az ellenzéki körökben is megelégedéssel 
fogadtak az összeállítás objeklivitá.-át. Különösen 
(eltűnt, hogy Madcyski képviselő, a ki a német 
liberálisokkal mindig bizonyos kontaktusban állott 
és a Windischgrütz-kabinetben miniszter is volt, 
elhagyja a képviselőház porondját, hasonlóan 
sokfélekép magyarázzák Muuthner Miksa képvise­
lőnek a [főrendiházba való távozását. Feltűnt 
azonban, hogy Sues Ede prorektort, a tudomá­
nyos akadémia elnökét, a ki már nem vesz részt 
az aktiv politikában, nem hívták az urakházába.

Bécs, szept. 21.
A mikor a király tegnap Meránba való utazása 

közben rövid ideig Lienzbcn időzött, megszólította 
ltohracher képviselőt, a kinek ama megjegyzésére, 
hogy a reichsrath remélhetőleg csakhamar újból 
megkezdheti működését, a király igy telelt:

— Remélhetőleg ! így már nem mehet tovább!
Prága, szept. 21.

Itt egész lialározúltan beszélik, bogy gróf 'Plum és 
vele együtt több más miniszter is már fogadott magán­
lakásokat, a miből azt következtetik, hogy a kormány­

válság egész bizonyosan várható legközelebbre. Ezzel 
kapcsolatban Becsből azt táviratozzak nekünk, iiogy 
azt a hirt, hogy Lichtenstein hertzeg lesz a minisz­
terelnök Thun után, némi jogos kétkedéssel fogadják.

Elégtételt a Hentzi- 
botrányért!

Nap-nap után érkeznek az ország különböző 
részeiből a képviselőházhoz kérvények, a melyek­
ben a legszentebb érzelmeiben megsértett magyar­
ság kér elégtételt az augusztus 12-iki bot­
rányért.

Ma érkezett meg a nagy-szalontai függetlenségi 
párt kérvénye, a melyet az alábbi jegyzőkönyv 
kíséretében küldöttek föl:

Jegyzőkönyv
felvétetett N..Szalon tán «a n.-szaion!ai függetlenségi 
*épkör»-nck 1899. szeptember 3-án délután 4 órakor 
tartott rendkívüli közgyűlésében.

Elnök Molnár József a gyűlést megnyitván, előadja, 
hogy a mai közgyűlés egyedüli tárgya, az átkos emlékű 
Mentenek, a magyar nemzet megsemmisítője, árulója 
szobrának, a folyó évi augusztus í2-ún a Szent-!.yorgy- 
térről történt áthelyezése alkalmával a magyar nem­
zetet lealázó és mélyen sértő merénylet elleni 
tiltakozás.

Elnök megnyitó beszéde uián Ctorvássy István kér 
szót s rövid tömörséggel ismertetvén Hentzi viselt dol­
gait, hogy tudniillik mint tette le a magyar alkotmányra 
az esküi, mint szegte azt meg és adott katonai becsület­
szavát, mint bombáztál!» és gyujtatia !• 1 a védtelen 
Pestet, s esküje és adott becsületszava ellenére mint 
lett árulójává a magyar nemzeti ügynek: indítva- 
váuyozza:

1- ször: Mondja ki a közgyűlés, hogy a legmélyebb 
megbotránkozását fejezi ki azon vérig „értő merénylet 
miatt, mely a minden emberiségéből kivetkőzött hazautaló 
llcntzi szobrának, ama szégyen-oszlopnak ez évi 
augusztus 12-én történt áthelyezése alkalmával a 
magyar nemzeten elkövettetett.

2- szer : Fi.kéri a választó kerület képviselőjét, 
Balogh László urat, hegy a mai tiltakozó gyűlésen 
megszerkesztett, s általunk aláirt kérvényt az ország- 
gyűléshez nyújtsa he, a czélböl, hogy a magyar nem­
zetnek méltó s az ejtett sérelem nagyságához ülő 
elégtétel adassák azzal, hogy az árulón, k hősi ■. étiekké 
nyilvánított szégyen tábla, llcntzi oszlopa mielőbb 
lávolittassck el Magyarország területéről.
Az indítvány egyhangúlag elfogadtatván, a meg­

szerkesztett, s az országgyűléshez intézett kérvény Le­
adására Balogh László országgyűlési képviselő urat 
kéri fel a közgyűlés.

Kelt Nagy-Szalonlán, 1899. szeptember hó 3-án.
Kosa Lajos, Molnár József,

-t n.-szaloniai függőUens'-gi népkor
jegyzője. elnSke.

A kérvény szövege szó szerint ez:
Melyen lisztéit képviselőház!

Honfiúi tisztelettel s keblünk legmélyebb érzel­
meiből fakadó alábbi kérelemmel járulunk a 
mélyen tisztelt képviselőim, mini a nemzet 
képviselete elé:

méltóztassék szigorú felelősségre vtmni a 
kormányt :

hogy a honáruló Iíentzi-szobrát, mely eddigelé 
is a magyar nemzet megszégyenítő oszlopa volt, 
mivel azon kényuralomnak diadalát képviselte, 
melynek ereje kiütötte a nemzet kezéből a fegy­
vert, letiporta azt, legyilkolta hőseit, — s mely 
amaz annyi szomorú eseményről emlékezetes 
térről, a Szent-György-teréről történt tapintat­
lan áthelyezése ulán a nemzetnek a legnagyobb, 
a legsúlyosabb megaláztatása, mely a magyar 
uralom megsemmisítésének eszméjét hirdette és

gasságnak minden mosolyát, minden vidámságát, 
minden haragját, minden zordon indulatát vissza­
tükrözi — hálával, ha kedves, daczczal, ha mo­
gorva a magasság. Nézz az égre s meglátod a 
Balatont, nézz a Balatonra s meglátod az eget. 
S a széli, ha támad, a hullám is feltámad. Ugrál, 
játszik, kergeti egymást; cseveg, csattog, kiabál 
egymásra s ha neki melegedett, habos fürtökkel 
ékesíti tel homlokát.

A nyári nap sugarai alatti

Ezer szárnyas mulat a nádasok körül. Ott tür- 
cük a libuez, ott piperézi magát a zöld arany fejű 
tőke, ott kergeti egymást a gyöngykacsa s ott áll 
komolyan a sekélyen s néz magasra tartott fejjel 
a sudár nyakú gém. Őrködik a világ fölött. De 
nem ügyel ő rá a sirályok serege. Hosszú fehér 
szárnynyal czikáznak és kiabálnak a vizek fölött 
s le-lecsapnak, ha ostoba kárász vagy ábrándozó 
garda közel jön a viz felszínéhez.

S ha leszállóit a nap: uj fény, uj élet, uj ra­
gyogás. Szép a hold az égen, de sokkal szebb a 
Balaton tükrén. Száz csillagnak ezer tündöklése 
az apró hullámokon. S ha áttekintesz a túlsó 
partra: minden falu alján apró pásztortüzek 
hosszú sora mosolyg feléd. A rákászok serege 
fogdozza hóna alá szorított égő nádgyalábbal a 
parti pázsitra siető rákot. Kiabálva suhog éjjeli 
tanyájára a vadludak serege s nagyot csobban, 
mikor leverődik a vízre a nádason belül. Kevés 
ideig még társalognak egymással. Kérdi egyik a 
másiktól: jól laktál-e pajtás ? Csöndes jóéjszakát 
kívánnak egymásnak s aztán kiki szárnya alá 
teszi fejét s alszik nyugodt lelkiismerettel. Csak 
az őrgunarak vigyáznak feltartott fejjel, nyitott 
szemmel hajnalig.

S még a mulató és kenyérkereső ember is csak 
élénkebbé teszi a Balaton nyári életét. Halász- 
csónakok reggel és estennen mindenfelé, vitorlá­
sok a messze távolban s gőzösök a napnak bi­
zonyos óráin. Siófok, Földvár, Keszthely, Bala­
ton-Füred lámpái az esti sötétben.

Ha estére elül a szél; a hullám még tovább 
morajlik. Belezúg az éjszakába. Minő zene ez:

istennek föiséges orgonajátéka. Fekszel puha 
ágyadon, ablakod nyitva, tanyád a hegy oldalán. 
Agyad már bágyad, gondolataid szárnyai már 
lassan mozognak, lábujjltegycn közelgőt feléd az 
álom. Valami búg körülötted. Onnan felül az ég­
ből, onnan alól a föld kebeléből, onnan mesz- 
sziröl a Balaton felszínéről. Nem tudod, mi az? 
Nem tudod: honnan jön? Mintha pihenni térő 
lelked csillapodó hullámverése volna. Mégse az. 
Az álom nem ér hozzád. Megáll ágyad előtt s ö 
is hallgatódzik. Ö néma, annak a zugásnak pedig 
hangja van. Érzi mégis, hogy ők testvérek. Az 
alom és a távoli hullámmoraj. Végre oda ér hoz­
zád az álom, puha tenyerét ráteszi lezárt sze­
meidre s szárnyainak lágy suhogásával pihenésre 
ringatja lelkedet. De a bugás cl nem pihen. Te 
már nem tudsz róla, de álmodó lelked összeölel­
kezik vele s együtt játszanak tovább-tovább.

Mi más a téli Balaton !
Megállsz az akarattyai szilfánál s szemed körül­

jár a messze vidéken. Előlied valami fehér szür­
keség. Az volt egykor a Balaton vidám arcza. 
Most nem ismersz rá. Tihany ködfelhőnek látszik. 
Ternyát a hegyen s jegenyefáját a révnél el­
nyelte a télnek sugaravesztett világossága. Az 
örsi, lovasi, csopaki és arácsi hegyek egymásba 
olvadnak s lábaik összenőttek a parti jéggel. Er­
dők, mezők, nyaralók egy szinte váltak. A fényes 
viz helyén fénytelen avar. Imitt-amott hófuvatagok 
nyoma. Se madár, se ember, se vitorlás, se gőzös 
sehol. Még a nádat is eltemette a hó. Túl a 
réven, iul Tihanyon a boglári és fonyódi dom­
boknak nyomuk se látszik. A tudomány nem is­
mer világos sötétséget, a természet ismer. Előtted 
áll a nagy világ s te nem látsz belőle semmit. 
Néha délelőttönként itt-ott a messzeségben ne­
hány fekete pont. S mintha mozogna is. Ezek 
halászok. Vagy léket vágnak, vagy a kerítő hálót 
szedik össze.

Ezen kívül semmi élet. S ha szél nincs: a te­
remtés előtti némaság vesz körül. Ennek a néma­
ságnak nincsen súlya, de azért agyon nyomja 
lelkedet. Hangod pedig mérhetlen messzeségbe 
hatol el.

A Balaton jege megbirja az embert. Megbúj a 
a terhes kocsit is. De azért nem űrül rajta, ha 
az emberek lipródnak fölötte. Néha bőszül is 
áll érte. S vannak jegén olyan részek, a melyeken 
nem túli meg a rajta levőt.

ilyen van a tihanyi templom irányában.
A harminczas évek végén történt. Egy somogy- 

megyei kálvinista leikész Balaton-Füredröl nősüít, 
onnan vitt menyasszonyt. Megvolt az esküvő, 
megvolt a lakodalom, ebéd után kocsira üllek, 
hogy indulnak haza felé. Vőlegény, menyasszony, 
kocsis.

Mavasztotlák őket. Esdve kérték: ne menjenek. 
Rövid a nap, korán leszáll az est, bálba eltéved­
nek a jégen. A vőlegény maradni akart, a 
menyasszony bátor volt. Egy óra a jégen, egy 
óra a szárazon: öt órára hátrányban lehetnek.

Elindultak, köd szállt le reájuk, eltévedtek, 
kényes jégre kerültek.

A barátok fönn a zárdában elköltötték már 
sovány estelijüket s szobáikba vonultak. Öreg 
este volt már, nyolez óra is elmúlt, le kellett 
feküdni.

Ott imádkozott az öreg Anianus barát egy 
zsámolyra térdelve ágya előtt. Ablakát kinyitotta 
az ima alatt, hogy fohásza szabadon mehessen 
föl istenhez a magasságba.

Imája közben hangot hall a mélységből és 
a messzeségből.

— Szerelmes Jézusom, vedd kezedbe ki­
keinket !

A jó öreg barát e szóra föl se kelt helyéről, 
hanem elmondta áhítattal a haldoklóért való szent 
imádságot. Azután fölkelt, kinézett az ablakon, 
letekintett a mélységbe s tekintete elrévedezett a 
ködös végtelenbe.

Nem látott semmit s nem hallott többé 
hangot.

Korán reggel szólítja társait.
— Testvéreim, szerencsétlen utast elnyelt az 

éjjel a Balaton. Elmondtam a haldoklóért v..!ó 
imádságot. Jerlek, keressük föl.

A harangozol nyomban küldték a faluba, j j-
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hirdeti, távolittassa el a haza földjéről, s ez 
által szerezzen a megsértett, lelkében vérig 
bántott nemzetnek elégtételt.

Ha pedig a nemzetnek ezen elégtételt megsze­
rezni nem tudná — mondjon le, — s ezzel bizo­
nyítsa be, hogy nehéz körülmények s a meg­
próbáltatások idején nemzetével együtt érez.

Kik is egyebekben hódolatteljes tisztelettel 
maradunk.

Nagy-Szalonta, 1899 szeptember 3.
(Több száz aláírás.)

A francziaországi események.
A franczia hivatalos lap ma közzétette a had­

ügyminiszter előterjesztését, a melyben Dreyfust 
kegyelemre ajánlotta a köztársaság elnökének. Az 
előterjesztés kiemeli, hogy a rennesi Ítélet végér­
vényesen elintézle Dreyfus ügyét és hogy a dön­
tés előtt mindenki meghajolni köteles. Figyelembe 
kell azonban venni azt is, a mit a kegyesség és 
a közérdek ajánl, és minthogy maguk a bírák vol­
tak azok, a kik ítéletükben az enyhítő körülmé­
nyeket érvényesítették, a kormány helyénvalónak 
találta a megkogyelmezést. „A kormány köteles­
sége — mondja a hadügyminiszter — hogy ke­
gyes legyen és feledjen*. Ez a lelkek megnyugta­
tására vezet, a melyet a közvélemény kivan és a 
köztársaság érdeke megkövetel.

A miniszteri előterjesztés békítő és kiengesz­
telő hangjával szemben feltűnik az a nyilat­
kozat, a melyet Dreyfus ma egy franczia 
lapban tesz közzé. Dreyfus kijelenti, hogy 
a szabadságnak semmi értéke nincsen, ha a 
becsületét nem adják vissza. Tévedésnek lett ál­
dozata és ezért tovább is követeim fogja, hogy 
ártatlanságát elismerjék. A nyilatkozat heves 
hangja érthető. Egy elgyötört, lélekben és testben 
kifáradt egyén keserves felkiáltása ez, a mely a 
megnyugvásra kész lelkeket immár aligha fogja 
többé felzaklatni.

Dreyfus szabadsága.
A Journal Ofjickl ma közzéteszi azt az előter­

jesztést, a melyben Galliffet hadügyminiszter a 
köztársaság elnökének Dreyfus megkegyclmezését 
javasolta. Az engesztelés és kibékités hangján Írott 
jelentés szó szerint a következő:

1899 szeptember 10.
Elnök űrt
A rennesi katonai törvényszék szeptember 

9-én öt szavazattal kettő ellen elitébe Dreyfus 
Alfrédet tiz évi fogságra. Mint szavazattöbbség­
gel elitéit vádlottnak, enyhítő körülményeket 
tudtak be neki. Dreyfus előbb felebbezést jelen­
tett be, aztán ezt visszavonta. Ezzel az ítélet 
végleges lett és mindenki Meghajolni tartozik 
előtte. A kormánynak legfőbb feladata, hogy az 
igazságszolgáltatás döntésének minden különb­
ség nélkül és minden hatsó gondolat nélkül 
tiszteletet szerezzen. A kormány elhatározta, 
hogy ezt a kötelességét teljesíteni fogja, de 
egyúttal figyelembe teli vennie azt is, a mit a 
kegyesség és a közérdek ajanl. Magának a ka­
tonai törvényszéknek verdiktje, a mely enyhítő 
körülményeket ismert el és a katonai bíráknak 
az Ítélet enyhítése iránt kifejezett kívánsága oly 
ujjmutatás, a mely a legnagyobb figyelmet ér­
demli meg.

Az 1894-iki Ítélet következtében Dreyfus öt 
évi deportácziót szenvedett el. Ezt az ítéletet 
1899 június 3-ikan megsemmisítették és kisebb 
büntetést állapítottuk meg. Ha a tiz. évi bör­
tönből levonjuk az Ördög-szigeten töltött öt 
esztendőt, mar pedig másként nem l.het el­
járni, akkor fölmerül az a kérdés, vajon nem 
lehetne-e a deportácziót egyformán súlyosnak 
tekinteni a maguniögsággal; Dreytus ebben az 
esetben majdnem egészen kitöltötte büntetését. 
Úgy latszik, hogy a törvény ezt nem engedi 
meg, a miből az Következnék, hogy Dreylus- 
nak meg annál is nagyobb büntetést kellene 
kiállnia, mint a minőre valósággal elítélték.

Dreyfus egészsége, értesülésem szerint, na­
gyon megrendült s nem tudna hosszabb fogsá­
got nagyobb veszedelem nélkül elviselni. De 
vannak ezenkívül altalános természetű körül­
mények is, a melyek ügyeimet érdemelnek. Ilyen

a magasabb politikai érdek, az összes erűk ösz- 
szegyiljtésének szükségessége, a melyek súlyos 
válságok után a kormány kötelességévé teszik, 
hogy kegyes legyen és feledjen.

A kormány rosszul teljesítené az országnak 
azt a kívánságát, hogy a lelkeket megnyugtassa, 
ha nem igyekeznék a fájdalmas konfliktusnak 
valamennyi nyomát elenuésztetni. Önön múlik, 
elnök ur, hogy a humanitás fenkölt cseleke­
detével a lelkek megnyugtatására, a melyet a 
közvélemény kíván és a köztársaság érdeke 
megkövetel, az első zálogot adja. Ez okból 
arra kérem önt, elnök ur, hogy az ide csatolt 
kegyelmi iratot aláírásával ellátni szíveskedjék. 
Fogadja, elnök ur, kiváló nagyrabecsülésem 
nyilvánítását.

Ga'lijfct,
hadügyminiszter.

Loubet kegyelmi rendelele igy szólt:
„A franczia köztársaság elnöke: 
a hadügyminiszter jelentése következtében és 

az igazságügy miniszter véleményének meghall­
gatása illan, 

elrendeli:
1. Dreyíus Alfréd ellen a rennesi katonai 

törvényszék által 1899. szeptember 9-dikén 
megállapított tiz évi fogságbüntetés hátralevő 
részének és a katonai lefokozásnak elenge­
dését.

2. E rendelet foganatosításával a hadügy­
miniszter bizatik meg.
Paris, 1809. szeptember 18-án.

Emilé Loubet.
Galliffet,

hadügyminiszter.“

Páris, siept. 21.
Dreyfus ma az Aurare-baa nevének aláírásával 

a következő nyilatkozatot közli:
„A köztársaság kormánya visszaadta szabad­

ságomat. Ennek semmi értéke nincs ream nézte 
becsület né'kiil. Tovább fogom követelni rnálól 
fogva annak a borzasztó tévedésnek a jóvá­
tételét, a melynek még áldozata vagyok. Azt 
akarom, hogy egész Francziaország végleges 
i'életböl tudja meg, hogy ártatlan vagyok. Szi­
vem csak akkor nyugszik meg, ha egy frai.czia 
sem akad többé, a lei nekem olyan bűntettet ro 
f i, u melyet más közeiéit cl."

Páris, szept. 21.
Dreyfus bátyjával, Mathieuvel, az áüamvendőr- 

ség fejével és a Figaro egyik munkatársával uta­
zóit el Rennesböl. Nanteuban csak néhány per­
ez ig maradt és kísérőivel a hordcuuxi gyoisvonalra 
szállt. Az áilamrundörség feje is vele ment, de 
már a legközelebbi állomáson kiszállt és vissza­
utazott. A vonal ót órakor érkezett Hordeaux-bn. 
Az állomáson senki sem ismerte löl Dreyfust, a 
ki a hotel Terminus-ban szobát bérelt s ott ma­
miit estig. Este újra elment a pályaudvarra és 
elutazott Carpei.tras-ba, a hol a vele rokon 
Va'a‘ régue-Családnál néhány napot fog tölteni. 

Dreyfusné csak tegnap délben utazott el.
Paris, szept. 21.

Gallifct hadügyminiszter a következő napiparan­
csot intézte a hadsereghez:

„Az inczidens be van fejezve. A tisztelettől 
környezett katonai bir. k teljes függetlenségükben 
nyilatkoztak. Meghajoltunk minden utógondoial 
nélkül döntésük előtt és ép ugy meg fogunk ha­
jolni azon aktus előtt, melyet a mély szánalom 
érzése diktált a köztársaság elnökének. Semmiféle 
megrcndszabályozásról ne legyen többé szó.

A napi parancs ezekkel a szavakkal végződik : 
— Kérem önöket — és ha szükséges, meg is 

parancsolom önöknek — hogy a mu lat feledjek 
el es csak a jövőre gondoljanak 1 Éljen a hadse­
reg, a mely nem egy párté, hanem Francziaor- 
szugé !

Car/jentras, szept. 21.
Dreyfus sógorának, Valabresgnenek „La Quin­

tine“ nevű nyaralójában rendezkedett he. Drey­
fusné, a ki ma reggel Parisból elutazóit, este 
ide érkezik. Dreyfus egészségi állapota miatt nem 
fogadhat látogatásokat. Megérkezésének azonnal 
hire ment, de semmiféle tüntetés nem volt. Több 
rendőr érkezett ide.

Paris, szept. 21.
Dreyfusnak utazásáról, miután a fogházat el­

hagyta, a Temps következő részleteket közli:
Nantesből tudvalevőleg Bordeauxba utazott 

Dreyfus, a hol „Müller“ név alatt szállt meg egy 
fogadóban, melynek földszinti termében ebédelt. 
Időközben hire terjedt Dreyfus ottlétének és csak­
hamar mintegy 300 ember csoportosult össze a 
szálloda előtt. A pályaudvari rendőrfelúgyelő, a 
kit nem értesítettek Dreyfus megérkezéséről, gyor­
san intézkedett és Dreyfust két kísérőjével egy hátsó 
ajtón keresztül a pályaudvar csarnokába vezette. Itt 
észrevétlenül tartózkodott mindaddig, míg a mar- 
seiílei gyorsvonat elindul!. Ekkor ennek egy háló­
kocsijába szállt, melynek ablakait beíüggönyözték. 
Egy rendőrtisztviselő a szomszéd szakaszban fog­
lalt helyet. Dreyfus sötét cheviot öltönyt, sötét 
felöltőt és nemezkolapot viselt. Dreyfus jó étvágy- 
gyal ebédelt és nem látszott fáradtnak. A vonat 
8 órakor indult el. Másnap reggel mintegy 500 
ember várakozott Dreyfusra a marseiliei pálya­
udvarban, de kíváncsiságukat nem elégíthették 
ki, mert azt a kocsit, melyben Dreyfus volt, már 
a cettenesi állomáson kikapcsolták és a lyoni 
vonathoz kapcsolták.

London, szept. 21.
A Daily Chronicle jelenti, hogy Angiidból hatvan- 

ezer aláírással ellátott üdvözlő iratot küldtek 
Dreyfnsnénak. Ar iratot igen sok pap és száznál több 
polgármester irta alá.

Paris, szept. 21.
A La Croix újság, a melynek különösen a v,dókon 

nagyon sok előfizetője van, tegnapi számában azt 
jelentette, bogy egy államférfin birtokában van a bor­
dereau egy fotográfiájának, a melynek szélere ezek a 
szavak vannak Ívva :

Es küldje el mentül előbb a szóban levő iratot;
mondja meg annak a gazember Dreyfusnak, bogy
siessen
A Petit Pépitbiigue azt jelenti, hogy a rennesi 

kaszinóban a katonai bíráknak is átadtak ilyen foto­
gráfiákat s azt a tanácsot adja Dreyfusnak, hogy 
tegyen vádat a hamisítók ellen.

PÚT is, szept. 21.
Scheurer-Kestner {holttestét Parisba szállítjuk, a 

honnan aztán az Elzászban levő Camtcsba szállítják, a 
hol Scheurcr-Kcstner terjedelmes vegyi gyártelepei van­
nak. Parisban gyászmenetlcl fogják a holté stet a pálya­
udvarra kisírni. Több jstr. í.-i urgi polgár elhatározta, 
hogy Schema r Kötni r koporsójára nah rl.o zorai helyez 
e felirattal: «Az igazság és jogért küzdőnek.>

Guérin.
Paris, szept. 21.

A rendőrség főnöke ma Guérin jelenlétében 
h íemotozást végzett a Fort Chabrolban.

Paris, szr-pt. 21.
Ma „Guérin várában* újabb házkutatást és 

helyszíni szemlét tartottak. Lefényképezték a 
pinczehelyhégeket. melyekben két, súlyos vas­
ajtókkal ellátott zárkát fedeztek fel. Maglyaszgrüen 
összerakott fadarabokat is talaltak nagy mennyi­
ségben. Minthogy a fényképezés magnéziumvilagi- 
tás mellett történt és a magnéziuntgozők a léleg­
zést gátoltak, a pinczcheljisógeket a tűzoltók egy 
spccziulis készülékkel szellőztették. A tűzoltók oda 
érkezése nagy tömeg kiváncsit c-alt az utczara. 
A házkutatu bizottság nagymennyiségű lőport, 
töltényt, fegyvert és revolvert is taialt a hely­
színén.

Scheurer-Kcsztner emléke.
Paris, szept. 21.

A Sieclr. megpendíti azt az eszmét, hogy 
Scheurer-Kesztnernek emlékszobrot állítsanak.

Budapest, szept. 21.
A főrendiház Igazoló blaotcsága 1899. évi szep­

tember hó 28-án, csütörtökön, délelőtt 11 órakor ülést 
tart. Napirendje: A főrendek jegyzékének folytatólagos 
kiigazítása, gróf Gyulai István és gróf Zichy Karoly 
örökös főrendiházi tagsági joga elismerését szorgalmazó 
kérvények tárgyalása.

A néppárt értekezlete Az országgyűlési néppárt 
e hó 27-tu József-küruU helyiségében értekezletet tart, 
melyen a j leu politikai helyzettel s a néppártnak a 
képviselöbázban való állásfoglalásával foglalkoznak.

A tisztviselők fizetésének lefoglalása és a 
kincstári követelések. A belügyminiszter szigorú elvi 
határozatot hozott a kincstári követeléseknek biztosítá­
sára a tisztviselőkkel szemben. Kijelentette ugyanis, hogy 
az államkincstár jogosítva van a fegyelmi bírósági ha­
tározatokon alapuló marasztalások : pénzbüntetések, bír­
ságok, közszolgálati viszonyból eredő tartozások, adók, 
nyugdíjhátralékok, fizetési előleg hátralékok behajtása 
czéljából közigazgatási utón levonásokat eszközölni a 
hivatali illetményből. Ha a hivatali illetményeknek vagy 
nyugdijaknak nincs birói végrehajtás alá vonható része, 
vagy pedig az már ki van merítve korábbi foglalások 
által, az esetben a kincstár, kövelelésének kielégítésére, a 
törvényben megállapított minimumon alul is lefoglalhatja 
a hivatali illetményeket és nyugdijakat.

Az árvíz.
— Az Egyetértés tudósítóitól. —

Az árvíz, sajnos, nagy dimenziókat öltött és 
nagy pusztításnak lett az okozója a Csallóközben.

A viz ott óriási területet inundált és több köz­
séget elöntött. Csicsó, Néma, Nagy-Tanya, Kis- 
Tanya, Alsó- és Felső-Geller, Bonya községek 
már is viz alatt állanak és tartani kell tőle, hogy 
Ekecs és Gutta községek is hasonló sorsra jutnak.

A Szigetközben egy győri jelentés szerint szin­
tén nagy a baj, Ott is több községet elöntött a 
Duna árja.

Komárom városa is veszedelemben forog.
Budapesten ma rohamosan nőtt a viz, de bajt 

itt nem okozott.
Ma érkezett tudósításainkat a következőkben 

közöljük:

A helyzet .Budapesten.
A fővárosnál tegnap óla 24 centiméterrel emelke­

dett a viz, s mai magassága 657 centiméter.
A tegnapelőtti és tegnapi töltésszakadások következtében 

Kom romtól lefelé az árvíz várható magassága jelentékenyen 
megkisebbedik. Budapesten az árvíz tetőzése hol­
nap, pénteken, reggel várható, mintegy G70 czenli- 
méternyi magasságnál és a viz közel ebben a magasság­
ban egv, két napig stagnálni fog.

Az óbudai hajógyár víz alatt.
Az óbudai hajógyárban és a hozzátartozó, körülbelül 

150 kataszteri Isold kiterjedésű szigeten alig van 
szaráz terület. A bolt Dunaág vízzel telt meg s el­
öntve azt a területet, a mely közte és az óbudai Dunaág 
közt emelkedett ki, az éjjel összészalcadt az óbudai 
Dunaággal. A hajógyár területén csupán a holt 
Dunaág fölött áll még szárazon a szénrakások és a 
tüzelőfa-anvagok telepe, valamint a szigetre vezető híd­
nak az őrliaz előtt levő feljárója.

Viz alatt állnak és szil ráz lábbal megküzriitheíetlenek 
a kaziíukovácsmühely, a hajó felszerelés raktár a kárpi­
tos mülielylyel, az érezöntö cs gépszerelési műhely, a 
hajógyári felügyelő Lk. sa, a tűzoltó laktanya és szertár, 
a hivatalos helyiségek, az anyag- és leltári förakt ír, a 
bádogos- és iakatosmübely, a fűrésztelep, az úgynevezett 
hajóbak (a melyen a hajúk hordáit állítják össze).

A Margitsziget veszedelme.
A margitszigeti ind építésnél a kel magasra felhúzott 

vámliáz-hárka már derékon felül a Duna alatt vau. 
Ellepte a vizar az állványok körül leveri alacsonyabb 
pilötukut, sőt a hidra vezető átjáró magas karfáit is 
ugy, hogy semmi sem látszik belőlük.

A sziget alsó részen leró munkaterület, a mely az 
este még száraz volt, teljesen el van boriivá és a csó­
nak többé nem köthet ki itt, hanem a Duna-medcrnek 
a budai oldallal átelhnben levő szélén, az irodahelyiség 
környékért szokott megállni.

A fürdőépületnek már csak a küszöbe látszik. József 
íőherczeg kastélyát köröskürül ostromolja az ár. A lám­
páit) éd alig 40 centiméter van a vizszin fölött és alig 
egy meter választja cl a vizszinlől a sziget legmagasabb 
pontját, az újonnan épített plaleaut is.

A vidéken.
Pesimegyébcn nagy küzdelmet folytatnak az áradás 

legyőzésére. Beniczkg Lajos alispán és heniczky 
Ferencz főispán a legerHycsebb intézkedéseket tették 
meg az ir.mt, hogy a védekezésben semmiféle mulasz­
tás ne tőrterek ; személyesen jurta be az alispán, főis­
pán és Zsák Hugó miniszteri osztálytanácsos a legin­
kább veszélyeztetett területeket.

A földmivelésügyi minisztériumhoz érkezeti jelentések 
szerint a Duna Subái dinglöl Komáromig apadóban vau, 
itt 065 centiméleruyi magasságban stagnál, lefelé azonban 
az áradás egyre tart, s az árhullám most már az alsó fo­
lyamszakaszon kezd veszedelmessé válni. A töltésszaka­

dások következtében Budapesttől lefelé is mintegy 3q 
centiméterrel alacsonyabb lesz az árvíz magassága, miét 
a mekkorára e hő 17-én jelezve volt. A minisztériumhoz 
érkezett jelentések szerint a mai vízmagasságok a kö­
vetkezők :

Schärding 260 cm. (apadt 20 cmt), Passau 460 cm. 
(ap. 88 cint), Linz 258 cm. (ap. 72 cmt), Stein 3,74 
cm. (ap. 62 cmt), Becs 408 cm. (ap. 62 cmt), Pezsotl; 
713 cm. (ap. 35 cmt), Komárom 665 cm. ( — ), £ z, 
tergom 642 cm. (ár. 22 cmt), Nagymaros 594 crc 
Budapest 657 cm. (ár. 24 cmt), Dunaföldvár 506 zn’ 
(ár. 21 cmt), Paks 569 cm. (ár. 20 cmt), Baja 603 
cm. (ár. 30 cmt), Mohács 589 cm. (ár. 32 cmt), Gom- 
bős 473 cm. (ár. 23 cint), Újvidék 355 cm. (ár. al 
cmt), Ziraony 306 cm. (ár. 14 cmt), Pancsova 262 cm 
(ár. 15 cmt), Béziás 262 cm. (ár. 22 cmt), Drenkova 
229 cm. (ár. 15 cmt), Orsóvá 300 cm. (ár. 18 cmt)

A Duna mellékfolyói közül különösen a Tisza éj 
Száva mutat nagy áradást.

Az országos vízépítési igazgatóság vízrajzi osztálya a 
következóket jelenti: A tegnapelőtt! és tegnapi töltés, 
szakadások következtében Komáromtól lefelé az árvz 
várható magassiga jelentékenyen megkis bbedik. Buda­
pesten az árviz tetőzése körülbelül holnap reg-e: 
mintegy 670 centiméternél várható és a víz közel ebben 
a magasságban egy-két napig stagnálni fog. A till: j. 
szakadások következtében Budapesttől lefelé is mini,- y 
30 centiméterre! alacsonyabb lesz az árvíz magassága 
mint a mekkorára jeleztetett.

A mint már tegnap jeleztetett, a felső vonalon bekö­
vetkezett töltés-szakadások az előre jelzett vízállásokat 
is beíolvásolják ; hozzávetőleges számítás sz-.r.al az árvíz 
tetőzése várható :

Budapesten körülbelül szept. 21-éa mintegy 670 cm.-ncL
Pakson » > 25-én > 630 >
Baján » » 26-iin » 690 »
Mohácson » » 27-én » 680 »

Ugy Budapesten, mint az alsóbb helyeken az árvíz 
tetőzese hosszabb ideig (1—2 napig) fog tartani.

A felső Duna mentén.

A helyzet Pozsony és Budap'st között a mai napon 
nagyon rosszra fordult. Komáromig 3 Duna vi-.e 
állapotban van, se nem áradt, se nem apadt, Komáro­
mon alul azonban még mindig áradóban van. A ,1 
féltünk, a rettenetes katasztrófa belövi tz-zett: A le..,a 
ma délután elöntötte a Csallóközt To: I mint - ■: r
hold V rmüfüldtá: keresztül iiüiripclyg 1 ■ k ma m..r j 
pusztító hullámok. Koldusbotra jutott száz meg .7 
csalid, ezer meg ezer ember. Ember let esett-e adó 
zatui, s hegy i.ol és mennyi, ma még nem :.-t ne; 
állapítani. Borzasztó csapos e vidékre ez az árvize .-re 
delein, olyan csapás, melyet esztendőkig nem ioj 
kiheverni.

Az árviz Pozsonynál rohamosan szűnik. A vízzel 
elöntött ulczákbói már majdnem egészen vb xv .1 

ár s péntek reggelre valószínűié- teljesen medrei en I -sz 
a Duna. A pozsonyi helyőrség legnagyol 1 része r, 
Moson és Komárom megyeiben van a : entési muiisa.a 
toknál.

A Csallóköz pusztulása,
Komáromi táviratok közlik a nagy szerencsétlenség 

hírét, hogy a Duna rombold árja a Csvimközt elárasz 
tóttá Egész éjjen, egész délelőtt át dolgozott 2 fény- 
getett helyeken katona»,ig, a köznép de mind“- erő­
feszítés hiábavalónak bizonyult. Csicsó községi,, i ■ ) 
méter hosszúságban törte át a viz a gátakat, s az 
áradat elöntötte az egész községet, A munkás ,i: és ka­
tonák futva voltak kénytelenek menekülni az ár ein: A 
szakadás betömését megkísértett k. de nem s;Vt IA 
gátszakadás szélessége mindinkább növekszik. -Ii 
délután már kétszáz méter széles és másfél meter in­
gass ígu víz hordja Csicsó községet. Termés, h, ai,., 
minden odaveszett, Az emberek a legszüksézes bbm.t 
tudták csak megmenteni. Néma község is víz alá ke­
rült. Az áradat elöntötte “Nagy-Tanya, Kls-Tany.i. A 
Geller, Felső-Geller, Bogva, Ekecs és Guta községeket. 
A nép lutva menekül, magával v.ve azt, a mit hl:ke - 
neben össze tudott kapkodni.

Az alsó-csallóközi társulat Őrületén BulyoszLy 
műszaki tanácsos jelentése szerint a caicsói szakádé­
nál ma reggel megkezdték a munkát a töltés frjenek 
biztosítására ; az elzárás helyének felvétele megtörtént, 
a felvételről nyert adatok azonban arra a szomorú er-d- 
menyre vezettek, hogy a teljes elzárás valószínűleg nea

jenek az emberek deszkákkal és kőtelekkel és 
toló-szánokkal.

A magasból egy fényes foltot látlak a jégen. 
Oda tartottak.

A kocsi alatt leszakadt a jég s lovak és em­
berek a víz alá merültek. A kocsirúd vége kiál­
lóit a vízből, liátulso kerekei a feneket érték. 
Lovak a rúd mellett, emberek a kocsiban, mintha 
semmi se történt volna. Halott volt valamennyi. 
De a kocsis akkor is tariotta a gyeplőt s a vő­
legény akkor is tartotta menyasszonya kezét 
s a menyasszony nyitott szemmel akkor is mo­
solygott.

Nagy gonddal kivették, egy koporsóba zárták, 
egy sírba temet lék a két boldog halottat. Fej­
fajukra ezt a jámbor verset vésette az apatur:

— Jézus szent nevével istennek szavára — 
Vőlegény, menyasszony együtt a halálba. — 
Szűz testük a mélyben, szűz lelkűk az égben, — 
Örök üdvösségük istennek kezében.

MONA VÁLASZTÁSA.
REGÉNY.

Irt» Mrs. Alexander«
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Az öltözékek tárgyában folytatott komoly viták 
közben érkezett Kennethnek egy levele. A jó fiú 
tiszta szívből örvendezett Mona közeli megérke­
zésének ; értesítette, hogy Mary Black Glasgovvbari 
van egy ismerős családnál, fölhasználja tehat az 
alkalmat, hogy a cousineja ott fog átutazni s be­
mutatja majd szive választottját. Megemlítette 
továbbá, hogy Sandy bácsi egészen átalakult 
Monávat való kibékülése óta ; végül pedig kije­
lentette, hogy most már ő maga is kezd bízni 
boldogsága fölvirradtában.

Az elutazás pillanata csakhamar elérkezett. 
Debrisayné elhalmozta forrón szeretett barátnőjét 
hasznos ajándékokkal és Sandy bácsinak is kül­
dött egy sajátkezüleg horgolt gyapot-ujjast.

A derék asszony hősies erőlködéssel igyeke­
zett visszafojtani kőnyeit, nehogy megszomoritsa 
a fiatal leányt, a ki meghaló szavakkal fe­
jezte ki sajnálkozását a fölött, hogy el kell tőle 
válnia.

— Mert igazán otthonomat s az anya gyöngéd 
szeretőiét találtam meg önnél, édes Dvb — 
mondta. — Minden bélen irni fogok s reményiem 
ön is épp olyan rendesen válaszol nekem.

Debrisaynénak volt annyi lélekereje, hogy 
mindvégig mosolygott ; de a mikor hazatért im­
már magános lakására, akkor szabad folyást 
engedeti bánatának.

XVIII.

A hanga hazájában.
Oaigdarroch gyönyörűen fekszik egy hegy­

oldalon, magas omlóikkal ég felé nyúló hosszú 
hegyláncz szélén. Nyugaton mozdulatlanul szen­
dereg lábainál egy tó kék vize, inig délen 
erdőkkel borított nagy hegyek korlátozzak a látó­
határt.

A lakóház régi épület volt, határozott építészeti 
jelleg nélkül, a toldalékok következtében, miket 
az idők folyamán ragasztottak hozza; de u kö­
rülié, elterülő erdők pompás keretet alkotlak. 
Hajdan a Strathairiiek lakták. Ám ez a család 
évekkel ezelőtt kihalt és birtokai eldarabolva több 
vevő között oszlottak szét. Az ez idő szerinti lord 
Finistoun a „stag forest“ nevet viselő erdőt vette 
meg s vadász-kastélyt építtetett benne. Egy 
glasgowi gyáros a lakóházat szerezte meg, a hozza 
tartozó három tanyával, melyek együttesen ké­
pezték a craigdarrochi uvodalmat. A gyáros meg­
halt, a birtok árverés alá került s ekkor mélyen 
az értékén alól Mr. Alexandre Craig tulajdonába 
jutott, a ki egyidejűleg a belső berendezés egy 
részét is megvette és nagy megelégedéssel fog­
lalta el uj szerzeményét. De már meglehetősen 
elkésett azzal, hogy megváltoztassa a szokásait, 
másrészről meg a gazdálkodás kissé fáradságos 
mulatság volt. A rendes, mindennapi foglalkozás 
hiánya, a milyennel az üzleti téren egész életét 
töltötte, ingerlékenynyé tette az aggastyánt, a 
tűzifával való takarékoskodás pedig párosultan a 
lakás nedvességével, rheumatikus bántalrnakkal 
ajándékozta meg. Sandy Craig elveszettnek hitte 
magát ,és elhatározta, hogy kikéri Londonban 
valamely hires orvos tanácsai.

Az azután történteket tudjuk.
Mikor a hosszú távoliét után visszatért birto­

kára, szebbnek tűnt föl előtte, mint azelőtt, de 
sokkal szomorúbbnak is. Mona hiányzott neki. 
Boldog lett volna, ha lelkesedni hallja a tájék 
szépségein és ha fogadott leányaként muto­
gathatja ezt az oly előkelő fiatal hajadont; mert

a hiúság volt Sandy Craig jellemében az ural­
kodó vonás.

Elképzelhető, mennyire nehezére eshetett meg­
lenni az első lépéseket a húgánál és megírni a 
fentebb idézett levelet. De mikor már túl volt 
rajta, akkor vágyott élvezn1 a meghódolás hasz­
nait és türelmetlenül számlálta a napokat, melyek 
még Mona megérkezéséig hátra voltak.

Fárasztó utazás után, mert éjjel is nagy volt a 
hőség, Mona hajnalban érkezett Glasgowha. Ken­
neth a skótok nemzeti öltönyében várta a pálya­
udvarban. Ugy mondta, hogy a cousineja tiszte­
letére öltötte föl a csak ünoepies alkalmakra tar­
togatott kurta szoknyáját és plaidjét.

— Nem egyedül az „én“ tiszteletemre, Ken- 
nelh — szólt Mona, mikor a pudgy ász kiváltása 
után már volt idejük pár szót váltani.

— Nem tagadom — felelte vidám mosolylyal a 
fiatal ember. — Ha az egy óra busz perczkor 
Kirktounba induló vonatra szádunk — folytatta — 
hat órakor mar Craigtjarrochban leszünk. A 
nagybátyám nem vár minket korábbra. Lesz hát 
időnk elmenni Mrs. Robertsonhoz, a hol pihenhet 
keveset és megreggelizik. Mrs. Robertson régi 
barátnője Mrs. Blacknck és Mary ott varja önt. 
Nagyon szeretné már ismerni, noha kissé fél 
az olyan nagyúri hölgy szeme elé állani, a mi­
lyen ön.

— Nagyúri hölgy! Ön gúnyt üz velem, 
Kenneth.

A fiatal skót nevetett és kocsit szólított elő. 
Még néptelen utczákon robogtak végig, mígnem 
megálltak egy szerény külsejű ház előtt. Itt lakott 
Robertson lelkész, a ki szívesen üdvözölte vendé­
geit. Csakhamar előjött a felesége is és ennek 
háta mögött pirulva és szemlesütve közeledett 
Mary. Mona figyelmét rögtön fölkeltette dús szőke 
hajúnak élénk színárnyalata.

Kezét nyújtotta a fiatal leánynak és nyájasan 
mondta :

— Nagyon örülök, hogy megismerkedhetem 
önnel.

Ezek a szavak és a hang, a melyen ejtve 
voltak, fölbátoritották Maryt, a ki fölemelte sze­
meit s az azúr tekintetet kedves mosoly derí­
tette föl.

— Szörnyen el lehet fáradva ilyen hosszú 
utazás után — szólt Mrs. Robertson Monához. — 
Mary majd bevezeti a vendégszobába.

Mikor Mona ismét előjött, a lelkésznek mári: 
egész családja asztalnál ült.

Mr. Robertson ismerte Mr. Craiget s az ártat­
lanul csípős megjegyzések, melyeket róla tett, 
bizonyítottak, hogy u Uizarrságai sem ismeretle­
nek előtte.

Értelmes, kellemes, müveit ember volt, na­
gyon tájékozott korának szellemi mozgalmairól s 
ugy látszott, élénk öröme telt a Móniival folyta­
tott beszélgetésben.

Mihelyt az étkezés véget ért, elmondta az asz­
tali áldást és elbúcsúzott bájos vendégétől.

— bök minden mondanivalójuk lehet egymás­
nak — szólt Mrs. Robertson a fiatalokhoz. — 
Beszélgessenek hát kedvükre, a mig én kissé 
utána nézek a háztartásomnak.

Csakugyan sok mondanivalójuk volt, a mint 
Kenneth is megjegyezte, mikor egyedül ma­
radtak.

— Mary jól tudja — tette szavaihoz — hogy 
ön nélkül és a jó Debrisayné nélkül, én lettem 
volna a legszerencsétlenebb ember abban a ren­
geteg nagy varosban.

A beszélgetés csakhamar bizalmasabb jellegűvé 
vált és Mona megígérte a szerelmes párnák, hogy 
tőle telhetöleg segítségükre lesz, mert máris 
őszinte vonzalmat érzett a szelíd és egyszerű skót 
lányka iránt.

Miután megtekintette a székesegyházat s meg­
nézett néhány más középületet, Mona búcsút vett 
Marytöl és a lelkész nejétől, hogy folytassa útját 
a cousinjával.

Gyönyörű alkony borította bíborba a hangával 
ellepett hegyeket, a tavat és a messzeségben 
csillaroló kék tengert, mikor az utasok megérkez­
tek Kirktounba, a hol egy régi phaeton bakjan 
maga Sandy bácsi várta őket.

— Kimondhatatlanul örülök, hogy látom, drá­
gám ! — kiájrolt föl szokatlan gyöngédséggel,
miközben kezét nyújtotta a bugának, hogy fölse- 
gitse maga mellé. — Örömmel tapasztalom, hogy 
beismerte hibáját — tette rögtön a szavaihoz. — 
Mindig kész vagyok megbocsátani azoknak, a kik 
észhez térnek.

— Én is örülök, hogy látom önt, édes bácsi. 
Milyen pompás levegőit lélegzőnk itt!

— Ugy-e! Még üdébb lesz'' és még jobban meg­
erősödik itt, a szülőföldjén.

Kenneth a hatulsó ülésre mászott föl s miután 
különböző bevásárlásokat tettek a városkában, 
elindultak a Craigdarrochba vezető utón.

(Folytatása következik.)

Hí Az emberiség satnyulása. Egy ame:i»ai 
tudós nemrég megjelent müvében azt állítja, i: 
az emberiség testileg egyre jobban satuval. A 
föld — Írja — kezdetben csupa óriást alkuiul 
volt népes, Ezek az. óriási fajok aztun ttiseauek- 
nek adtak at helyüket, a melyek ulan még ki­
sebbek jöttek. Sót ugyanannak a fajnak a i -a 
nagysága is rendszeresen csökken. Es ez az ár­
változás még nincsen befejezve. 11a a tud - 
amerikai állítása való, akkor a ló bizonyos iaá 
múltán alig lesz nagyobb a nyalnál, vagy egy 
kutyánál; a legszebb emberek pedig alig érik. 
majd el a törpék magassagat. Eay bizonytalan, 
de nem is nagyon messze időben az emberek 
épen csak egy centiméter nagyságra nőnek majd, 
aztan még kisebbek lesznek a tücsöknél, vagy a 
hangyánál.

fi Csórta Ic-ut az oczeánov át. A legmeré­
szebb tengeri utazások egyikét fejezte be a mi na? 
Howard Blackburne amerikai hajóskapitány. Junius 
S-an egy külön az ő czéljaira épített vitor.oi 
csónakon hagyta el Gloucester amerikai varo> 
Massachusets államban, hogy az oczeanon at^ a 
hasonnevű angol varosba érjen. Blackburne K41- 
lány ezt a czélt Oá nap alatt szerencsésen elerte; 
a napokban kikötött King Rosdban, és mn.a 
egyenesen Gloucesterbe ment, hol valosagg 
királyi fogadtatásban részesült. A kapitány uí) 
számított, hogy magányos útját a világteogeie 
át 40 nap alatt megteszi, de mindenféle e?ne 
ségre 90 napi eleséggel látta el magát. Csakúgy a 
feldagadt a laba útközben és ez utazását nagyo 
megkésleltette. A mikor jobban lett, éjt-nap ‘ 
egygyé tett, a kormányrúd mellett állva, hogy 
késedelmet behozza. Az első szárazföld, ®e! 
megpillantott, a Scilly-szigetek voltak, Anglia 
zelében. S ez a vakmerő utazas egy ny°m® 
embernek sikerült, mert Blackburne kapi 
kezeiről egy téli oczeáni útja alkalmával az 0= 
szes ujjak lefagytak.

Ti Vasút a tenger felett. Brighton és Rőt 
tingdean között Angliában a tengeréből lei 
építették a vasutat oly módon, hogy a 
lenekére helyezett síneken magas yasraCs „as. 
lopokat állítottak lel a híd lábaival o y ^ 
Ságban, hogy a viz még dagály idejen se j 
a kocsikat. A vasutat villamos er 
Újabban ugyanezt a módszert akap ^
mazni Calaistól Doverig vezető tengerfele 
építésénél.
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lesz létesíthető, mert a töltés közelében örvény támadt, 
a mely az ártérre irányuló vizmedret képez. A csicsói 
szakadásról a vizsgálat kiderítette, hogy föld- 
törés folytan állott be, a mely csakis közvet­
lenül a szakadás beállta előtt volt észlelhető és 
ip, elhárítható nem volt Viz alá kerültek Csicsó, Füst, 
ÍSémo, Kis- és Nagy-Keszi, Aranyos, Nagy-Léi, Érsek- 
Léi, Nagy-Megyer, Alsó- és Felső-Gellért, Bogya, Tany, 
Lak, Ekecs, Szakállas községeknek külterülete és Csicsó, 
Füss és Bogya községeknek belterülete is. Az élet- és 
vagyonmentés körül négy század utász buzgólkodik. 
Emberélet eddig nem esett áldozatul. Az elöntött közsé­
gek lakosainak élelmezéséről a társulat a közigazgatási 
hatóságokkal karöltve a legkiterjedtebb mértékben gon­
doskodik. Komáromból szállítják a kenyeret és a fő- 
szolgabirák felügyelete alatt osztják szét. Csicsón eddig 
g5 ház dőlt össze.

Az aisó-csallóközi társulat állami mérnökök közre­
működésével a már 150 méter széles csicsói szakadás 
korlátozásán dolgozik, 2 dereglye és 3 kőhajó kővel ter­
helve e czélra rendelkezésre áll. Kis-Keszi és Csicsó 
községet a víz már elárasztotta, az utóbbi községben 
mar több ház összedőlt. Megfelelő számú utászok pon­
tonokkal ott vannak. A csallóközi vasút töltését Bak és 
Ekecs közt az ár elszakította. A föidmivelésügyi minisz­
ter értesítette Komárom vármegye alispánját, hogy a 
veszélyeztetett községek védelmére állami mérnöküket 
hajlandó szükség esetén küldeni. Aranyos és Guta köz­
ségek részére már küldött is szakközegeket. Egyes hí­
resztelések, hogy az alsó-csallóközi társulat töltései más 
helyeken átszakadtak, nem bizonyultak valónak. A 
szigetközi társulatnál a medvei gyürkényi átjáró alatt 
támad! töltésszakadáson kiömlő viz már elérte Révfalu 
község határát, itt a körtöltés erősítésén dolgoznak.

Yenekre, mely községet az ár szintén elöntötte, utász- 
hatom.kát küldöttek. A kiáradt viz leeresztése, mihelyt 
a mederben a viz megfelelően leapadt, Véneknél fog 
megtörténni. A Rába szabályozó társulat oda érkezett 
katonaság közreműködésével erősen védekezik. Ezen tár­
sulathoz gróf Cziráky Béla társulati elnök teljhatalmú 
miniszteri biztossá kineveztetett, ki az intézkedések veze­
tésűt átvette. A pinnyédigRábcza töltésszakadásokon át 
kiömlő viz Abdát elárasztotta. A bruck-győri vasút szín­
ién védekezik, a viz már a kavicságyazatig ér. A Vág 
balparti társulat a tándori szakaszon védekezik. A zsitva- 
tói szivattyú telep védelmére a társulat a magyar folyam- 
é- tengerhajózási társulat utján köveshajót rendelt. Győr 
város védelme rendben folyik, onnét kielégítő kirek ér­
keznek.

A:: alsó-csallóközi társulat töltésén Csicsőnál bekövet­
kezett szakadás folytán szükséges teendők megállapítása 
végett mindjárt a szakadás hírének vétele után a föld- 
mivelésügyi miniszter a belügyminiszter képviselőinek 
bevonásával értekezletet tartott és úgy a védelem, mint 
az élet- és vagyonmentés érdekében mindkét mi­
niszter részéről a legszélesebb körű intézkedése­
ket tették. A már eddig is a társulati védmun- 
kálaíúknál közreműködött katonaságon kívül több 
század utász-katonaság pontonokkal küldelett a vé­
szé,yeztetett községekbe. A dunagőzhajózási és a 
magyar folyam- és tengerhajózási társulatok készséges 
kü?r>javulásával gőzhajók és csónakok bocsáttattak a 
hatóság, illetve a községek rendelkezésére. A föld mi ve- 
lésügyi minisztériumon kívül, hol az árviz miatt napok 
éta folytonos szolgálat rendeztetett be, a belügyminisz­
tériumban is állandó szolgálatot tartanak, hogy a ható­
ságok vagy társulatok a nap vagy éj bármely szakaszá­
ban a szükséges intézkedések elrendelését kérhessék.

Szigetköz viz alatt.

Győri távirat szerint a Szigetköz ismét elpusztult. 
A Duna a töltést Medvénél szakította szét barnamez 
muter szélességben. A Szigetköz lakossága Győrbe me­
nekült. Két zászlóalj utász- és egy ezred gyalogos ka­
tona dolgozik a szakadás betömésén, de eddig kevés 
eredménynyel. Győr városa, minthogy a viz nem árad, 
vészelvén kívül vau. A vészbizottság kitartóan folytatja 
munkásságát.

A földmivelési minisztériumba ma este fél tiz óráig 
érkezett hírek szerint a szigetközi társulat területén a 
medve! szakadásnál kitört árvíz az ártéren szétterült. 
Ma estig az árviz Révfalunál jelentkezik, remélhető 
azonban, hogy a község körüli körtöltéssel a belterület 
meg lesz menthető. Viz alá kerültek eddig Szabadi, 
Vámos, Nagy- és Kis-Bojcs, Venek, Ladomér, 
Du naszeg, Újfalu községek. Az eddig elöntött terü­
let mintegy 15 —20.000 hold. Dácsa község körtöltéssel 
van védve és remélhető, hogy a belterületet a község 
lakossága megmenti. A körtöltésen keményen dolgoz­
nak. Yeneknél az árvíz a dunai töltés belső oldalán 
annyira felszaporodott, hogy a külső Dunához képest 
csak 44 cm. különbség van még. A töltés átvágása 
folyamatba van, úgy, hogy mire a belső viz elérte a 
külső magasságát, az ártérre kitört vizet leereszthetik a 
Dunába.

A mai nap baj nélkül múlt el; a medvei szakadástól 
való félelem nem vált valóra, a mennyiben a szigeti 
víztömeg a venek i töltésen át talált utat a Dunához. Az 
apadás tartós; este 8 óráig 75 centimétert apadt, most 
5' • cm, a vízállás. Győr város túl van a veszélyen, 
t <» ár sziget és Révfalu azonban még küzd az árral. Itt 
katonai munkaerő még akczióban van, mert a töltések 
átáztak.

Győrsziget helyzete, Nádory műszaki tanácsos jelen­
tése szerint, biztosított. — Győrött nincs veszedelem, 
tlan.ijira, hogy a védekezésre kirendelt állami mérnö- 
k.... egy részét visszarendelték. — A Rába-szabályozó 
társulat területén gróf Cziráky Béla miniszteri biztos 
jelentése szerint a viz apad; a helyzet javult, elannyira, 
hogy a katonaság egy részét haza küldik. A dinnyéd! 
szakadás folytán Öttevénynél gátat rögtönöztek, melylyel 
a víznek terjedését meggátolják. E szakadás folytán 5 
CCOO katasztrális hold áll viz alatt. A belterület csak 
Dinnyéül n és Abdán van elöntve. Abdán nehány ház 
bedőlt: emberéletben nem esett kár. Abda és Dinnyéd 
laki : a biztosítottnak tekinthető körtöltésen tanyáznak 
ts ója hordják holmijukat.

Komárom — Budapest között.
Komárom város körül nyulgátakat emelnek, hogy 

megvédjék az esetleges veszedelem ellen. Az Erzsébet- 
szigc t összekötő vasúti híd, melyet csak nemrég építet­
tek, nagy veszélyben forog. Kőoszlopai már sülyedez- 
nek. A munkások szakadatlanul dolgoznak, hogy a 
hidat a teljes alámcsástól megvédjék.

Esztergomban a helyzet nagyon veszélyes. Az ár a 
Sanezokat megkerülte s elöntötte a szentkirályi földeket. 
A hatóság karhatalommal rendelte ki a közerőt a ve­
szedelem színhelyére. Több száz ember dolgozik egy 
rögtönzött gáton, a mely ha ellent áll, a veszedelem 
elh.irittatott. Az áradás még egyre tart.

A föidmivelésügyi miniszter újabban felhívta Komá­
rom város polgármesterét, hogy miután a csicsói szaka­
dáson kitöri árviz hátulról Komáromhoz is le fog ér­
kezni a város biztonsága érdekében a hátulsó védvo­
nalat vizsgáltassa meg. Ezenkívül intézkedett a földmi-
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lésügyi miniszter, hogy mihelyt Dolecskó Mihály műszaki 
tanácsos a felső csallóközi társulatnál nélkülözhetővé 
válik, mi a pozsonyi szakaszon beállott nagyobb apadás 
folytán most már legközelebb várható, induljon azonnal 
Komáromba, hogy ott, mint az alispán műszaki tanács­
adója, az elöntött, illetve veszélyeztelett községek men­
tési és a belterületek védelmi munkálatainál közremű­
ködjék. Az alsó csallóközi társulat csicsói töltés-szaka­
dásához újabban két, kővel terhelt dereglye rendeltetett 
meg Pozsonyból, illetőleg a dévényi kőbányákból, me­
lyeket a «Zágrábi gőzös holnap hajnalban fogja a 
szakadáshoz levontatni.

A szentendrei szigeten Sziget-Monostor most már 
veszélyen kívül van, Pócsmagyar azonban teljesen 
viz alá került. A lakosság részint a padlásokra, ré­
szint a szérüs kertek magason fekvő partos helyeire 
menekült. Élelmiszerekben nincs hiány. A házak össze- 
dőlésétöl tartani nem lehet, mert kivétel nélkül kőből 
épüllek.

Vácz mellett is egyre árad a viz. A város alsó ré­
szén töltéseket alkalmaznak. A munkára csendőrökkel 
hajtják a népet, a mely megszökik a munka elöl. Az ára­
dás itt is egyre tart. A környék sok földja viz alatt 
van már.

Budapest alatt.
Budafokon a viz emelkedése már 3 belső szőlőket 

is veszedelemmel fenyegeti. Az éjjel a viz egyes belső 
kerteket is elöntött és egészen a vssuti töltésig emelke­
dett, úgy, hogy a községet most jó darabon egyedül a 
vasúti töltés védi egy méter magasságban. Ha ezen 
felül emelkednék a viz, úgy Budafokot nagy katasz­
trófa érné.

Tétínynél a helyzet sulyosbbodott. A viz ma el­
öntötte a Hugonnay-kastély előtti parkot egészen és 
reggelre a kastély lábáig emelkedett. Úgyszintén ma 
már teljesen elöntötte a viz a több száz holdas tétényi 
erdőt és hires fáczánjai riadva menekülnek belőle. Té­
tényi a Duna felöl szintén a vasúti töltés védi és innen 
nem is fenyegeti veszedelem a községet. A Duna vize 
az Érd felöli rétekről körülkerítette a községet s 
ha még egy métert növekszik, úgy a községet elzárja a 
közlekedéstől.

Érden is növekedett a viz, úgy hogy a hajóközleke­
dést ma reggel be kellett szüntetni. Ma már az összes 
rétek mintegy ezer holdnyi területen viz alatt vannak. 
Az alispán utasítására Huszár Dezső járási főszolgabíró 
ma reggel a községbe érkezett, hogy a veszedelemről 
személyes meggyőződést szerezzen s ha nagyobb segít­
ségre van szükség, intézkedjen. A főszolgabíró Lehoczky 
István jegyzővel megszemlélte az árterületet s helyben­
hagyta az eddig tett intézkedéseket. Nagyobb segítségre 
eddig nincs szükség.

Balta község helyzete is súlyosabb lett tegnap óta. 
A viz ugyanis elöntötte az összes réteket és legelőket és 
a község lakosait elzárta a vasúti közlekedéstől, ugv, 
hogy most kerülő utón Érdre kell jönniük, a melynek 
állomása magas helyen fekszik.

Ma már Ercsinél is komolyabb a helyzet, de köz­
vetlen veszedelem egyelőre nincs.

Tegnap, szeptember 20-ikán, Beniczky Ferencz fő­
ispán, Beniczlcy Lajos alispán, Zsák Hugó miniszteri 
osztálytanácsos és Szilágyi Lajos járási főszolgabíró 
megtekintette a Csepelsziget összes védőmüveit s a nagy 
erővel folyó munkálatokat. Habár a külső, alacsonyabb 
fekvésű árterületek az elöntéstől meg nem menthetők, a 
belső területek és szőlők, Zsák Hugó miu. osztálytaná­
csos szakavatott védekező intézkedései folytán, egész 
bizonyosan érintetlenül maradnak a víztől. Leginkább 
ki van téve a veszélynek Lóri és J\lakád község; itt 
azonban a kirendelt közerő s a töltéseken dolgozó ku­
bikosok kitartó, munkás szorgalma folytán, az ideigle­
nesen épített védő-töltések kellő biztosságot nyújtanak. 
De, hogy veszély most már nem fenyegeti azokat a köz­
ségeket, nagyrészt annak is tulajdonítható, hogy a Duna 
felső szakaszán történt gátszakadások folytán, az előre 
jelzett vízállás 30 centiméterrel lesz alacsonyabb.

Baja mellett folyton árad a Duna. Az ár ma este 
behatolt a belvárosi deszkás-utczüba. A lakókat több 
házból kiköltöztették. Pörbös puszta viz alatt . áll. A 
Baja melletti Szent István község töltései, a kirendelt 
közerő minden erőfeszítése ellenére is, csak abban az 
esetben lesznek képesek a viz nyomásának ellentállani, 
ha nagyobb munkaerőt alkalmaznak. E végből } Be­
niczky Lajos alispán Csanád és SüJcösd községek 
közerejét is a védőtöltések megerősítésére rendelte ki. A 
pestmegyei veszélyeztetett községek lakossága általában 
készségesen vett részt a védekezés munkálataiban s kar­
hatalomra seholsem volt szükség.

Mohács veszedelem előtt.
A Duna mentén a legnagyobb veszély azt a folyam­

részt fenyegeti, mely Bála és Apatin között terül el. Itt 
az ártéri viszonyok és gátvédelmi állapotok oly kedve­
zőtlenek, hogy Darányi Ignácz föidmivelésügyi minisz­
ter nem ok nélkül utasította sürgősen Tormai Károly 
alispánt, a «Mohács-Margilta-szigeti gálvédelmi társulat» 
kormánybiztosát, hogy a Baranyamegyéhez tartozó 
dunamenti községek körül a védelem élőintézkedéseit a 
lehelő legnagyobb gyorsasággal és szabatos szakértelem­
mel tegye meg. Az alispán a miniszter felhívásának 
nyomban eleget is tett, a mennyiben tegnap odaérkezett 
és az összes veszélyeztetett pontokat megvizsgálta. A 
védelmi munkálatoknak túlsúlya a mohács-margilta-szi- 
geti töltésnek canda foki részére nehezedik, mert e 
helyen kanyarodik a Duna s igy a folyam itt óriási 
erővel folyik a töltésnek. De nemcsak e helyen, 
hanem £ az egész sziget-töltés mentén emberfe­
letti erővel dolgoznak. A kormánybiztos 550 ku­
bikos munkást rendelt ide, kik a nyulgátakat 
készítik. A munkálatokat Küzdényi főmérnök szak­
szerű utasításai szerint végzik. A Mohács-kölkedi gátvé­
delmi társulat is nagy erőfeszítéssel teljesiti a szükséges 
munkálatokat. Kémet Lipót, a társulat elnöke, több 
száz munkást rendelt ide, kik a nyulgátat 48 óra 
alatt megépítették. Erre a kisegítő gátra nagy szükség 
volt, mert az árviz városunkat és a szomszédos közsé­
geket leginkább e helyről fenyegeti. Minden attól 
függ tehát, hogy vajon a nyalgát ellentáll-e a 
várható 720 cm. magas viz óriási erejének. 
Szakértők véleménye szerint ez biztosra nem 
vehető. Ha a magas vízállás ideje alatt erő­
sebb szél és esőzés keletkezik, úgy a gátszaka­
dás elkerülhetetlen.

A mohácsi járáshoz tartozó Dunaszekcső tulajdonát 
képező, 500 holdnyi nagyságú üzemterves erdő teljesen 
viz alatt áll már. A községet is veszély fenyegeti, amenyi - 
ben a két év előtt készült Lő rakpart építkezése czél- 
szerütlennek bizonyult, mert a Duna 0 fölötti 680 cm. 
magassága 40 centiméterrel alacsonyabb a várható leg­
magasabb vízállásnál. A község egyes, mélyebben fekvő 
házai már viz alatt állanak ; úgyszintén vízben egy mo­
hácsi ezégnek a bátaszéki rom. kath. templom építése 
részére szállított 75.000—100.000 dbr tégla is. A Duna 
szekcső áteilenében levő szigettöltés nagy része a 245—251 
számú háromszögelés közt teljesen viz alatt. Sok tér- 
méey odaveszett, egy nagyobb szarvasmarha-állományt

nagy nehezen lehetett megmenteni. At .tolnamegyei Bála 
község is viszélynek néz elébe; a hegyalji házak rész­
ben már viz alatt állnak ; a hátai dunaág ártéri terü­
letét elöntötte a viz. Strasser magánmérnök az úrbére­
sek megbízásából ma Székesen járt, a hol szintén útba­
igazítást adott a lakosságnak.

Kölked községét legkönnyebben érheti baj, mert e 
község fekszik a legmélyebben.

A Vág áradása.
A Vág folyó vize mindjobban beljebb terjed az ud- 

vardi járás községei felé. Újabb intézkedések következté­
ben egy hajó kőrakományt rendeltek ki a Nyílra 
közelébe, hogy az ott lévő gátakat megerősítsék. A 
munkálatok itt is a katonák és közmunkeerők igénybe­
vételével erősen folynak, de az udvardi járás egy har­
mada már viz alatt van. Az intézkedések a további' 
nagyobb károk megakadályozására erősen folynak. A 
Vág-balparti társulat alsó szakaszán a nyári töltéseken 
át mintegy 12.000 holdat öntött el az árviz, a községek 
belterülete azonban vízmentes.

Forgalmi akadály.
A magyar kir. államvasutak igazgatóságának értesítése 

szerint az Ujkomárom-—dunaszerdahelyi vonalon Nagy- 
Megyer és Tany—Nemes-Ócsa között az árviz a pálya­
testet oly mérvben megrongálta, hogy olt az összes for­
galmat bizonytalan időre be kellett szüntetni. A vona­
lok Pozsony-Újvárostól csak Nagy-Megycrig és Uj-Komá- 
romtól csak Tany—Nemes-Ócsáig közlekednek.

Ausztriában.
Ausztriában a Duna apadt ugyan, de mellékfolyói 

még folytonosan dagadnak, innen az, hogy a vízállás a 
felső Duna mentén még most is változatlan. Becsben 
azt reményük, hogy holnapra apadás áll be. A központi 
árviz-bizottság beszüntette permanens működését Az 
óvóintézkedések ma estig érvényben maradnak.

Wilzclsdorf, Stophenrcuth, Hof, Engelhartstelten, 
Loimersdorf, Greistenbrumm és Marchegg községek a 
Marchfelden teljesen viz alatt vannak. Engelhartstetten- 
ben több kisebb ház beomlott. Niedcrwcidenben az ura- 
radaimi vadászkastély és a vendéglő személyzete, vagy 
húsz ember, a kastély tetőzetén laknak, minthogy az 
épület lakhatatlan.

A jövő hét folyamán Kielmannsegg helytartó a 
Dunaszabályozé társaság tagjaival beutazza a Dunát, az 
Isper torkolatától egész a magyar határig.

VIDÉK.
* A nyirádi ünnepély és Széli Kálmán czimü 

közleményünkre Bolgár Béla nyirádi földbirtokostól a 
kővetkező sorokat vesszük :

Tekintetes szerkesztőség 1 Beeses lapjuk szeptember hó 
20-án megjelent számában a személyemre vonatkozó 
értesítésre kijelentem, hogy az egész szobor-koszoruzási 
ünnepély Széli Kálmánnak egyik bizalmas ba­
rátjához intézett sorai, következtében érlelődött 
meg bennünk, nyirüdiakban. Széli Kálmán még a 
rátóti emlékezetes audiecczia előtt tudta, hogy Polgár 
Béla minő viszonyban van a zalamegyei főispánnal és 
intézőkkel ; tehát vagy könnyelműség volt tőle bizalmi 
közegét illetőleg engem Rátótra fárasztani, vagy pedig 
tapintatlanság.

Egy bizonyos, és ez, hogy Széli Kálmán miniszter­
elnök megszegte Ígéretét és az is bizonyos, hogy sem 
én, sem Nyirád község még soha semmiféle kormány 
kegyét nem kértünk s minden valószínűség szerint nem 
is fogjuk kérni. Mindazon híresztelésekkel szemben, a 
melyek oda irányulnak, mintha Széli Kálmán mit se 
tudott volna a nyirádi ünnepélyről, a leghatározottabban 
kijelentem, hogy a kezeim között levő és a hivatalos 
pecséttel ellátott levelek eme híreszteléseket megezá- 
folják.

Nyirád, 1899 szeptember 21.
Teljes tisztelettel Polgár Béla.
* Emelik a pótadót Aradon. Mint aradi levele­

zőnk Írja, Arad város tanácsa ma nyújtotta át Arad 
város törvényhatósági bizottságának a város jövő évi 
költségelőirányzatát. E szerint Aradnak 3 jövő évben a 
bevétele 496.210 írt, a kiadása pedig 712.060 Irt 
lesz. A hiány tehát 215.850 frt, melyet 404.744 forint 
egyenes adó alapján <75% pótadóval fedeznek. Az 
idén tehát 4%-al fog emelkedni a közköltő. A város 
felvette már a költségvetésbe azt a Ifi ezer forintot 
is, melyet várnak az államtól az eivont fogyasztási adó­
szedésből a városnak jutó jövedelem kárpótlása fejében. 
Ha a miniszter ezt a 42 ezer forintot nem adja meg, a 
közköllőt még magasabbra kell emelni.

A január 1-én éleibe lépő uj bűnvádi perrendtartás 
alapján létesítendő bűnügyij osztályhoz szükségeltetik 
uj állások szervezése. Kell egy alk'apitány, egy rendőr- 
hadnagy, egy rendőr-segédtiszt, két írnok, két rendőr­
biztos és egy szolga. Ezen uj állásoknak a szervezése 
4800 frtot igényel. Ezt még nem vették fel a költség- 
előirányzatba.

Az uj állások szervezése ügyében az októberi közgyű­
lés fog határozni.

EGYHÁZ.
Egy plébános Jubileuma. Illek Vincze újpesti 

esperes-plébános f. évi szeptember hó 24 én ünnepli lel­
készkedésének 40 éves évfordulóját. Ez alkalommal nagy 
ünnepségeket rendeznek a jubiláns tiszteletére és az uj 
pestiek nagy óváczióban fogják részesíteni a jubilánst, 
ki már 30 éve működik mini plébános a községben és 
kinek Újpest fejlődésében és felvirágoztatásában nagy 
érdemei vannak. A jubileum rendező bizottság, melynek 
élén Dezső Lajos és Endre János állanak, a kővetkező 
sorrendben állította össze az ünnepély programraját: 
Vasárnap délelőtt 3/49 órakor a testületek és egyesüle­
tek felvonulása a rom. kath. templomhoz, 9 órakor ün­
nepi mise, ’/;12 órakor a testületek és egyesületek 
tisztelgése. Miután aznap bérmálás is lesz Újpesten és a 
jubiláns ez alkalommal mint házigazda van elfoglalva, 
a rendező-bizottság a jubiláns tiszteletére rendezendő 
bankettet f. évi október hó l ére halasztotta. A rende­
zendő bankett az újpesti polgári kaszinóban lesz és 309 
személyre vau tervezve.

Ünnep a hitvalló lelkészek emlékére. Lélek­
emelő szép ünnepély fslyt mi a le Debrcczeebcii. A fő­
iskolai ifjúság kegyelete rendezte ama protestáns papok 
és tanítók emlékére, a kiket a pozsonyi vérlörvényszék 
kétszázhusz évvel ezelőtt a nápolyi gályákra küldött s 
a kiknek nagy része belehalt a rettenetes szenvedésekbe. 
Az ünnepély a gályarabságot szenvedett lelkészek em­
lékoszlopánál folyt le nagy közönség jelenlétében. Ott 
voltak Szász Károly, Kiss Áron püspökök s a protes­
táns irodalmi társaságnak még Debreczenben levő tag­
jai. Kovácsi Kálmán hittanhallgató emlékbeszéde után 
Kun Béla joghallgató szavalta el gyönyörű alkalmi 
költeményét, a mely künyekig meghatotta a jelenlevőket. 
A főiskolai cantus zsoltárokat énekelt; a ref. felsőbb 
leányiskola és tanitőnőképezde testületileg kivonult nö­
vendékei nevében pedig Bugyi Irma és Szűcs Anna kis­
asszonyok óriási koszorút tettek a szobor talapzatára. 
Ezenkívül két koszorút hoztak hit buzgó kálvinista polgár­
asszonyok is.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 21.

— Személyi hívei:. Lipót Ferdinand főher- 
czeg a hadgyakorlatok lővezotőségével Klagenfurt­
ból Becsbe érkezett. — 3Iária Jozefa főherczegnő 
Bécsből Reichenauba utazott. — Rajner főherczeg 
Bécsbe érkezett és onnan Hörnsteinba utazott. — 
Stefánia özvegy trónörökösné Ostendéből Ausz­
triába visszautazott. — Hilberth Gusztáv m. kir. 
pénzügyi tanácsos, budapesti pénzügyigazgató­
helyettes, ma kezdte meg több hétre terjedő sza­
badságát. — Ottó főherczeg és Mária Jozefa fő- 
herczegnö a braganzai herezeg kíséretében Nad- 
vornába érkezett.

A király Meránban.

Ma reggel négy órakor, mint Meránböl jelentik, a 
lövészek csapatonkint kivonultak a Passier-völgybe, 
a hová kikocsizott Jenő főherczeg és a vendégek, 
köztük Campofranco herezog és felesége, továbbá az 
insbrucki, bécsi, gráczi és prágai katholikus diák­
egyesületek küldöttségei s mások. Reggel hét 
órakor rövid ideig erősen esett az cső és nagyon 
megrongálta a dekorácziókat. Nemsokára azonban 
egészen kiderült. Időközben nagy néptömeg gyűlt 
össze a Passier-völgyben. A király kilencz órakor 
Ferencs Ferdinand trónörökössel, a közönség lel­
kes tüntetése közben, kihajtatott az ünnep szín­
helyére. Gróf Merődéit helytartó az uralkodó fo­
gata elölt hajtatott ki.

Sandhof, a melyet pazarul feldíszítettek, a körü­
lötte levő temérdek kocsival és nemzeti öltözetű 
gyalogjárókkal festői látványt nyújtott. Merántól 
a Saridhoíig az egész „utón lelkes ovácziókban ré­
szesítették a királyt. Ő felsége kevéssel 11 óra 
előtt érkezett Sandltoíba, a hol Jenő főherczeg 
és gróf Brandts tartományi főnök üdvözölték, 
mialatt a zenekar a Golterlialtc-t játszotta és a 
kivonult disz-század és az öt sorban felállóit lö­
vészek a zászlókat meghajtották. Gróf Brandis 
tartományi főnök üdvözlő beszédére ezt válaszolta 
a király:

Attól a hatalmas benyomástól, melyet ez a 
hazaszeretet szelleme által megszentelt hely 
reám gyakorol, mélyen meghatva fogadom 
hódolajukat. Jó és szép gondolat volt, hogy 
annak az egyszerű embernek, a ki igaz isten­
félőimével és liü hazaszeretetével magának 
és népének örök dicsőséget szerzett, itt, a 
hol született és felnövekedett, de a hol mint 
férfi is megtalálta legmerészebb vállalkozásának 
kiinduló pontját, maradandó emléket állitolltak. 
Vajha ílofcr szelleme, a melyről hálásan megemlé­
kezni ma itt összegyűltünk, sohase hagyná el Tirol 
népét. A mily bizalommal remélem és u meny­
nyire meg vagyok győződve róla, hogy a tivoli 
férfiak fejedelmük hívását a veszedelem órájá­
ban követni fogják, mint mindenkor köveitek, 
oly melegen kívánom, hogy a népnek az örök­
lött hazaszeretet által emelt ereje megmaradjon 
a békés munka számára, úgy, hogy Hofer bös lelke 
mindig liü és vitéz, de egy szersmind egyre bol­
dogabb Tirolra tekinthessen ie.

A király azután a jelenlévő méltóságokkal az 
uj kápolnába ment az első misére. A bejárainál 
Haller bíboros érsek bíborba öliüzve fogadta a 
királyt és feléje nyújtotta a szenteltviziartót. A 
misét Valussi herczegpüspök mondta. A hadsereg 
és a Landwehr képviseletében a tiroli első va­
dászezrednek egy diszszázada és a bozeni II. lö­
vészezrednek egy diszszázada vett részt a Landhof- 
ban tartott ünnepségben és a szokásos disztűzet 
adta. A scliildholi parasztok hagyományos ó-ger­
mán öltözetükben, lándzával, pajzszsa! és dár­
dával jelentek meg. Eieimer herczegpüspök rö­
vid, hazafias szellemű beszédet mondott. A püs­
pök szavait viharos lelkesedés követte. Ugyanak­
kor eldördüllek a mozsarak és azután megíujták 
a diszjclt. A király elléptetett a Sandhof elüti fel­
állított közös- és Landwchr-századok előtt, a 
melyek azután délezegen elvonultak az uralkodói 
előtt. 0 felsége azután megtekintette llofer szüle­
tése helyét, a Sandhofot. Auersperg herczcg örö­
kös tartományi tőmarsall beszédére ö felsége ezt 
válaszolta:

Ósziule megelégedésemre szolgál látnom, 
hogy Ílofcr emlékét annak a hazafias szándék­
nak a megvalósításával is megtisztelik, a mely 
Tirol nemességét a haza hős védője egykori 
lakóhelyének helyreállításakor áthatotta. Fogad­
jak szives köszönetéinél a kegyeletes vállalko­
zásért, a melyben örömmel latom az előttem 
imént kifejezett hagyományos hűség és ragasz­
kodás újabb érvényesülését.
Délután két órakor a király a szt.-lconhardi 

kerületi lövószünnepre ment, a hot a passeiri lö­
vészek nevében dr. Wühl járásbiró üdvözölte ö 
felségét, a ki erre állandó jóakaratáról biztosi­
tolta a lövészeket. Három óra tájban az uralkodó 
elutazott Szt.-Leonliardból és 4 óra 17 perczkor 
ismét Meránba érkezett. Este a rottensteini kas­
télyban családi ebéd volt. Fél kilencz órakor a 
király udvari különvonaltal Innsbruckon át Bécsbc 
utazott. Az idő gyönyörű volt. Az uralkodót min­
denütt nagy lelkesedéssel üdvözölték.

Az uralkodó — mint Becsből jelentik — hol­
nap délben Metánból oda érkezik és Schönbrunnba 
megy.

— Október 6. Az aradi vértanuk cmlé'Lcuek meg­
ünneplésére Arad városában serényen folynak az elő­
készületek. Az ünnepély minél impozánsabbá tétele vé­
gett holnap az aradi városháza emeleti kistermében ér­
tekezlet lesz, melyen megállapítják a résztvétcl módoza­
tait. Az emlékünnepen magukat képviseltető városok 
sorába beállt Szeged is. Ma tartott közgyűlésén ugyanis 
— mint egy távirat jelenti — Szeged városa elhatá­
rozta, hogy az aradi gyászüáuepélyrc küldöttséget küld, 
a vértanuk szobrára és síremlékére koszorút helyeztet, 
továbbá a gyász napján a szegedi belvárosi templom­
ban gyászmisét mondat, a melyen testületileg megjeleli 
és a melyre meghívja az összes hatóságokat. A fővárosi 
függetlenségi polgárok szintén résztvesznek a gyászünne­
pélyen. E tárgyban ma este értekezletet tartottak a 
Gfelner-féle vendéglőben, a hol a gyászünnepség módo­
zatai fölött tanácskoztak.

— A trónörökös Torontóiban. Ferencs 
Ferdinand trónörökös az idén ismét ellátogat 
Torontóiba. A főherczeg tudvalevőleg tavaly is 
több napot töltött Écskán, mint gróf Harnouctirt 
Félix vendége. Az idén — mint levelezőnk távira- 
tozza — október 29-re várják Nagy-Becskerekre 
a trónörököst, a ki részt fog venni az ottani ló­
versenyen, azután Écskára megy, a hol már most 
is nagy előkészületek folynak a fejedelmi vendég 
méltó fogadtatására.

— Hegedűs miniszter utazása. Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter DebreczenLöl, hol tegnap a 
prot. irodalmi társaság közgyűlésén résztvett, ma reggel 
családjával együtt Nagyváradra érkezett, hol Bulyovszky 
polgármester kalauzolása mellett megnézte a város 
látnivalóit. A miniszter meglátogatta a múzeumot, 
azután megnézte az épülő színházat, a hadapródiskolát, 
Tisza szülőházát és behatóan megszemlélte az indóhá- 
zat, melynek kibővítését megígérte. Tiz órakor a mi­
niszter családjával együtt Nagy-Szalontára utazott, hol 
özv. Eresey Ernőné vendége volt. A miniszter még a 
délelőtt folyamán nagy sétát leit a városban és meg­
nézte a csonka-toronyban berendezett Arany-szobát is. 
Délben' Ercsc-ynénél a miniszter^tiszteletére nagy ebéd 
volt, melyre hivatalosak voltak a város notabilitásai. 
Ebéd közben kapta Hegedűs Sándor a kabinetiroda 
táviratát, mely arról értesítette, hogy a király valóságos 
belső titkos tanácsossá nevezte ki. A kitüntetéshez a 
minisztert a vendégek meleg óváczióban részesítették.

— Az orosz czár Németországban. II. 
Miklós czár és neje ma reggel 9 órakor a 
,Sarkcsillag“ yachton Kidbe érkeztek. A német hadi­
hajók legénysége diszmenclben vonult e! az orosz 
uralkodópár elölt.

Berlinből jelenük, hogy a czár Kiéiből nem 
megy el Potsdamba, hanem egyenesen Darin- 
stadtba utazik. A német császárral való találko­
zás azért mm marad el, hanem csak később fog 
megtörténni, még pedig a czári pár hazautazása­
kor. A czári pár ugyanis egy, a határhoz közel 
fekvő városban kiszáll, a hol a némc-t császári pár 
várni lógja őket. A találkozás, a czár gyászára 
való tekintettel, a legnagyobb csöndben fog meg­
történni.

Davmstadtban és a nolísgartcni kastélyban mar 
befejezték az előkészületeket az orosz czári pár 
fogadtatására. A kastélynak az az előnye van a 
többi nagyhcrczegi nyaralók fölött, hogy praktikus 
berendezésű helyisége van. Darmstadtbrm az uj 
palotát rendezték be a vendégek számára. A czár 
kíséretének egy része a Lujza-téri régi palotában 
fog lakni, melyet szintén renováltak. A régi épü­
letén már nem is látszik, hogy régebben posta­
épület, majd gárda-altisztek kaszárnyája volt, 
olyan pompás helyiségei vannak. A lovag-ter­
mekbe mindenesetre a czári pár közvetlen kísére­
tében levő hölgyeket és urakat szállásoljam. A 
Malild-kerti görög-orosz kápolna is készen all 
már, csak a belseje aranyozási munkálatait kell 
befejezni.

Mint éjjel táviratozzak Kiéiből, jaz orosz czári 
pár Koesler tábornok jelentésének' meghallgatása 
után mindjárt parira szállt. Henrik herczcg fele­
sége cs Valdemdr herezeg a Bai-barossa-hidnui 
üdvözölte a czári párt és azután a kastélyba 
kísérte.

— Százados és lapszerkesztő. Károlyvároshun 
egy katonatiszt olyan botrányt idézett elő, a mely az 
egész város lakosságát felháborította. A VesLo cziir.ü 
helyi lapban ugyanis egy czikk jelent míg. :: mely hu­
morosan tárgyalja a város egyes furcsaságait. Prok 
Századost mód felett felbőszítette ez a czikk C ezért ma 
délelőtt az ulczán inzuitálta Lopanis szerkesztőt. A 
megtámadott szerkesztő egy kávéházija menekül:, a me­
rénylő százados oda is utána futott és kotyakoröácscsal 
végig sújtott a szerkesztőn. A ezikket azonban nem 
Lopanis szerkesztő irta. A mikor Prokop száz via ; mi 
megtudta, behatolt a lap nyomdájába és olt a czikk író­
ját is bántalmazta. A katonatiszt brutális fellépése az 
egész városban óriási felháborodást idézeti eh.*. A pol­
gárság hangulata nagyon izgatott. Mozgalom indult meg, 
iiogy a megbántott újságíróknak elégtételt szerezzenek.

— A gödöllői Erzsébct-szobor. A gödöllői Er- 
zsébcl-szoliorbizotts.ig azzal a kéréssel fordul mindazok­
hoz, kik a gödöllői szoborra szánt adományaikat az 
országos bizottsághoz Budapestre küldték, legyenek ke­
gyesek nevüket s az adományozott összeget a gödöllői 
bizottsággal minél előbb közölni, hogy az annak kiuta­
lása iránt megtehesse a kellő lépéseket. A bizottság kéri 
továbbá a gyűjtőket, hogy a még kinti evő iveket ii ,.j- 
déktalanui küldjék cl Gödöllőre.

Frigyes főherczeg vadászaton. A bélivel ura
dalomhoz tartozó köriserdei vadásziakban néhány nap 
óta nagy élénkség uralkodik. A kastélyban időzni k 
Frigyes főherczeg. két leánya Anna Mária e? 
Henriette főherczegnök, Cray hcrczeg és kíséretük. A 
főherczeg és kísérete az uradalom erdőségeiben nagy 
vadászatokat rendeznek.

— Az önkéntesek vizsgái. Ma kezdődtek meg a 
budapesti ezrediknél szolgáló önkéntesek tiszti vizsgái 
A vizsgálatokra az önkéntesek teljes díszben jelennel: 
meg a vizsgáló bizottság előtt. Ma az Írásbeli rcezi 1 
vizsgáztak, holnap pedig a szóbelire kerül a sor, a m< 
pár napig eltart. A sikerrel vizsgázottakat mint őrmes­
tereket szabadságolják, azok közül pedig, a kik nem 
teleltek meg, újabb évi szolgálatra kötelezik a leefogya 
tokosabb tudásuakat. A vizsgálatok eredményét a jövő 
hét elején hirdetik ki.

— A plébános szerencséje. Egy falusi plébános 
tegnap bement Temesvárra, hogy a templom építésére 
összegyűjtött 810 forintot az egyik takarékpénztárban 
elhelyezze. Be is ment a bankba, a hol azonban nagy 
rémülettel tapasztalta, hogy pénztárczája, a melyben az 
összeget őrizte, eltűnt a zsebéből. Izgatottan ment vissza 
az Oroszlán togadóba, a hol szállva volt, hogy meg­
keresse az elveszett tárczát. Folyton a földön keresgélve 
ért a szálloda elé, a hol egy szegényesen öltözött asz 
szony e szavakkal állt elébe:

— Mit tetszik keresni, fötisztelendő ur?
— A bugyellárisomat, a melyben 840 forint volt.
— Itt van kérem — mondta Kaffka Krisztina, a 

becsületes megtaláló, a ki jutalmul négy ropogós tizes! 
kapott.

Az asszony megköszönte a jutalmat, aztán még hozzá 
tette:

— Nem hiába álmodtam Szent Józsefről az éjszaka. 
Ilyenkor mindig szerencsém van.

Ezúttal azonban Szent -József a plébánosnak is sze­
rencsét hozott.

— A magyar királyi államvasutak vonalain 
rendszeresített pénztár-kezelőnői állásokra régebbi folya­
modások folytán a már előjegyzett, vizsgázott jelöltek 
száma oly nagy, hogy ezen állások aránylag csckuiy 
számánál fogva a beáll!taté szükséglet evekre fedezve 
van. Minthogy pedig ennek daczára tigy a kereskedelem­
ügyi magyar királyi miniszterhez, mint az állami vas­
utak igazgatóságához folyamodások folyton nagy szám­
mal érkeznek, a kereskedelemügyi magyar királyi mi­
niszter elrendelte, hogy mindaddig, mig a már előjegy­
zésben lévő jelöltek elhelyezést nem nyernek, a kezelő­
női állásokra való további kiképzést beszüntessék s a 
beérkező folyamodványokat minden érdemleges tárgyalás 
nélkül a folyamodónak egyszerűen visszaadják, ha pe­
dig a már előjegyzett jelöllek el lesznek helyezve, a 
további üresedéseket nyilvános pályázat utján töltessék 
be. Ily körülmények közt bizonyara az illetőknek saját 
érdeke is azt kívánja, hogy az előrelátható ezáltal,m 
kérvényeiéi költségétől és fáradságától megkíméljük 
magokat

— Kitiltott amerikai tót lap. A kereskedelmi 
miniszter a Nexvyorkban megjelenő Karodul List 
czimü tót laptól megvonta a magyar korona területére 
nézve a postai szállítás jogát.



4 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 22.’ if:

— Egyetemi élet. Az egyetemi kör szeptember 
23-án, szombaton délután fél 3 órakor tartja elnök­
választó rendes közgyűlését a központi egyetem I. számú 
tantermében. A közgyűlésen a múlt évi elnökség beszá­
mol az elmúlt év eseményeiről, mely után megkezdik a 
választást. Az elnökségre két jelölt van: a nemzeti párti 
Bánlahy és a radikális Szöllösy. Az egyetem körül 
már napok óta folyik a korteskedés és az erős küzde­
lem a vörös tollas nemzeti- és a fehér, tollas radikális 
párt között. Hogy melyik párt fog győzni az még bi­
zonytalan, mert mindkét részről igen sok választót irat­
nak be a körbe. A szombati választás késő éjjelig fog 
tartani, A műegyetemi körben a jövő héten lesz az 
elnökválasztás, mely előre láthatólag csendes lefolyású 
lesz. Eddig csak egy elnökjelölt van: a kör múlt évi 
elnöke.

_ A Journalistik» köréből. A kormány két fél-
hivatalos közlönye: a Nemzet és a Magyar Újság 
október elsejével megszűnik, helyesebben egy uj félhiva­
talos lapba fuzionál. Az uj lap czime: Magyar 
Nemzet, főszerkesztői lesznek : Jókai Mór és Bekstcs 
Gusztáv, a felelős szerkesztő állását pedig Adorján 
Sándor tölti be.

_ Sedréé. Stockholmból táviratozzák : Dr. Eckholm-
Nathorst tanár és Andrée kapitány az eddig érkezett 
jelentésekből azt következtetik, hogy a jeges-tengeren 
talált bója az úgynevezett sark-bója, a melyet Andrée 
akkor szándékozott kivetni, mikor magát az északi sai - 
kot érinti. A többi bója, a melyet magával vitt, sokkal 
kisebb volt. A most talált bója tartalmát még nem 
ismerik.

_ Az erdőör merénylete. Aradi levelezőnk írja,
hogy a esállai erdőőr gyilkos merényletet követett el egy 
aradi lakos ellen. Az eset következő: Pálinkás Száva 
a napokban, a mikor a esállai erdőn ment keresztül, 
találkozott olt Sirián Péter erdőőrrel. Valami csekély­
ségen összeszólalkoztak s e közben az erdőör olyan 
dühbe jött Pálinkásra, hogy lekapta válláról töltött 
fegyverét és rálőtt. A lövés talált s Pálinkás átlőtt test­
tel terült el a földön. A súlyosan sérült embert orvosi 
ápolás alá vették, az erdőőr ellen pedig a pécskai fő- 
szoigabiróság megindította a vizsgálatot,

— A büntetőügy! kongresszus tagjai Belgrád- 
ban. A nemzetközi büntetőügyi kongresszusnak Buda­
pesten volt tagjai közül dr. Liszt Ferenc/, berlini 
egyetemi tanár, Elviére Albert a párisi bürtunügyi 
egyesület vezértitkara, dr. Heiner lgnátiz igazságügymi- 
niszteri titkár, dr. SUovics József zágrábi egyetemi ta­
nár es Miller Vineze zágrábi kir. alügyész a szerb 
főváros megszemlélésére és i u; tűn ügyi tanulmányok 
ezéijábói e hó 16-án Belgrádira érkeztek, a hol a szerb 
kormány részéről a legelózékcnyebb fogadtatásban része­
sült k. Beigrádban a társaság hosszabb ideig időzött a 
Milán, király elleni merényletből keletkezett bünpör 
tárgyalásán, megszemlélte a királyi palotát, egyetemet, 
múzeumot, várat és a tcpcsideri .egyháza!. 11c,arád ne­
vezetességeinek megszemlélése után a társaság tagjai dr. 
Heiner Ienácz miniszteri titkár vezetése meiielt a Bunan 
lefelé Turn-Szeverinig utaztak és megszemlélték a V as­
kaput. Turn-Szeverinbcn azután a társaság széjjel- 
jszlott.

— A pestis Európában. Oportóban, úgy 1 úszik, 
« pestis már megszűnt. A város nagyjából felvette 
eredeti képét. Az üzleteket ma ismét megnyitották ts 
holnap már valószínűleg a gyárakban megkezdődik a 
munka. — Pétervárott a pestis-bizottság a következő 
jelentest teszi közzé i A Kolobovka íaluban (az asztra- 
káni kormányzóságban) előforduló megbetegedése*; ter­
mészetének megállapítása vegeit e hő 3-ika óta több 
értekezlet volt, a melyekben Panniin, a katonai orvosi 
akadémia igazgatója elnöklete alatt, Leniniéit és
Kudrin valóságos titkos tanácsosa! ’zntugin.
Lazarevics, Eagoszin, Ovszjanikov, Mcrszjcvszki 
és Szklifaszrovszki titkos tanácsosok, JJanilevszki, 
Lulcjanov, Sidlovszki és Vinogradov valóságos 
államtanácsosok, továbbá a katonai orvosi akadémia 
bizottságának állandó tagjai vettek reszt, A telvetett 
kérdés kre nézve a vélemények megoszlottak. A kisebb­
ség, a melyhez Remmert, Lazarevics, Mersjcvszki, 
Szklifaszrovszki és I.ukjanov tartoztak, arra az állás­
pontra helyezkedett, hegy a Kolobovkubsn Icll-.-pelt es 
most már megszűntnek tekinthető betegség erősen 
fertőző természeténél fogva, a pestis bubonica pneumo- 
nikus alakjának felel meg. A többség ezzel szemben 
úgy vélekedett, hogy a bemutatott anyag nein ad 
elegendő alapot arra, hogy a betegségeket pestisnek 
minősítsék, sőt még arra sem elegendő, hogy az elő­
fordult megbetegedések termeszeiét tudományos pontos­
sággal meghatározhassák. A vélemények elit-rése miatt 
elhatároztuk, hogy v.jabb adatok gyűjtésére Vino­
gradov tanárt és a katonai orvosi akadémia haktcoro- 
Icgiai laboratóriumának vezetőjét, ltuicsevszkit Koio- 
buvkába küldik és megengedik nekik, hogy más szak­
orvosokat is magukkal vigyenek. Eljárásukról jelentést 
tesznek a bizottságnak.

— A szegedi kiállítás költségei. Szeged város 
mai közgyűlésén foglalkozott a szegedi kiállítás alkalmá­
tól fölmerült elszállásolási költségek fedezésével. A küz- 
eyülés — mint egy távirat jelenti — 2500 íorintot sza­
vazott meg a költségek fedezésére. Szeged városának a 
k állításra fordított költségei ezzel mar jóval felülemel­
kednek a tízezer forinton.

— Mac Klzrley kömlves. Mac Kinley, az Egyesült- 
Államok elnöke, kőmiveslegény lelt. Cilik agóban ugyanis 
az uj postahivatal alapkövét kellett letennie, a chicagói 
Stonemasons International Union alapszabálya 
azonban kimondja, hogy az az ember, a ki nem tagja 
az egyesületnek, uj építkezésnél semmiképen sem vehet 
szerszámot a kezébe. Be kellett tehát lepnie a clnkagói 
kőmives-szakesyesületbe. Folyamodott a fölvételért és 
egyhangúlag föl is vették. Igazoló jegyet is kapott, me­
lyen ez volt: Stonemason Villiam Mac Kinley.

— Egyetemi választási mozgalmak. Az egye­
temi kör elnök választásának ügyében a radikális egye­
temi ifjak pártja ma este 7 érakor a Suskürben látoga­
tott értekezletet tartott. Az értekezleten Sípos Géza is­
mertette szép beszédben az egyetemi iljak hivatását a 
társadalmi életben és erősen támadta az egyetemi kör­
ben jelenleg dívó szellemet. Utána Szölösy Ferencz 
párt elnöke- s az egyetemi kör elnökjelöllje mondotta el 
programmbeszédét, melyet a hallgatóság lelkesedéssé 
togadott. — Nem szabad, mondta, -- hogy az ifjúsági 
közéi then elkezdődjék a| társadalmi különválás tolya- 
mata. Az ifjúsági közéletben mindnyájan egyenlők va­
gyunk ; egyenlővé tesz bennünket magyarságunk s tudó 
mányos munkánkban megtestesült czéluncnak közössége 
Születés, rang, vagyon, felekezetiség szoruljon háttérbe ez 
egyenlőség mögött. — A párt programmjában a kö­
vetkezők foglaltatnak : Az általános egyetemi segély­
egyesületet, mely a király áldozatkészségéből szép alap­
tőkével rendelkezik, fel kell virágoztatni. — A párbaj- 
mánia megfékezéséről az ifjúság kebelében felállítandó 
becsületbiróság létesítésével gondoskodni kell. Az egye­
temi lapok-at az eddiginél szélesebb alapra fektetve, heti 
lappá kell fejleszteni. A párt sürgeti az egyetemi szabad 
liczeum és university extension felállítását. — Ez 
utóbbi közhasznú intézmény czélja az lenne, 
hogy az egyetemi iljak a szocziál-demokrata 
elvek tévtanaitól még meg nem mélelyezett munkások­
nak előadásokat tartanának a történelem, irodalom, 
közgazdaság, közjog stb. köréből. — A feloszlatott or­
szágos diákszövetség újra felélesztését a párt szintén 
sürgeti. Oda hatni törekszik a párt, hogy a nemzetközi 
diák kongresszus (a párisi kongresszus után) Buda 
pesten zartassék. Ezután Erdélyi Miklós a nemzeti 
párt ellen beszéd s összetartásra buzdította az iljuságol 
Az elnökválasztás e héten, szombaton lesz.

— Tiltakozás a rituális vérvád ellen.
A bécsi zsidó hitközség c hó 20-án tartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy tiltakozó feliratot intéz 
a' miniszterelnökhöz, igazságügyminiszterhez és 
helytartóhoz. A felirat egyik része igy hangzik: 
„Ünnepélyesen ós a leghatározottabban tiltako­
zunk az antiszemiták által a polnai perbe bele 
vitt ama ezélzatos vád ellen, hogy a zsidóság 
vagy annak bármely szektája a rituális gyilkos­
ságot, vagy embervérnek rituális használatát ta­
nítja, vagy gyakorolja, vagy barmikor tanította s 
gyakorolta volna.*

— A legújabb zsebel?! mérgezés, melyről teg­
nap hirt adtunk, más indokokra vezethető vissza, mint 
az eddig ismert esetekben. Druzsián Juon parasztgazdát 
nem a felesége emésztette el, hanem a «kitartásban» 
nála levő nagynénje, Druzsián Paraszkéva akarta őt is, 
meg a nejét is elemészteni, mérget keverve az ételükbe. 
Az asszony úgy látszik, kevesebbet evett, mert ellensze­
rekkel sikerült megmenteni, az ember azonban pár érára 
a vacsora után meghalt. Már a bonczolásnál talállak méreg­
nyomokat, de a hullarészeket majd csak ezután fogják 
vegyileg megvizsgálni. Az asszony tagad, de bizonyosra 
veszik, hogy azért emésztette el rokonát, mert nagyon 
durván bántak vele. Különben is Korúinál rokonságban 
áll, sőt éveken keresztül gazdasszonya volt a nagy 
mérgezési perből ismert «patikárusnak».

— A züllés utján. Temesváron, mint levelezőnk 
távirata jelenti, ma reggel Román Elvira, egy férjétől 
elválva élő asszony, késsel rontott egy ismert temesvári 
agglegényre, a kivel viszonya volt. Hisztérikus roham 
tört ki rajta oly erővel, hogy kényszerzubbonyban kel­
lett a kórházba szállítani. — Sorva Nándor 73 éves 
koldus, egykor gazdag hódmezővásárhelyi birtokos, ma 
reggel a Liegaba ugrott, a honnan egy katona kihúzta, 
de életbenmaradásához nincs remény. Az egykor gazdag 
ember elhagyva családját, egy kassziros láuynyai ment 
világgá s úgy bukott mindig lefelé a züllés utján.

— Borzalmas balosét történt ma reggel, mint te­
mesvári levelezőnk jelenti, egy ottani belvárosi palotá­
nál, mely Cordicr lovag tulajdonát képezi. Weinhart 
Mihály kőművesmester, ki a ház homlokzatának kijavításá­
val volt elfoglalva, létrás állványon épen a második 
emeleten, közvetlenül az eresz alatt a fal festéséhez fo­
gott. Segédje, Joszt Márton, vonakodott felmenni, mert 
a központból azt telefonozták, hogy a villanyos világítás 
kilcnczig működik s az áramvrzeték mellett dolgozni 
nem szabad. Weinliart, a ki különben is igen vakmerő 
ember volt, nem ügyelt erre, sőt nem hallgatva a háziúr 
és mások intő szavára, megfogta a vezetéket, Először 
nem történi baja, mert a másik dróthoz nem ért, de 
mikor másodszor is hozzá nyúlt, véletlenül a lába 
hozzá ért a másik dróthoz s igy meglővén az érintke­
zés, a borzasztó áram nyomban megölte Weinh,irtot.

hitelen test rároskadt a vezetékekre, melyek siste- 
lángolva hatoltak he nyakába és czomhjába, A 

borzalmas látványnak óriási nézőközönsége volt s csuk 
nagynehezen sikerült a padláslyukon keresztül kötelek 
segélyével elhúzni a testet s a ledelen keresztül elszál­
lítani.

— Alapítvány. Néhai Serényi József végrendeleti- 
leg 2000 forintot adományozott a Szent Erzsébet upucza 
zárda és női kórház részére egy ágynlapitváuy czéljára. 
Az idevonatkozó alapitó oklevelet a belügyminiszter 

jóváhagyta.
— Henry czlrkusa annyira kiérdemelte a budapesti 

közönség jóindulatát, hogy naponta telt ház előtt tartja 
előadásait, nem is csoda, ha annyira kedveli a közönség, 
hisz naponta változatos a műsora. Ma isin l 4 uj szamot 
mutatott be : The Salbing híres melange-müvészek meg­
lepő mutatványaikkal valóban bámulatot keltettek, továbbá 
Edison ideáljának a Cinematographnak bemutatása meg­
lepő újdonság a czirkusz porondjában. Igen sikerültek 
az uj ostoba August, Sig. Canelli mutatványai és élezei. 
Legkitűnőbb azonban az idornitás téren most először 
látható Jonny elefántnak és a magas iskolában Nonius 
fehér csi'dörntk együttes elővezetése. M;nl értesülünk, 2.,-án 
szombaton, a Henry czirkuszban a «Sz-rencse-vaduszat» 
eziniu nagy kiallitasos és l. tvenvos né-majaték kerül be­
mutatóra.

— Baleset a színházban. Súlyos baleset érte teg- 
nap este a nemzeti színházban Somogyi Jolán varró­
nőt, a mikor az előadás után kifelé igyekezett. A har- 
madik emeletről haladt lefelé. Egyszerre megcsúszott, 
elesett és jobb ezombját összetörve gurult le a lépcső­
kön. A baleset nagy izgalmat okozott a közönség között, 
a mely közül néhányan felemelték a szerencsétlen 
leányt és levitték a kapu alá, mások pedig a mentőkért 
telefonáltak. A mentők csakhamar ott termettek és a 
leányt a Rókus-kórházba szállították.

— Egyéves önkéntesek legolcsóbban és legele­
gánsabban felszereltetnek Tiller Mór és Társa cs. és 
kir. udvari egyenruha szállítóknál Budapesten, Károly- 
kaszárnya.

regve és

= Kétszeres p tj pénhuj. P.óleman Ala­
dár fővárosi épildsznek u;u délután k"t pisztoly- 
párbaja volt Kcs'.lcr L-lvánnal és (Ír. Gebhardt 
Ferenczczcl. A párbajok két-két lövésre voltak 
megallupilva, mindkét párbajt azonban a segédek 
az első lövés után beszüntették. Sebesülés nein 
történt. Segédek voltuk : Boleman részéről llad/.si 
Zubovics Fedor huszárkapitány 1 Lit,much László 
festőművész I. honvédlőliadnagy. Kcszlcr részéről 

r. Szőnyeg Dezső és Podhrudscky Olivér. Dr. 
Gebhardt részéről dr. Láng Kornél és Z ivssky 
István. Mint orvosok szerepeitek : dr. Undid és 
dr. Balogh Dezső. A felek nem békéitek ki.

- Hamis postautalvány. Néhány nap előtt Linó 
Lajos, 21 éves volt posta- és t.ivird,.-gyakornok lakást 
bérelt Sleiner Ignáczné gyümülcskereskedőnőnél, a ki 
az Almássy-tér 9. számú házban lakik. Beköltözésekor 
arra kérte a háziasszonyt, engedje meg neki, hogy az ö 
nevére küldesse magának pénzét, és egyszersmind -IU 
forint jutalmat Ígért ezért. Az asszony a különös kíván­
ságba beleegyezett. "1 egnapelűtt jött is az asszony nevére 
egy 4ö0 forintról szóló postautalvány. Steiner Ignáczné 
megijedt ettől a nagy összegtől, a mely az ő szemében 
egész vagyont képviselt, és az Ígért jutalom is eszébe 
jutott. Ezért aztán gyanúperrel élt és a hazatérő Löw- 
nek azt mondotta, hogy az összeget átadja a kerületi 
kapitányságnak, a hol majd megkaphatja, ha a pénz 
jogos voltát igazolni tudja. Linv szó nélkül beleegyezett 
és eltávozott lakásáról, de nem mutatkozott többé. Az 
asszony a rendőrségen elmondotta az esetet, a mire 
megindították a nyomozást. Kiderült, hogy Lüw, a kit 
megbízhatatlansága miatt elbocsátották a postaszolgálat­
ból, a postakezelés ismeretét akarta szélhámosságokra 
felhasználni. P*endesen bejárt a külső kerepesi-uti posta- 
hivatalba, a hol ismerték, de nem tudták, hogy már 
elbocsátották; ott kisegítette a tisztviselőket. Ilyen alka­
lommal azután hamis postautalványt csempészett a 
többi utalvány közé. Furfangos tervével azonban házi­
asszonya óvatossága miatt hajótörést szenvedett, s most 
a rendőrség közokirathamisitus miatt körözi. Lüw egyéb­
ként lopás miatt már volt büntetve. A szökevény szél­
hámos 172 cm. magas, karcsú, orcza hosszas, barna, 
haja barna, szeme kék, orra nagy, bajusza pelyhedző, 
különös ismertető jelei, hogy jobb homlokán, a torkán 
CS bal fülén 2—2 lencséje van. Eltűnésekor fekete
Ferencz József-kabátot viselt.

=, Körözött sikkasztó. A hamburgi rendőrség 
értesítette a főkapitányságot, bogy Adelmann Miklós, 
trieszti születésű 26 éves üzletvezető, e hó 17-en, 
2200 márka elsikkasztása után megszökött. A sikkasztó 
ISO cm. magas, karcsú, haja hamvasszóke, orra 
hosszú, szeme szürkés-kék, bajusza kicsi, szőke. A 
rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

— Pincze-tüz. Veszedelmes tűz pusztított az éjjel 
12 óra tájban Politzer Adolf amerikai-ut 5. szám alatt 
levő házának a pinczejében. A pinezében nagymennyi­
ségű czirok volt felhalmozva, a mely éjfél tájban ki- 
gyűlt. A tűz gyorsan harapódzott tovább, úgy, hogy 
mire észrevették, a raktár legnagyobb része lángokban 
állott. A kivonult tüzérség a nagy tűst miatt, a mely 
sűrűn gomoiygott elő a pinczcből, csak nagynehezen 
tudta a veszedelmet elfojtani. A kár körülbelül másfél­
ezer forintra ruz.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Jőkaiué szerződése. Jókai Mór, a ki je­

lenleg külföldön időzik, helybeli képviselője, dr. 
Sebestyén József utján fölkérte a vígszínház igaz­
gatóságát, hogy nejének szerződését bontsa föl. E 
kérelemnek az igazgatóság helyt is adott.

— Márkus Szama ma lépett föl először a nyári 
szünet után a nemzeti színházban. A geniális művésznő 
erejének s művészetének minden nagyságát hozta vissza. 
Echegaray «Folt, a mely tisztit» Mathilde szerepében 
lépett föl. Abban a szerepben, a mely csak az ő alakí­
tása folytán lett oly nagvgyá és jelentékenynyé. A szép­
számú közönség mindjárt kilépésekor lelkes módon adott 
kifejezést a viszontlátás örömének. Tapsokkal üdvözöl­
ték, felvonások végén számtalanszor a lámpák elé idéz­
ték, tisztelői pedig két pompás virágbokrétával ajándé­
kozták meg, a melyeket az első felvonás után magával 
hozott ki a színpadra. Mindezt a művésznő a játék 
hensöségével hálálta meg. Csodálatos melegség sugár­
zott dikcziöjából s tragikai erejének minden hatalmas 
elemeivel rázta meg a sziveket. Nagy hatása volt ma 
Bercsényi játékának is, a ki közvetlenséggel és termé­
szetességgel hatott. A harmadik felvonás végén Mihályfl 
is erősen érvényesült. Maróthy Margit az Eurikéta 
szerepét művészi tudással és nagy gonddal juttatta ma 
is győzelemre. Iván ft, ílelvey Laura, Hetényi az 
aránylag kicsiny szerepeket sikerrel játszták. ((.)

— Boland mester. Az ismert magyar operairók kö­
zölt gróf Zichy Géza a legjobbak legjobbja. Az ö mü­
veiben mély tehetség rejlik. Zenéjében van erő és tarta­
lom. A mindennapi kifejezéseket kerüli. Süljének meg 
van az egyéni sajátossága: komoly tudás és művészi 
érzék jellemzik az 6 muzsikáját. Legújabb munkáját, 
Roland meeter-X, a melyet ma ismét sv.inre hoztak az 
operában, ezen említett előnyein kívül még az a szeren­
csés körülmény is segíti, hogy szövege és meséje rend­
kívülien különleges és érdekes. Nagy vétek, lio^y ezt a 
dalművet az operában sok tekintetben helytelen szerep- 
osztással adják és ez által nem tudják a közönség 
érdeklődését a munkával szemben lentartani. A cziin- 
szerepben Arányi egyáltalán nem tud érvényre jutni. 
Sem hangja, sem egyénisége nem kvalifikálja őt Roland 
kifogástalan alakításához. Kaczér Margit mint Yvette 
nagyon kedves. Sok iparkodással és ambiczióval obija 
meg feladatát. De a perfekt művészi kidolgozás, a 
mélyebb felfogás hiányzik úgy énekéből, mint játé­
kából. Ililgermann Laura mint Parbleuné fénye­
sen uralja az ensemblet. Nemes egyszerűséggel, 
kiválóan finom, disztingvált formában játszik és énekel. 
Ezt a művésznőt az opera köteléke úgy látszik elveszti. 
Hilgermann asszony, mint rovatunkban többször emlí­
tettük, valószínűleg a bécsi udvari opera tagjai sorába 
lép. Távozását sajnáljuk. Az opera igazgatóságát azon­
ban nem lehet mulasztással vádolni, mert tudomásunk 
szerint megtett minden lehetségest a művésznő maradása 
érdekében. Hogy ki fogja Ililgermann asszonyt pótolni, 
ezt egyelőre nehéz kitalálni. A többi szereplók közül 
Ney Dávidról kell még megemlékeznünk. A nagy mes- 
terdalnok. Levelesül kis szerepében is remekelt. Kertész 
ö volt játékban és énekben. Maszkja ezúttal szerencsé- 

svn sikerűit. Mihályi mint hadnagy csak szerény igé­
nyeknek felei meg. Ű a hadnagyi uniformisban is csak 
közkatona. A zenekar élén Szikla ült. Körültekintően, 
ügyesen Uirigait- A színház uhg teng telt meg. (e, á.)

— A meggy uhuit bokréta. A népszinház- 
ina este néhány pillanatra nagy izgalmat kel­tűm

vg>szerre

telt egy incziaetií, mely a Nap es Hold második 
Itilvoneisának vége leié játszódott le a színpadon. 
Ling Klárának a zenekarból halíiitnas bükié,at 
nyújtottak lel, a mely fehér illuziou-szövetbe volt 
burkolva. Küry Klara mosolyogva vette ut a bok­
réta!, de közel talált érni vele az egyik lámpához 

kővetkező pillanatban a könnyű, habos szövet 
lángra lobbant. A nézőtérén az első 

pillanatban nagy rémület támadt s az emberek 
.•dien ugrálták fel a helyükről. Küry Klara is 

rémülten lökte el az égó bokrétát magától. Sze­
rencsére Busko Géza nem vesztette el lelekjelen- 
letét. A fiatal baritonista hamar elöugrott és 
úíszeliporta az égő bokrétát, úgy, hogy baj nem 
lörfent. Az előadás azután zavartalanul lolyt 
tovább.

— Miss Mary Halton, a magyar színház nagyhírű 
vendége, holnap, péntekén kezdi meg négy estére tc-r- 
pdö vendégjátékul a Gésuk ban. A vendégszereplés 
négy estéje* : péntek, szombat, hétfő es kedd. Minden 
előadásra egész nap lehet jegyet váltani a magyar szín­
ház előcsarnokában levő pénztárnál.

— A budai azinkörben péntekén kerül színre Ro­
sen vigjáléka: a Jiugyzás hóbortja, a főszerepben 
Makó Igazgatóval, a ki másodszor lép fői ezen a bé­
len. Nagy előkészületeket tesz az igazgatóság, hogy a 
Grant kapitány gyermekei czitnü látványos dara­
bot minél fényesebb kiallitasbau hozhassa színre. A 
darab rendezését az igazgató Stoll Károlyra bízta, a ki 
nagy igyekezettel tanítja a darabban előforduló matróz- 
tunczol. A díszleteket Spannralt Ágoston, az operaliáz 
testűje készítette. A látványosság a jövő héten kerül 
szilire.

— UJ magyar népdalok. PLiebay Jenőtől a «Har­
monia» v ne kereskedés kiad-saban most jelentek meg a 
kiruly-dijjal kitünteti pályanyertes mpdalok, es peoig 
1. Minek turbékoltok, 2. Addig-addig adnám neked 
3. Föltártad előttem szivedet, 4. Eldobtad a szivem, D. 
Nelelejts, 6. Elmondanám ezerszer. Ezen uj rendkivü 
lien sikerült dalokban, melyekhez szövegül Szabolcsba 
Mihálynak gyönyörű költeményét választotta, megkapó, 
bajos melódia nyilatkozik meg. A dalukról egyebekben 
mar a Lnzt-zcnemüveszkür hangversenye alkalmából 
dicsérőleg emlékeztünk meg.

— A városligeti színkörben holnap, pénteken, lesz 
Polgár Karoly rendező jutalom játéka, mely alkalom­
mal Schiller szouiorujuléka, A haramiák kerül színre. 
A női főszerepet, Amáliát, Feld Irén játsza.'Szombaton 
az államrendőrségi tisztek nyugdíjintézete javára, a «Lili 
kerül színre, mely iránt igen nagy az érdeklődés. Az 
igazgatós g a jövő keddtől kezdve gyermekelíiadasekat 
log rendezni, melyekben felnőttek és gyermekek fognak 
játszani. Az első előadáson Feld Mátyás ^ Ezeregy 
éjszaka czimü tündérregéje kerül színre.

_ Szókimondó asszonyság. Sardou népszerű szín­
müve, a Szókimondó asszonyság (Madame Sans 
Géné) az őszi szezonban pénteken kerül először színre a 
népszínházban, a főszerepekben lilaha Luiza, P. Lukács 
Juliska, Csaiay Zsófi, Siposné, Szirmai, Kiss Mihály 
és Horváth Vinczével.

— Vígszínház. Blaha Lujza nagysikerű vendég­
játékát és szombaton folytatja az «Arany kakas»-ban, 
Az «Utazás a válás körül» czimü vígjáték pén­
teken és vasárnap kerül színre. — Vasurnap, e hó 
nap 24-én, lesz az első délutáni előadás ebben az 
évadban, mely alkalommal a «Niobe» czimü bohózat 
keiül előadásra, Harasztby Herminnel a ezimszerepben,

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Reformok a villamos vasúti forgalomban.

Budapest székes főváros közúti közlekedési viszonyai az 
összes európai metropolisok között a legelső helyen ál­
lanak. Az a hatalmas siuhálózat, a mely a székes fővá­
ros minden részét organikus összefüggésbe hozza egy­
mással, kifejezője egy öntudatos, határozott közlekedési 
politikának, egy olyan politikának, a melyet sajnosán 
nélkülözünk a főváros adminisztrácziójának más részei­
nél. Attól a pillanattól kezdve, a mikor az első villamos 
vasútvonal vágányait a nyugati pályaudvar és a nagy- 
mezö-uteza között lerakták, egész máig, a mikor a fő­
város legtávolabbi részei is egymással versengő társasá­
gok vonalaival vannak összekötve — a fejlődésnek és 
terjeszkedésnek e 10 éve alatt — a közle­
kedési vállalatok vezetőségei dicséretes buzgalom­
mal iparkodtak a nagy közönség minden jo­
gos és méltányos kívánságait kielégíteni. — Azok­
kal a reformokkal, a melyek most október elsején 
fognak életbe lépni, teljesedésbe mennek végre azok az 
óhajok is, a melyeknek teljesítését a nagy közönség még 
a közlekedési vállalatoktól várta. Az egyik az átszálló 
forgalom életbelépése, a mely a közönség kényelme ér­
dekében — de anyagi érdekeit is lényegesen érintve — 
régen várt reformot képez. Már volt alkalmunk kiter­
jeszkedni az átszálló forgalom részleteire, ismertettük 
közönségre származó előnyöket, cs ezért ezúttal nem foglal­
kozunk bővebben e kérdéssel. Egy másik nem kevésbé fontos 
ujitás, a mely a Ferencz József földalatti vasúton ugyan­
csak a jövő hó elsejével lép életbe. A földalatti vasúton 
ugyanis eddig egységes menetdij volt érvényben. A közel 
3 kilométer hosszú vonal minden állomásáról egyaránt 
10 krajezáros menetjegy váltása volt kötelező minden 
utasra. Ez a rendelkezés visszavezethető a földalatti 
villamos vasút építése alkalmából nyilvánult ama tervre, 
hogy a jegyeket automata-készülékek közvetítésével fog­
ják árusítani és igy a visszaélések kikerülése végett 
egységes menetárat határoztak el. Az automata-készülé­
kek azonban nem váltak he. A menetár azért mostanig 
egységes volt, de a jövő hú elsejétől kezdve a társasá: 
igazgatósága saját inicziativiijára leszállítja a tarifát. Az 
egész vonalat 2 zónára osztják be és pedig :

I. zóna : GizeUa-tér — oktogon-tér vagy még 
fordítva.

II zóna : Oktogon-tér — Városliget vagy meg­
fordítva.

Egy-cgy zónára érvényes menetjegy árát 6 krajezár 
ban állapították meg. Pénzügyi szempontból rendkívül ked­
vező ez az újítás a közönségre, a mely ritkán lesz meg 
nagyobb utat, mint az említett zónák egyike vagy má­
sika. Hogy pedig azon utasok, a kik az egész vonal it 
beutazzák, szintén részesüljenek anyagi előnyökben, az 
igazgatóság elhatározta 12 darab jegyet tartalmazó jegy- 
füzetek kibocsátását is, a melyeket 1 forintért hoz for­
galomba. Így az egész vonalra érvényes jegyekhez a 
közönség 8 krajezáros kedvezményes úron fog juthatni. 
Mindkét említett ujitás a közönség érdekeit köze rői 
érinti és elismerésére szolgál a vállalatok igazgatóságainak, 
a kik nem zárkóznak el sohasem méltányos és jogos 
kérelmek teljesítése elöl, uiég akkor sem, ha az nekik 
áldozatukba is kerül.

— UJ gázfejlesztő telep a fővárosban. A IX.
kér. előljaiúsag, mint elsőfokú iparhatóság, a budapesti 
fegyver és gépgyár részvénytársaságnak világító gáz- 
fcjlesztő-gáztartó vasöntöde és gépépítő műhely létesíté­
séhez a szükséges iparhatóság! telepengedélyt kiadta. A 
határozat meghozatalai alapos hatósági vizsgálat előzte 
meg, melynek során meggyőződött az elöljáróság, hogy 
a telepengedély kiadását sem küztelmtctek nem akadá­
lyozzuk. sem magánfelek nem kifogásoljak. Kikötötte 
azonban az elöljáróság, hogy a részvénytársaság a g iz- 
gváriásbú! származó gázvizet külön zsilippel ellátott, 
vízhatlan anyagból készült medenezébe köteles összegyűj­

ti ol azt leválasztjuk us a kátránytól mentesítik. 
Csupán az ilyen ártalmatlanná tett vizet lehet azut.ua a 

(Kies gyári csatornába levezetni. Érdekes feltétele ezen­
kívül a telepengedélynek az a kikötés is, hogy a Im­

ii szomszédos budapesl—haraszti—ravzkevei viczi- 
naits vasút okozta netaláui tüzveszedelem esetén a 
va-.uttársas:.g ellen kártérítési igényt nem támaszthat.

— Kot many és főváros. A mint már említettük, 
a fuvaros -- a kormáuynyal szemben — arra az állás- 
.ontra helyezkedett, hogy a közúti vasutak építési löké­
inek a nn-gullapitasáuál a főváros előzetes hozzajaru- 

lása szükséges. Minthogy a kormány ezt u jogot tagadja, 
ennek a kereskedelemügyi miniszter kifejezést is adott 
leiratában, a tanács ismételten foglalkozo l a dologgal 
ma végérvényese« abban állapodott meg, bogy a mi­

niszter felfogásúba nem nyugszik bele s javasolja a köz­
gyűlésnek, hogy ismételt lein atban lejtsék ki a törvény­
hatóság jogos ijll.ispontj.it, kérve a minisztert, hogy 
ugyanerre helyezkedjék. A mi az építési tőke törlesztési 
tervet illeti, a tanács azt számszerűleg helyesnek ismerte 
el a közelebb épült vonalakra vonatkozólag; mivt-l azon- 

u ez szoros óasz-.függésben van a töke megallapita

)( Pályázatok az orvosi karon. A volt sebész-! 
hallgatók segélyegyletének a budape-ti királyi magyar', 
tudományegyetem orvostanártestülete által kezelt alapja 
első sorban a kir. magy. tud. egyetemen képzett sebé­
szek özvegyei és árvái gyámolitásúra 1 vén fordítandó,. 
az orvoskari dékáni hivatal felhívja az egyetemen okle­
velet nyert sebészek bárhol tartózkodó özvegyeit és 
árváit, hogy a mennyiben segélyben részesülni óhajta­
nak, kellően felszerelt s megokolt folyamodványaikat, az 
orvostanártestülethez intézve, ez évi október hó 15-ig, az 
orvoskari dékáni hivatalban, nyújtsák be. — A buda­
pesti orvoskari alapítvány ez évi kamatai elszegényedett 
magyarországi illetőségű, magyarországi egyetypen fel- 
avatott, fedhetlen jellemű orvosdoktorok segélyezésére 
fordítandók, oly módon, hogy a segélyezésnél előnyben 
fognak részesülni az olyan elszegényedett orvosok, kik 
agg koruk miatt hivatásukban, különösen ragályos jár­
ványok által munkaképtelenekké- váltak. Segélyt nyer­
hetnek az évi kamatokból valamely epidémiának áldo­
zatul esett ervosdoktorok hátramaradt és vagyontalan 
özvegyei is, különösen, ha kiskorú gyermekeik vannak. 
A kik segélyre igényt tartanak, kellően felszerelt es 
megokolt folyamodványukat ez év október 15-ig az 
orvoskar! dékáni hivatalhoz nyújtsák be.

sával, ehhez n?m járulhat hozzá mindaddig, a míg a 
kormány a főváros felfogásához hozzá nem járul.

— Kisajátítás. A varpalota építéséhez szükséges 
Attilu-kurut 1U. szám alatt fekvő telekre nézve, a ke­
reskedelemügyi miniszter elrendelte a kisajátító eljárást s 
ezt tegnap tanodák meg, az uj városháza társalgólermé- 
ben. A kiküldött bizottság a kisajátító tervet ts össze­
írást megállapította, a káitahoitás-arra nézve azonban 
az egyezség nem sikerült s igy az ügyet átleszik a 
budapesti kir. törvényszékhez, mint birtokbirósághoz.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A Pasteur-lntézetből. A Högyes orvostanár ve­

zetése alatt álló Pasteur-intézet még mindig regi szűk, 
semmi tekintetben meg nem feleló helyiségében szo­
rong, daczára annak, hogy már több Ízben volt szó uj 
otthonaiéi. A helyiség szűk volta mindinkább érezhető, 
a mennyiben az oltásra jelentkezők »zárna folyton növe­
kedik. A betegeket csak csoporton kint bocsáthatják az 
orvosuk elé, a masüt nagy része pedig kénytelen a fo­
lyosókon órák hosszan át ücsörögni, míg a sor reá nem 
kerül. Az egyetem lanacsa most újra kérelmet intéz a 
közoktatásügyi miniszterhez, hogy

TANÜGY.
— Tisztelgés Wlasstcs miniszternél. Az Eötvös, 

alap küldöttsége, Péterfy Sándor vezetése alatt, r:.a 
tisztelgett yylassies Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszternél, hogy a kiutalványozott 1500 forint 
államsegélyt megköszönje, különösen pofi» a tanítók 
háza ügyében történt intézkedésekről jelentést tegyen s 
a minisztert arra is felkérje, járna közbe a királynál, 
hogy az intézmény «Ferencz [József tanítók háza» n vet 
viseljen. Wlassics miniszter igen szívesen fogadta a 
számos tagú küldöttséget, és az üdvözlő beszédre 
adott válaszúban megemlékezett egyik költségvetési 
tárgyalás alatt telt ama nyilatkozatáról, a melyben az 
internálusoknak az egyetemi székhelyen való c.gy 
pedagógiai fontosságát már hangsúlyozta. Az állam 
nem lévén abban a helyzetben, bogy ily intern'tusok 
fentartásának terhét is magára vállalja, nagyon szük­
séges, hogy internálusok létesítése érd- kében társadalmi 
tényezők fáradozzanak. Ezért látja nagy örömmel a 
tanítók házának létesítését is, a mely módot fog 
nyújtani, hogy szegénysoru tanítók és tanárok tehetséges 
és szorgalmas fiai a fővárosban otthont találjanak, 
ígéri a miniszter, bogy ezután is gondoskodni fog, hogy 
a tanítóságnak ez a nemes vállalkozása allami segélyben 
részesüljön, mert a magyar tanítókról és családjuktól 
gondoskodni a nemzetnek elsőrendű kötelessége. Sze­
rencsésnek mondja magat a miniszter, hogy e szép 
vállalkozást eddig is támogathatta és a táráitok házát 
létesülni latja. Köszönetét mond mindazoknak, a kik az 
ügy érdekében fáradoztak. A küldöttség a válasz 
befejeztével lelkesen megéljenezte a minisztert, a ki 
azután még hosszasan értekezett az egyes tagokkal.

— Beaktivált Iskola. A fe-garasi f-.-lsu kv:- skeiiclmi 
iskola igazgatósága lapunk utján értesíteni kívánja a 
közönség.!, hogy a vallás- és közoktatásügyi n.mn r 
távirati utón elrendelte a föntnevezett iskola cl só tsz! - 
lyának, melyet a miniszter egy korábbi rendelővel a 
folyó iskolai év kezdetétől fogva megszüntetett, újra meg­
nyitását. A beírások folyamatban vannak.

Tanitóncjelöltak kirándulása. A budai tanító- 
nőképző intézet IV. éves növendékéi Nagy Lászió 
igazgató, Lubinszky Emília és Hegedűs Paula tanító­
nők vezetése alatt, — továbbá az országos nőképzü 
egyesület IV. éves tanitónöjelölljei Vámosy líiti ny 
igazgató vezetése alatt ma meglátogattak a ti.á'.yiS.ú.Ji 
allami elemi iskolát, a hol Czukrász Róza tanítónő az 
általa meghonosított fonomimikai módszer szerint tanítja 
az irás és olvasás tudományát. A leendő tanítónők us 
tanáraik mástél órán at hallgatták az érdekes tanítást, 
melynek eredményevei meg voltak elégedve.

— A tanítók háza. (fi lassies miniszter. Molnár 
Viktor miniszteri tanácsos és Halász Ferencz osztály­
tanácsos kiser lében ma megtekintette a Tanítók házát, 
teljes megelégedését fejezvén ki az Eütvüs-alau szerzem- 
nye felett", a mennyiben az épületnek megfelelő és 
szép udvara van. A miniszter elhatározta, hogy a taní­
tók budapesti hazával kapcsolatosan az ersz. tanszer­
múzeumot es pedagógiai könyvtárt is megfelelően 
Ive-zi, s ily módon ezen most parlagon heverő két 
intézményt nagyfontcsságu rendelten seri k ■■ ■■■: , 
me Ív esetben a miniszter a tanítók házához anyagi se­
gítséggel fog hozzájárulhatni.

— A kalhollkus tanítók segélyalapja k-'- jonti 
bizottságának íz évi augusztus hó 24-én tartott Clfse 
ma megjelent jegyzőkönyvéből értesülünk a segv.yab.p 
lb!)S. évi állását«;. E szerint: 1. Egyes egyházmvg;-1 
részéiül beküldött időközi kamat 20 frt 16 kr. — 2. 
Értékpapírok és takarék penzión betétek 1S9-V. évi kama­
tai 3uíl frt 76 kr. — 3. Pártoló tagoktól évenkinti 
dijuk czimén bejött 99 frt 80“ „-a 79 Irt 20 kr. - 
4. Rendes tagoktól évenkinti dijak czirn-'n befolyt 17'.8 

frt 23 kr S0U u- a 1-íoü Irt .-6 kr. Ossz-sen 4571 irt 
68 kr. Az 1899. évben felosztás alá eső eme 4 j7 1 tir 
68 kiből az alapszabály 7. §-a szerint jut: 1. Ösztön- 
díjazásra (a fenti összeg 4/ro része) 1828 frt 66 kr. 2. 
Segély- és gyampvnzt-kre rész), gyámoliiasira ('■ 
rész), együttvéve a fenti összeg 3/1(, része "-2í5 Irt 8z 
kr. 3. Az orsz. árvaház aiapjanak gyarapítására u 
része 457 Irt 20 kr. Összesen: 4571 frt 68 kr. A köz­
ponti bizottság segélyekre 2UU0 fit, ösztöndíjakra DtO 
Irtot szavazott meg.

— Nyugalomba vonult taná.r. Aradr-jl Írja; 
künk, hogy Mu day János aradi kir. főgirnnaz'umi 
nár liarmineznégy évi sikeres működé— 
lomba vonult. IVlassics Gyula vallás­
ügyi miniszter a napokban meleg hangú 
ismerte el az érdemes tanár bokros érdemeit, 
tanlérfiak pedig e hó 17-ikén a «Millennium» venc-vu 
dísztermében bucsulakomat rendeztek Maday tiszteu-tei • 
A főgimnázium részéről Buriun János, a fureauseo-a 
tantestülete nevében Boros Vida, a tanitókepző-inte. ’- 
nevében Szabó József, a kereskedelmi akadémia i- - 
röl .fbrai Lajos igazgatók meleg hangú felküszön.u«-• - 
búcsúztak el az t-rd-ines és szeretett kartárs'.ó., 
ünnepelt tanar könyekig elérzekeuyülve köszönte meg a 
kartársi szeretet eme spontán megnyilatkozását.

tarthatatlan állapo­
tokon segítendő, uj helyiséget adjon az intézetnek. Meg­
említjük itt, hogy az intézetben a múlt hónapban 245 
embert oltottak" be, ez évben pedig 1402-en részesülték 
kezelésben. Az intézet megnyitása óta 11.605 beteget 
oltottak he veszettség ellen.

)( A peetls szerűm beszerzése. Nem régen tör­
tént. iiogy egyik varos polgármestere közvetlenül a párisi 
osztrák-magyar nagykövetséghez fordult azzal a kérés­
sel, hogy varos részére szerezzen be bizonyos mennyi­
ségű pestis szérumot a párisi Pasteur-intézetböl. Must 
a belügyminiszter arról értesíti a törvényhatóságokat, 
hogy mivel küllöldi diplomácziiu képviseleteink csak 
akkor teljesitik kérelmeiket, ha a külügyminiszter utján 
fordulnak hozzájuk, a jövőben a pestis szérum meg­
szerzése iránt való kéréseket a belügyminisztérium­
hoz intézzek, i az majd ha lehetséges, a kérést el- 
ietézi.

)( Győri segítség a veszettségnél. Egyes tör- 
vényhatósugok azt a rendszert követik, hogy a veszett, 
vagy veszettség gyanújában álló állatoktól megmart 
embereket csak akkor küldik föl Budapestre, a Pasteur- 
iutézetbe, ha előbb a maró állatról a hivatalos vizsgálat 
megállapította, hogy csakugyan veszett. Mivel azonban 
az ilveu vizsgálatok sokáig elhúzódnak s megtörténik, 
hogy'a segítség késő, a belügyminiszter rendeletileg uta­
sította a törvényhatóságokat, hogy a raegmart embereket 
haladéktalanul küldjék föl a Pasteur-intezetbe, a nélkül, 
hogy az állat megvizsgálásának eredményét bevárnák, 
Tudomásul adja belügyminiszter, hogy ha valakit nem 
is mart meg veszett állat, a beoltásnak az országos 
közegészségügyi tanács véleménye szerint nincs semmi 
káros következtuéjiye a megnjarJ emberre.
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az 1G43 49 cs bonvédegyletek érsz. Luiponti 

bizottsága, e hó 22-én. pénteken, délután a ó.azor « 
uj városház 1. cm. 13. számú termében ul-.-st tar., 
melynek folyó dolgok és ez október 6-ara vonatku.o 
intézkedési L lesznuk a tárgya!. ..

— A magyar allami tisztviselők országos 
vétségnek választmánya e hó í!3-un, szombaton, J 
után 0 órakor btdó Albert elnöklete alatt rém kivu 
iiiest tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Letartóztatott postatiszt. A budapesti Rr- 

ügyészség a postaigazgatósag megkeresésére Marler 
a minap Szilveszter Bélát, a józseftéri postalma-ai 
tisztjét, a kit azzal vádolnak, hogy több száz formte* 
elsikkasztott a kezelésére bízott pénzekből. A vizss 
bíró ma kihallgatta Szilvesztert s elrendelte 
vizsgálati fogságot. Szilveszter azzal
elszámolta magát. T)nrn-

— Az antiszemitizmus nem politika. 
busch Mór csehországi születésű magyar allamP°‘=lvll 
nak Ungarische Wochenschrift czimü neme jV 
hetilapjában, melynek nem volt kaueziója, pon '' ‘
keket fedezett fel az ügyészség. Az inkriminált o ■ _ 
az antyzemiták ellen irányul s ily eziraese ■ 
Liberalizmus, Oberantisemit Lueger, . 
deutschen Antisemiten, Zwei Juden es ■ .
mitismus in Belgien. A törvényszék sag o ^ 
vétség miatt vád alá is helyezte a szerkesz o , 
megtartott végtárgyalás után fölmentette, '* j.ec. 
hogy az antiszemitizmussal való foglalkozása a ^ 
nek nem politikai, hanem társadalmi keroe-í. *- 
véleményen volt a kir. Ítélőtábla valamint a ‘ »
is, a mely Sebestyén Mihály előadása mellet U 
sitette a fölmentő ítéletet.

Heue a 
védekezik, hod
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Hhi tA* Ítélőtábla ügyforgalma. A budapesti ki-
Íán 11357 p,:™.0.1 ,IÚDaPban Polgári ügy elintézésre
lek volt mg B in? -D .maradt,.3265- Váltóügyi hátra- 

öo. büntető ucy elintézésre vú*»f 11 nr,o elmtezetleu maradt 1709. Tdrt n-9o3>
- Uj törvényszéki elnök. A király Benkö József 

kinevezte”' “* °tablai birőt a zilahi lörvényszék elnökévé

“ ®róf Slőcheny! Andor válópőre. Lapunk u,a.
szamában részletesen ismertettük gróf Széchenyi Andor 

és Korostowroff Jakavleurna Ilona válóperét 
lyet tegnap egész nap tárgyalt a kúria. Az Ítéletet 
hirdette ki Vavrik Béla tanácselnök. A kúria cs„Ha„ 
a bonto okokra nézve tett némi módosítást, egyebekben 
pedig a hazassag fölbontását végérvényesen ki­
mondotta. A házastársak gyermekére vonatkozólag 
azonban a kir. kúria mindkét alsóbiróság Ítéletét meg­
változtatta. Az immár tizennégy esztendős gróf 
Széchényi Lipótot sem az apára, sem az anyára nem 
merte bízni, hanem a gyermek sorsáról való gondosko- 
dást az árvaszékre ruházta át.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 22.

me­
in a 

csupán

gy ez

X-Zh *.n? kereskedők. Három esztendeje, hogy 
Roch Sándor es H eisz Béla szegedi cognacraktára 
buszonkilenczezerketeázhuszonnégy forint passzívával
csoobe jutott. A csodvizsgálat során kiderült, hogy a 
U St ? ebLklíD,yVea rendetlenQI vezette, s hogy évi mér- 
, 1 ,,k<rz!tett- A sze8cdl kir. törvényszék vétkes bu-
b’S mialt helyezte vad alá a ezégtársakat, s ügyükben 
tegnap tar,ott vegtargyalást. A törvényszék Roch Sán- 
dort száz forint pénzbüntetésre ítélte, Weisz Bélát 
ellenben jelmentette, mert úgy találta, hoj 
könyvek vezetésébe nem folyt be.

— Gyilkossággal vádolva. Ez esztendő áprilisá- 
ban meggyilkolva találták olah-apáti község határában 
JUocz lugyer iöldes gazdát. Fején nagy lóseb taton- 
gott, a miből mindjárt látszott, hogy a eyilkos közelről 

I 1 ra az < regre. A vizsgálat során lelmerült gyanú- 
okos al ipjan letartóztattak az öcscsét, Mócz Pétert, 
a kit tagadása daczára v d alá helyeztek a felső bíró­
sagok. A nagyváradi kir. törvénvszék tegnap tartott ez 
ügyben Végtargyalast, s Jtíócz Pétert felmentette a 
vad alul, mert semmi bizonyítékot nem tatait a bűnös­
ség Kimondásához.

— Ügyvédek becsülete. Öze Imre szentesi pa­
rasztember a múlt évben az igazságügyminiszterhez be­
küldött jelentésében azzal vádolta Schlesinger Károly 
és Purjesz János szentesi ügyvedeket, a kik út egy 
bérleti püiben képviselték, hogy összejátszottak ellenfelé­
vel s ennek következtében vesztette el a port. Az igaz- 
ságügyminiszter a följelentést áttétellé a szegedi ügyvédi 
kamarahoz, a mely fegyelmi vizsgálatot rendelt. A fe­
gyelmi vizsgálat során kiderült, hogy a meggyanúsított 
ügyvédek korrekten járták el. A rehabilitás után hiva- 

tev,ülj! megindították a büuíelö eljárást Öze Imre ellen 
i.igaimazas vétsége miatt. Ida tartották meg ebben a 
bűnügyben a végtargyalast a budapesti büntető törvény­
széknél Haupt bíró ebiöklésével. Öze Imre a tudatlan­
ságával mentegeiedzütt. A törvényszék együgyüségét 
enybilő körülménynek tudta be s a 92. g. alkalmazá­
súval, a kimondott két rendbeli rágalmazás vétségéért 
külöu-külün huszonöt-huszonöt tonnt pénzbüntetésre, 
nem fizetés esetén tiz napi fogházra ítélte és kötelezte, 
hogy a megrágalmazott ügyvédek mindegyikének utazási 
és egyéb költségeik iüdözesére ütven-ütven lormtot űzes­
sen. Az ítélet ellen Uze Imre fölebbezett.
.. a gyermek ? A városligeti gloriet romjainál
kínos jelenet játszódott le két évvel ezelőtt. Egy elegáns 
öilüzetu téríi sétálgatott arra s a kezén egy kis liut 
vezetett. Egyszerre egy feketeruhás asszony rohant oda 
fölkapta a kis liut, magahoz szorította s össze-vissza 
ölelte, csókolta. A lóriin Simon Gyula földbirtokos 
volt, az asszony tiz éve elhagyott felesége, s a gyermek 
az el fiuk, a tizenegy esztendős Flóráit. Simon Gyula 
attól való félelmében, hogy az asszony el akarja tőle 
csábítani a gyermeket, rendőrért ment s a kapituuys; 
hoz kísértette a feleséget. A kincs ügynek Később a 
járásbíróság elolt volt folytatása, a hol az asszony ma­
gánosok elleni erőszakért és becsületsértesert emelt pa­
naszt a térje ellen. A tárgyalás azonnali Simon töl 
mentésével végződött. Lie a hazaslársak közötti pürput 
var ezzel még nem ért véget. Simon a pereknek való 
sagos áradatai zúdította az asszonyra, úgy, hogy a bíró- 
sag gondnokság ala helyezései is kezdeményezte. Egyik 
pariiatabun azt kelte, hegy a bíróság a felesége más» 
dk gyermekét, a ki különválásuk után született, tör- 
Vonytelenitse. A pór scran Simon esküvel erősítette, 
bogy a kritikus időben nem ült együtt a feleségevei. 
Ennek aiapjan a törvényszék, utóbb a kir. ítélőtábla s 
ma Adum András előadása mellett a kir. kúria is ki­
mondotta a gyermek turvénytteieiutését.

SPORT.
— Magyar athlatíkai rekordok czim alatt tegnap­

előtt megjelent czikküukre a budapesti toruaklub titkára 
részéről a következő sorok közlésére kérettünk fel ;
♦ Magyar athletikai rekordok» czim alatt becses lapjának 
keddi számában R. P. aláírással megjelent közlcménvre 
vonatkozólag legyen szabad a versenyt rendező Buda­
pesti torna klub nc-vében következő helyreigazítással 
szolgálnom:

♦ Mindenekelőtt megjegyzem, hogy három rekord javi- 
tásarol sehol sem volt szó, mert a 1UU yardos futásban 
időmérőnk HP/- mperczet állapított meg. nem pedig 10 
mp.. mint a t. ceikkiró tévesen említi. Ezen pont tehát 
teljesen tárgytalanná válik.

A zOO méter 1 utast illetőleg megjegyzem, hogy bár 
az elírt és a magyar kerékpáros szövetség titkára, mint 
időmérő által konstatált eredmény 222/5 mp. és nem 22 
mp., mint czikkiró tévesen jegyzi, tényleg meglepő volt, 
de könnyen magyarázható, ha tekintetbe vesszük, hogy 
a kitűnő formában lévő győztes e távot már trainingbeu 
is 23-/5 mp. alatt futotta, verseny alkalmával pedig őt 
viliarszerü hátszél segítette.

Hogy egy pisztoly csütörtököt mondott és ennek foly­
tán az indítás tapssal történt, abban szabálytalanságot 
senki sem láthat.

A harmadik megtámadott pontot, a távolugnist illető­
leg, ismét czikkiiő ur kis tévedését kell konstatálnom, 
mert a Qajíágó Tibor által eddig tartott tényleges re­
kord G mir 49 cm., a magy. a till, szövetség által el­
ismert rekord peuig C mtr 42 cm., míg Franyó Gyula 
versenyünkben 6 mir ő4 cm. ugrásával a rekordot 
5, illetve 12 cm.-rel javította, nem pedig, mint K. P. ur 
állítja, 2 cm.-rel.

A mérések ez alkalommal négyszeres aczélhur-betéttel 
ellátott mérőszalaggal történtek, mely mit sem nyúlik, 
Mutkovich Miklós a szabadkai sportegylet művezetője 
áital. kinek pártatlanságához, vagy szakavatotlságához 
kétely nem fér. számos versenyző és tanú jelenlétében.

A «Budapesti torna-klub» érdemül rója lel magának, 
hegy első volt athlétikai egyleteink közül, mely az ered­
mények mérésinél a legpedansabb pontosságot és szaba­
tosságot behozta es sportköreinkben általános elismerés­
nek örvend eljárásának i igorozitása.

Igaz vannak egyletek, melyek az eredmények mérésé­
nél partoskodással járnak el s különféle praklikákkal 
élnek, de a budapesti torna-klub, mely rekord-hajbá- 
szást soha sem űzött, nem tartozik ezek közé.

Teljesen egyetértek különben a t. czikkiró azon néze­
tével, hogy ideje volna, hogy egyleteink félretéve kicsiny- 
kedéseiket egy szövetségben egyesülnének, a mennyiben 
pe.iig a sport terén most domináló fővárosi sportegyletek, 
névszerint az <ú-budai tornaegylet», a «magyar úszó- 
egylet». «magyar testgyakorlók köre», «budapesti torna­
klub», műegyetemi iootball-klui», valamint a legtöbb 
vidéki egylet, a magyar tornaszövetségnek tagjai, igen 
ajánlatos volna, ha aüon kevés egylet, mely ezen szö­
vetség kötelékébe még nem tartozik, feladva eddig követett 
szeparatistikus irányát, e nagy szövetség tagjai sorába 
bebpne »

Készséggé! adunk helyt fenti soroknak, s tesszük azt 
azon reményben, hogy a kölcsönös nézeteltérések ki­
egyenlítése után talán sikerülni fog a két ellenlábas 
szövetségnek egy szövetséggé összeolvadni. Mindkét fél­
nek dicsőségére v.ilna, ha a kicsinyeskedosek teréről le 
’épn: s az egyesülés által a hazai torna s athlétika ügyét 
fagy lépéssel előbbre vinné.

GYÁSZROVAT.
„,íanari,,CS1 í6”01 aPát-plébános, a ffl-ik osztályú 
vaskorona-rend lovagja, ma reggel elhunyt.

táviratok.
Belgrad, szept. 21. Határozottan hírlik, hogy 

a nisi miniszteri tanácskozás eredménye az 
király által szankcziónált határozat, hogy 
szkupstmát szeptember 20-ára (ó-naptár) hívják 
össze. A szkupstina körülbelül négy hétig az 
egyes miniszterek törvényjavaslataival fog foglal­
kozni, azután pedig elnapolják körülbelül az év 
vegéig, a mikor újra összeül az 1900-iki költség­
vetés tárgy nlására.

A belgrádi összeesküvők.
?zePt- 21. A rögtönitélő bíróság 

iteietenek kihirdetését holnapra várják.

Harczok Afrikában.
Paris, szept. 21. A dahomei kormányzónak 

egy távirata jelenti: A togói határ megjelölésére 
kiküldött német expedieziót benszúlött kofferek 
megtámadtál;. A lakosság fegyveres ellenszegülésé 
nek leküzdésére a franczia és a német missziók 
teljes egyetértéssel egyesültek Clé franczia zászló- 
aljparancsnok vezetése alatt és erőszakkal törtek 
maguknak utat. Szeptember 17-én Lama falu kör­
nyékén ismét megütköztek a benszüloltekkel, a 
kiket nagy veszteséggel visszavertek. A szövetsé­
ges csapatok csak egy benszülűtt lovaskatonát 
veszítettek.

Tramszvái.
Fokváros, szept. 21. híilncr tegnap azt táv- 

traíozta Steyn-nak, hogy az angol csapatok elő­
nyomulása nem Oranje ellen irányul és oka nem 
az utóbbinak szándékai miatt való aggodalomban 
kei esendő. Anglia még most is reméli, hogy a 
Franszvallal való konfliktus békésen fog elintéződni. 
ha azonban ebben csalódnék, reméli, hogy Oranje 
teljesen megőrzi semlegességét és megakadályozza 
állampolgárainak hadi beavatkozását. Anglia' kész 
formálisán biztosítani Üranjét, hogy integritását 
föltétlenül tisztelni fogja. Teljesen valótlan, hogy 
Anglia korlátozni akarja a szabadállam független­
ségét. Steyn erre azt válaszolta, hogy 6 is reméli 

kérdés békés megoldását és most még nem is 
biizi, hogy a kérdést fegyveres erővel fogják el­
intézni. tekintve azonban a jelenlegi feszült vi­
szonyt. sajnalja a csapatok küldését. Megtesz 
mindent az izgatottság lecsillapítására, de ha Anglia 

határon való hadi előkészületekkel kapcsolato- 
san tovább megy a megkezdett utón, akkor nem 
valószínűtlen, hogy a lurylterek ezt fenyegetésnek 
tekint,};, a mi nagy nyugtalanságot és bizalmat­
lanságot kelthet. Ha ez esetleg nem várt követ­
kezményekre vezetne, a felelősség nem Oranje 
szabadallamot terheli. Milner táviratát hír szerint 
szombaton a volksraad elé terjesztik.

London, szept. 21. A kabmeitanács holnap 
délben ülést tart. Abban a beszédben, a melyet 
Harcourt tegnap este választói elölt mondott, azt 
mondotta, hogy Anglia nem követelhet általános 
szuzerénitást Transzvál fölött, nem pedig — mint 
előbb jelentették — teljes szuverén Húst.

Fokváros, szept. 21. (Reuter). A fokföldi 
parlament 53 alrikanderpárti tagja ma gyűlést 
tartolt és a kővetkező táviratot küldte Ivrü- 
gernek :

«Teljesen rokonszenvezünk szorultságban levő transz- 
va.'ii testvéreinkkel. Méltányoljak a béke érdekében már 
tett engedményeket, de egyszersmind arra utalunk, houy 
a iüggetlenseg,_feláldozásán kivid s ajánlatos volna min­
dent megtenni a háború veszedelmének elhárítására. 
Elismerjük, hogy a Chamberlain javasolta közös vizs­
gálóbizottság kiküldése jogi szempontból nem kívánható, 
de azt hisszük, hogy ilyen bizottság a közeledő válság bo­
nyodalmaiból kivezető utat fog találni, a mely válság 
nemcsak transzváli és oranjei testvéreinkre, hanem a 
fokföldi aírikanderp.írtra is végzetes következményeket 
vonhat maga ulati. A közvetlen veszélyhez és azokhoz 
a nagyjelentőségű kerdés/khez képest, a melyek önnek, 
a végrehajtó-tan ácsnak es a volksraadr.ak a döntésére 
varnak, n ég a félreértés veszedelme is kisebb jelentő­
ségű. Kérjük, hogy ezeket a szavakat, a melyeket csakis 
közös érdekeink és veszedelmünk tudata sugallt, a 
végrehajtó tanács és a volksraad elé terjeszsze.»

Krüger erre a táviratra a következő választ 
küldte:

«Kvrem önöket és mindenkit, a ki nézetükben oszto­
zik, vegyi k tudomásul, hogy mi, a mint már kétség­
telenül látták a brit kormányhoz intézett válaszunkból, 
kívánságuk szerint vettük fontolóra a dolgot és elfogad­
tuk a vegyes bizottság kiküldésére szóló felhívást. Hogy 
miért késlekedtünk az elfogadással, kitűnik a már kö­
zölt táviratokból. Meg egysz?r szívből köszönöm önök­
nek és többi barátainknak, hogy így támogatták békés 
és kielégítő megoldásra irányuló fáradozásunkat, és 
végül csak annak a reménynek akarok még kifejezést 
adni, hogy az önök fáradozása és a mi fáradozásunk 
nem lesz eredménytelen.»

A válasz felolvasása után a gyűlés a következő 
határozatot hozta:

A mai gyűlés nagy megelégedéssel veite tudó
ve-

„ ast elfo­
gadta és bízik benne, hogy a meghívásnak ez az 
elfogadása lehetetlenné fogja tenni az ellenséges­
kedés kitörését.

ennek alapján felhívta az V. kér. elöljáróságot, hogy uj 
elnököt választasson, egyidejűleg pedig az ideiglenesen 
elnöki teendőkkel megbizott Muchmayer Ferencz 
számtanácsost visszahívta. Az elöljáróság ma előterjesz­
tést tett a tanácshoz, hogy ezt a határozatát másítsa 
meg s a számtanácsost egyelőre hagyja meg a pénztár 
élén. Az elöljáróság ugyanis nem tartaná czélszerünek, 
h* most a pénztár alapszabályainak foganatba vett re­
víziója és részben ujjáalkotása előtt választanák meg az 
uj elnököt, mert ez idő szerint épen nem lenne bizto­
sítva, bogy az uj elnök személye a pénztár helyes veze" 
lésére biztosítékot nyújtana, hanem nagyon valószínűleg 
az ott lábra kapott irányeszköze és szószólója lenne a 
régi alapszabályok szerint megválasztott uj elnök. Kéri 
tehát az elöljáróság, hogy várja meg a tanács a pénz­
tár teljes reformálását s azután választasson elnököt. 
Az ideiglenes elnök munkásságára egyébiránt azoknak 
a munkálatoknak és kisebb reformoknak teljes keresz­
tülvitelénél is szükség van, melyeket a rendetlen álla­
potok kiirtására épen ő kezdeményezett s már is érez 
hető sikerrel alkalmazott.

* Első magyar általános biztosító társaság 
Budapesten. Ezen társaságnál a folyó év augusztus 
havában 3,510.303 koronáról szóló éleíbiztositási aján­
latok nyujtattak be, melyekből kötvény kiállítás folytán 
3,-37.703 korona tőkéről szóló életbiztosítások nyertek 
elintézést. A díjbevétel f. évi augusztus végéig 7,135 773 
korona és 35 fillér volt. Haláleset augusztus havában 
189.2>G korona biztosított összegről lett bejelentve. Uta­
lunk egyúttal azon külön kedvezményekre, melveket 
ezen hazai társaság biztosított feleinek nyújt: 1. Biztosit 
a háború veszélye ellen, a nélkül, hogy ezért külön 
dijat számítana és pedic a közös hadsereg vagy a hon­
védséghez tartozó feleket, a biztosított töke fele részéig 

20.000 koronával határolva — a népfelkelőkhöz tar­
tozó feleket a teljes biztosított tőke, illetve 30 000 ko 
róna erejéig, mig hivatásszerű katonákat mérsékelt pót- 
díjért a háború tartamára biztosítja. 2. Biztosítási fel 
tételei értelmében a megtámadhatatlanságot kimondja. 
3. Nyereményben részesíti feleit a kimutatóit tiszta 
nyeremény 50%-ig. 4. A biztosítás három évi fennállása 
után méltányos feltételek mellett: a) kötvényére köl­
csönt ad), b) visszaváltást eszközöl és c) a" díjfizetés 
beszüntetése esetén kötvény-tőkésítést engedélyez.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A mezőgazdaság! múzeum igazgatósága közli, 

hogy a renaissanee-épület, melybe a muzeum gyűjtemé­
nyei a Vajda-Hunyad-vári épület lebontása következté­
ben a jelen év tavaszán uj rendezés mellett elhelyeztet 
tek, rozzantsága miatt szintén lebontás alá kerül. Ennek 
folytán a gyűjtemények és az igazgatósági iroda szept. 
hó folyamában íildigi helyéről a városligetből a Yíl 
kér. kerepesi-ut 72. sz. házba helyeztetnek at.

c _■ ^ ^ 6 J •nvp.vfi-pt.uvasci vcuc II
másul, hogy Transzvál vtgrehajló tanácsa a 
gyes bizottság kiküldésére szóló meghívást (

London, szept. 21. A Daüy Yws nek azzal 
jelentésével szemben, bogy Krüger elnök táv­

iratilag megkérte Viktória királynőt a béke fen- 
tartására, a Reuter- ügynökség beavatott helyről 
utó! értesül, bogy a királynő efféle táviratot nem 
kapott.

KÖZGAZDASÁG.
Hága, szept. 21. Németalföld 1900-iki küitségvelése 

1G1 millió forint bevételt állapit meg és 6’/, millió 
frtnyi deficzitet mulat ki, a melyből 3'/2 millió a köz­
munkákra esik. A hadügyi költségvetés G50.000 írttal 
magasabb, mint a legutóbbi költségvetési évben. A pénz­
ügyminiszter nem tartja szükségesnek az adók emelését.

Newyork, szept. 21. Liszt 2.75, szeptem­
berre —.—, deczemberre 735/„ májusra 7G5/S, 
Tengeri szeptemberre 38%.

Chikágó, szept. 2L Búza októberre 72.—. 
Tengeri szeptemberre 34.—.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A budapesti kerületi betegiegélyző pénztár 

elnöke. A budapesti kerületi betegsegelyző pénztár 
elleni vizsgálat ügyében nemrég érkezett le a miniszter 
harmadfokú határozata, mely a tanács intézkedéseit az 
ügy összes több vonalaiban helybenhagyta. A tanács

IPARÜGYEK.
— Vidéki szeszgyárak üzeaibsszflntetése. A

Magyar Pénzügy mull száma jelezte, liogz a temesvári 
Schlich ting féle szeszgyár üzemét beszünteti s kon 
tingensét eladta a győri részvényszeszgyárnak, l'jabb 
hírek szerint ez nem marad egyedül s több nagy 
vidéki szeszgyárunk készül, ha nem is a teljes üzembe­
szüntetésre, hanem legalább is a mindkevésbé rentábi­
lissá váló nyersszesztermelés beszüntetésére. így a 
lugosi részvényszeszgyár és a kenyérmezei Krausz- 
féle szeszgyár, a magyarádi AöW-féle szeszgyár, i 
Farkas testvérek marosvásárhelyi szeszgyára, a Ka 
han-féle enlradami (Besztercze-Naszód vármegye) szesz­
gyára és a szászrégeni Zobel és Klosz-féle szeszgyárak 
szintén eladták kontingensüket a győri szeszgyára 
ugv, hogy a győri gyár ma körülbelül 40.000 hektoliter 
kontingens felett rendelkezik.

— A kereskedelmi kormány an iparfejlesz 
lésért. A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy vala­
mennyi államilag segélyezett kisipari szövetkezet tartó­
ik az országos szövetkezeti központba rendes tag gyanánt 

belépni, hogy igy a szövetkezetek keze!é--e és ellenőr­
zése rendszeres lehessen, másrészt egyszerri kilcnez ily 
uj kisipari szövetkezetei létesített, illetőleg tett életké­
pessé, gondoskodva arról, hogy azoknak a tényleg szük­
séges összegek rendelkezésükre álljanak.

Egyidejűleg elhatározta a miniszter, hogy a budapesti 
technológiai iparmuzeuin épületét kibővitteti, mely 
ezélra 250,000 irtot engedélyezett úgy. hogy az építés 
még ez évben megkezdik. E kibővítés czélja, hogy a 
kisipar technikai fejlesztésének országos központja le­
gyen ; itt fogják az örszes kisipari gépeket es szerszá­
mokat kipróbálni és bemutatni.

Hegedűs n iniszt-.-r továbbá a külföldi nagy városok 
mintájára központi munkám hiteit,eket akar léte­
síteni s egyelőre egy ily intézménynek a jövő évben 
kisérletkcpen való létesítésé iránt tgy bankkal a tárgya 
fásokat már meg is kezdte.

Végül a kereskedelmi miniszter a közös hadügy­
miniszternél kieszközölte, hogy a hadsereg hői nemű 
szükségleteinek a kisiparra eső negyedrészét ezután nem 
a hadügyminisztérium, hanem a kereskedelmi miniszter 
fogja szétosztani.

Magyar paplrka.rtell. A magyar papirgyárosok 
újabban bizonyos esély bekövetkeztére oly előkészülete­
ket tesznek, a melyek a magyar papíriparnak az osztrák 
verseny ellenében való megvédését czálozzák. Ausztriá­
ban ugyanis a papíriparnak egy hatalmas részvénytársa­
ság kezeiben való összpontosítását tervezik, mi, ha meg­
valósul, ezen nagyszabású, a papíripar terén monopóliu­
mot- gyakorló vállalat ellenében a magyar papirgyárosok 
a versenyt csak erőik egyesítése eselén vehetik fel. Ha 
tehát Ausztriában ama részvénytársaság megalakul, a 
magyar papirgyárosok kartellköteléke valószínűleg azon­
nal megalakul, mivel erre a gyárakat a létfentartás 
kényszeríti rá. A kartell czélja lesz a versenyviszony 
szabályozása, a termelés konlingentálása s az árak oly- 
fccp megszabása, hogy a magyar papíripar az osztrák 
versenynyel szemben saját prosperitását biztosíthass i. 
Mindezek tekintetében azonban ma még csak eszmecserék 
folynak.

— A párisi kiállítás. A párisi kiállítás ellen irá­
nyult boykott-mozgalom megszűnt és a kiállítás rende­
zőségénél a legtöbb visszalépett kiállító újra bejelentette 
részvételét a kiállításban. A bejelentett tárgyak óriási 
mennyiségben érkeznek a rendezőséghez, a mely aztán 
ezeket továbbítja Parisba. Különösen fényes lesz az 
arany-, ezüst- és bronz-müipari remekek kiállítása, a 
melyek szintén nagy számmal érkeznek a rendezőség­
hez. Ezeknek rendezése, átvétele igen sok gondot ád, 
mert a műtárgyak nagy része igen nagy értéket kép­
visel.

SORSOLÁS.
— Az osztálysornjáték húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő főbb nyereményeket húzták 
ki: 60 000 koronát nyert 97263. 30 000 koronát 
nyert 48670. 10.000 koronát avert 35384. 5000 
koronád nyertek 8117 32110 36482 62165 76922 
86263. 2000 koronát nvertek 12374 13552 22487 
24431 30S70 32034 38996 39830 40560 46858 47625 
47287 49689 50027 52832 54810 58667 62612 71736 
72455 78030 81447 S3303 91886 90069 98004. 1000 
koronát nyertek 2018 3206 5SS3 8645 9339 13282 
181 SI 18865 23450 23519 27220 27155 35120 35C83 
39ISO 44992 48623 50455 53160 55742 56277 59022 
61191 61315 64371 65064 70039 70106 71544 78423 
84809 84250 93275 95365 95496 99878. 500 koronát 
nyertek 488 254 5648 6469 7649 8048 10534 
11397 12761 17402 20390 23280 24257 20014 =>4917 
22170 25158 29665 30432 31791 33782 35897 37421 
38325 38162 39506 40175 40078 41279 42250 42985 
42489 43453 48594 51802 53677 58560 61033 G2755 
62124 63379 64699 66193 67638 67373 68008 69906 
71155 76352 77825 78322 79326 81561 82242 82714 
82296 8.3433 85161 86585 88105 88874 89984 92750 
93867 93881 96880 98606 95449.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Az angol gabonapiaczokról. Londonból Írják 

a következőket : Az itteni gabonaüzlet az amerikai ár­
viszonyokhoz alkalmazkodik, de a kereskedők mintha 
összebeszéltek volna, oly annyira összetartanak mosta­
nában. Akkor vásárolnak gabonát, a mikor a kínálat 
érvényesül leginkább. Keresletről alig is lehet említést 
tenni, mert a mint emlittetett, nagy az összetartás. A 
hozatalok, «zeniben a múlt évvel normálisak ; egyedül 
Amerika mutat élénkebb forgalmat Angliával, a honnan 
meglehetős sok búzát, kuhoriczát és lisztet exportáltak 
az utóbbi időben is. Általában az a nézet nyilvánul, 
hogy Anglia a foívő éviién ismét több gabonára szorul, 
mint a múlt évben, először is azért, mert a termés itt 
kisebb volt s a qualitfts sem kiváló, másodszor pedig, 
mivel a készletek mán- egészen elfogytak s Anglia az uj 
term--s terményeire, illetve a hozatalokra van utalva. Az 
import ezúttal is Amerika javara dől el, bár igaz az is, 
hogy az Egyesült-Államok búzatermése a folyó évben 
nem volt kiváló, külöuüsm qualitásra nézve; uuanti- 
tásra 25%-kal kisebb volt.

Gyapjziárueréaek. Az idei második sorozatú 
árverés mai utolsó és befejező napja a külföldi vevők 
élénk versenye mellett folyt le. Az árakban csakis a 
középn.inőségü fésüsgyaj-juknál mutatkozott fokozatos 
javul;.s. szennyes háránygyapjuk a tegnap hátenmosot- 
takért fizetett magas árak aranyában találtak vevőre. Az 
árverés alá került egész mennyiségnek nagyobb fele 
kelt el.

& tőzsde* táviratok. A kereskedelmi miniszter 
elrendelte, hogy a budapesti gabonatőzsde árzá-rlatairól 
a post;- és táviró-hivataloknak megküldött táviratokban 
a budapesti központi táviró hivatal ezentúl a gabona 
árak után az irányzatot is (például lanyha, szilárd sib.) 
hivatalból t -.viratilag közölje. Ennek alapján a postafö- 
igazgatőság fölhívja a gabonatőzsde árzárlatainak véte- 
lév-l és közszemlére kifOgpeszlésév -I megbízott hivatalo­
kat, hogy a budapesti gabonaárfolyam árzárlalaib.in a 
táviratilag közölt irányzatot is a megfelelő 
nyon mindig jegyezzék fül.

** 17J Bingyar papír a héca! tőzsdén. A bécsi 
tezsd-k.unara elhatározta, hogy az esztergem-szászvari 
kőszén bányatársaság kérvényét részvényeinek a bécsi 
hivatalos árfolyamlapban való jegyzése tárgyában 
tolólag terjeszti a pénzügyminiszter elé.

Pestmegyei-. 150 mm. 80 k. 8.75 frton, 200 mm. 
80 k. 8.70 írton, !00 mm. 79 k. 8.65 frton, 200 
mm. 78 5 k. 8 55 frton, 100 mm. 78 5 k. és 100 
mm. 78 k. 8.47*/, frton, 100 mm. 78 k. 8.55 frton, 
300 mm. 78 k. 8.65 frton, 300 mm. 78 k. 852' , 
frfon, 200 mm. 77-5 k. 8.65 frton, 100 mm. 77 
k. 8.60 frton, 1G0 mm. 77 k. és 100 mm. 77 5 
k. 8.57% frton, 100 mm. 76'6 k. 8.52'/, frton, 
100 mm. 76-5 k. 8.45 frton, 200 mm. 76 k S 60 
frton, 100 mm. 75 k. 8.50 frton, 100 mm. 75 k. 
8.45 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 500 mm. 76 k. 8.35 frton, három 
hónapra.

Karczagi: 200 mm. 80 k. 8.80 frton, három 
hónapra.

Bihari: 100 mm. 75 k.
hónapra.

Makói: 3000 mm. 77 k. 8.85 frton, három hónapra.
Hódmezővásárhelyi: 3800 mm. 78 k. 8.90 fiion, 

három hónapra.
Pen telei: 1500 mm. 75'5 k. 8.45 frton, három 

hónapra.
Hevesmegyei -. 100 mm. 82 k.

79 5 k. és 200 mm. 79 k. 8.60 
hónapra.

Ö-becsei- ZÖ00 mm. 74-8 k. 8.65 Won, 2150 
mm. /-* k. o.ov '/2 írton, mindkettő három hónapra.

Marosi: 1300 mm. 78-8 k. 8.80 frton, három 
hónapra.

Dunavidéki: 1750 
három hónapra.
l-8rCnS,le6r6fcÍ;-3000 mm" 766 k- & 4000 mm 76-6 
k.8 60 Won, 4o°0 mm. 76 k. és 4000 mm 76 k.

M irton, mind három hónapra.
75^T67ai7iz30r°,0 ‘“m-. k-.7-35 fri°n, 3000

A ' 'bion, mindkettő három hónapra.
zoozs: 600 mm. 6.50 frton, 100 

1100 mm. 7.Í5 frton, 100 mm
Árpa: 20u mm. 6.35 frton,

100 mrn. G.— írton.
100 V’znT!' 5-p° f‘ton, 100 mm. 5.45 frton, 
100 mm. o 40 Irton, 100 mm. ü.32% frton.

A határtdőpiaczon ma lanyha volt a hangulat. Az 
árfo.yamok egyébként csak nehezen emelkedtek s a ma 
reggeli javulást ismét visszaesés követte. Októberi 
« irt 48 kros tegnap esti zárlata ellenében 8 í 
terra emelkedett s délben 8 frt 49 krron zárul. Áprilisi 
búza S frt 82 krról 8 frt 87 trig javult, délben 8 W 

ron zárul. Rozs szilárd irányzatát megtartotta s 6 
1 hu krról 0 frt GG, áprilisi rozs 6 fit 

írtig javult. Takarm ányczückekben 
árfolyamai változatlan nyugodtak.

Felmondásra 3000 mm. t

frton,

8.35 forinton, három

8.80 frton, 300 mm. 
frton, mind három

mm. 75-6 k. 8.45 frton.

mm.

mm. 6.40 frton, 
6.47 frton.
100 mm. 6.05 frton,

búza 
'rt 52

95 
tengeri

krról 7 
és zab

ngerit jelentettek be.
Belejött.

Szokványbuza októberre S.51
ok rá! irton.

6.64 frto-n

nyomtatvá-

par-

KIÁLLITÁSI ÜGYEK.
= A pozsonyi helyi iparktállitás borekosztéae. 

Tegnap este rekrsztelték be a pozsonyi iparkiállitást 
nagy ünnepélyek kíséretében. Tallér polgármester záró­
beszédére, melyben a kiállítás váratlan erkölcsi és 
anyagi eredményeit méltatta. Force, a kiállítási végre- 
hajtóbizoltság alelnöke köszönte meg a város hathatós 
támogatását. Azután a katonazece eljátszotta a Himnuszt. 
A kiállítást — mely huszonhat napig volt nyitva — 
összesen 89.076 fizető személy látogatta. Ha ehhez 
hozzávesszük a szabad- és állandójegyek tulajdonosait, 
az összes látogatókat kerek 100.000 főre tehetjük. A 
bevételek teljesen fedezték a kiadásokat, sőt az utolsó 
két nap briillojövedelmét a pozsonyi árvízkárosultak 
javára fordítják.

— Budapesti Iparművészeti tárgyak orosz ki­
állításon. A magyar_ iparművészeti társulat azzal a 
kérelemmel fordult a fővárosi tanácshoz, hogy a novem­
ber- deczember hónapok alatt Pétervárott, illetve Mosz- 
kvában rendezendő magyar_ művészeti kiállításra néhány 
a főváros tulajdonában levő iparművészeti tárgyat köl- 
esőnképen engedjen át. A kiállításra kért tárgyak közül 
jelentősebbek : egy zománezos diszserleg (tervezte Nad­
ler Róbert, készítette Hibján S.), a székes főváros szo- 
bortörzskünyveibez készült szekrény (tervezte Nadler 
Róbert, készítették : Bursy, Szvoboda és Doru), a fővá­
ros közgyűlési termében az elnöki emelvény megetl levő 
hímzett függöny (tervezte Nádler Róbert, készítette Kon- 
dert Mária). A csomagolás és szállítás, valamint a biz­
tosítás költségeit az orosz művészi egyesület fedezi.

KÖZLEKEDÉS.
() Az államvasutak feleslege. A m. kir. állam­

vasutak igazgatósága a folyó évi pénztári feleslegekből 
szeptember hó 15 én ötszázezer forintot szállított be az 
állampénztárba, ugv, hogy a folyó évi beszállítás összege 
11.300.000 frlot tesz.

() Vasúti áruforgalmunk Romániával a folyó
övi ;-u„u i-.'ns hóban a múlt év megfelelő havinak for­
galmához ko-pest tetemesen csökkent. Különösen csuk­

ni a kivitelünk a sz nnél, fa-, üveg- és vasárunál, 
nng emelkedés egyedül a szénánál észlelhető. A heho- 

njból csökkent a gabona, illetőleg tengeri be­
mig- a nyers kőolajnál és ócska vasnál némi 

; konstatálható. Az összes kivitel a múlt hó­
napban 15.038 tonna különböző áru volt, 9084 tonna 
val, vagyis 38%-kul kevesebb mint tavaly augusztusban. 
Behozatott augusztus hóban összesen 4031 tonna áru 
avalyi 13.567 tonnával szemben, az idén tehát 
avalvinak alig */s része. A csökkenés a behozatalban 

kizárólag a tavaly rendkívüli módon fellendült, az idén 
pedig szünőfélben levő román gabonabehczatalnál tör­
tont. Az t-v eleje óta augusztus hó végéig volt az üsz- 
szc-s kivitel 128.976 tonna, a tavalyi H.6.520 tonnával 
szemben, vagyis 12 5%-kal kevesebb. Az összes behoza­
tal volt ezen idő alatt 49.518 tonna, mig tavaly 153.498 
tonna, tehát csaknem háromszor annyi, lévén akkor a 
román gabunabehozalal 126.446 loima, az idén pedig 
csak 21.514 torma.

htv.jlala, 
emel kodé.

, „ 8.50, 8.52, 8.48 frton
. . "uza áprilisra 8 86, 8 87, 8.82 

-z- avi-nyrozs októberre 6 64, 6 63.’ 6,66,
Szol: lány-rozs áprilisra 6.97, 6.99 Won 
* engen májusra 5.12, 5.14. 5.12 ütőn.
^/uKvanvzao Októberre 5.ti, 5.18 frton 
-zogvanyzab áprilisra 5.51, 5.49 frton.

Didi 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak 
^20;;v 1 ti y buz a októberre ..... frt
htzokvinybuza áprilisra...........................

■ayrozs októberre...........................
nyroz- áprilisra . ... I frt
I i960 májusra ..... W 

-zouványzab októberre . ... . frj
frt

ízc.KVa
Szokva
Tenger

Szokványzab áprilist;

8.47— 8.48 
8.82— 8.83 
6.6-4— 6.6: 
6.97— 0.9! 
5.12— 5.13 
5.08— 5.09 
5.49— 5.50

Délutáni forgalom.
Az irányzat ellanyhult, az árfolyamok csökkentek 

Délután 4 ora SO perczkor hivatalosan zárodnak 
Búza októberre ..... ^
Búza áprilisra ...!**’* frt
X'vKváhyrozs októberre . . • • • frt
Szokvanyrozs áprilisra . . . ’ j frt

Kv 11 yzab októberre . . fr^
szokványzal, Áprilisra . . ! ! frt
l ■%* szeptemberre •••;.. fr*
Tengeri l'JcO. májusra fit

8 45- 8.46 
8.79- 8.80 
G.G1— 6.62 
6.95— 6.96 
5,08— 5.09 
5.48— Tj. 4* 
5.15— 5.2‘ 
5.11— 5.1-2

közeli r.iíimora von:.!- 
a mi a tőzsdén meglel: tu­

bám:

iparkodott 
lanyhul,ísiíra 
vén ve

-vények, amelyek 10írttal 
Adria-részvények szintén

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 21. —

Gabonatőzsde.
A készárupiaczon a malmok továbbra is élénken 

érdeklődnek búza iránt s szívesen vásárolnának nagyobb 
kvantumokat, ha átvehetnének ! A megvett hajómennyi- 
ségeket az átvétellel kapcsolatos nehézségek folytán addig 
kell elhalasztani, mig a vízállás némileg csökken, a 
vasúton beérkező nagy s előre megvásárolt mennyiségek 
pedig a malmok tevékenységét teljességgel igénybe veszik, 
így t. hát későbbi szállítások részesülnek előnyben s úgy 
ezekért, mint tételekben prima búzákért ma 5 krral 
magasabb arakat fizetlek. Waggonáru változatlan 
maradt.

Elkelt összesen körülbelül 45 000 métermázsa búza, 
melyek között legmagasabb jegyzés S frt 90 kr, leg­
olcsóbb 8 frt 35 kr, 3 hóra helyben. — Eladatott:

Búza. Tiszavidélci: 300 mm. 81 k. 8.87*/2 fo­
rinton, 150 mm. 80 8 k. 8.80 frton, 200 mm. 80-4 k. 
8.85 frton, 150 mm. 80 k. 8.60 frton, 100 mm. 
80 k. és 100 mm. 80-2 k. 8.80 frton, 300 mm. 
80 k. 8.85 forinton, 100 mm. 80 k. 8.60 forinton, 
100 mm. 80 k. 8.70 frton, 500 mm. 80 k. 8.80 
frton, 600 mm. 80 k. és 400 mm. 79 k. 8.85
frton, 400 mm. 79-5 k. 8.80 frton, 100 mm. 79 5 
k. 8.67'/, frton, 100 mm. 79 k. 8.65 frton, 100 mm. 
79 8 k. 8.60 frton,' 200 mm. 79 k., 100 mm. 79 5 
k. és 105 mm. 79' fc'. 8.75 frton, 100 mm. 79 k. 
8 77*/, frton, 300 mm. 79 k. 8.60 frton, 100 mm. 
79-4 k., 100 mm. 79 k. és 200 mm. 79 k. 8.70
frton, 100 mm. 79-5 k. és 200 mm. 78-5 k. 8.75
frton, 100 mm. 78-8 k. 8.65 forinton, 100 mm. 78 k. 
8.52 V, frton, 100 rom. 78 k. 8.35 hton, 100 mm. 
78 k. 8.55 frton, 500 mm. 77 k. 8 75 frton, 100 
mm. 77-5 k. 8.62*/, hton, 200 mm. 76 5 k. 8.60 frton, 
100 mm. 76 5 k. és 100 mm. 75 k. 8.45 frton, mind 
három hónapra.

Fegyvernek!; 1500 mm. 81 k. 9.— frton, három 
hónapra.

Értéktőzsde.
A hazai bank ma felmondta 

kozólag az ellátási hiteleket,
S’n nagy kcdvtelenséget idézett elő. .Jóllehet 
nagyon is sz-rény eszközökkel segítette a helybeli 
p-aczot, mégis szomorúan látják a határozatból a pén; - 
viszonyok rosszahhuiásat és tartanak tőle, hogy a pél­
dát más intézetek ilyen szellemben követni fogják. E 
nyomasztó érzés hatása alatt a spekuláció szabadulni 

papu koszlelétől, a mi persze az irányzat el­
vezetett. Különösen a közúti vasúti rész­

ét kínálták nagy élénkseggel, a mi csakhamar 5 
Irlus árfolyamcsökkenést idézett elő. Az összes hazai ér­
tékek különben szintén ’csökkentek. Átmenetileg maga­
sabb árfolyamon keresték bácsi számlára az osztrák 
liilclreszvényekot, de később ezek sem vonhatták ki 
magukat az általános csökkenés alul. A helyi értékek 
piaczan téglagyárak ma is heves támadásoknak voltak 
kitgve. Különösen Drasche-részvé 
csökkentek. Salgótarjáni és 
olcsóbban keltek el.

Elötőzsde.
Az elötőzsde minden buzdítás hiányában tartózkodó 

hangulatban nyílt meg. Később osztrák hitelben elén 
kehb forgalom ivjlődött ki bécsi nagymérvű vásárlások 
következtében, Osztrák-magyar államvasutak elienb 
sürgősen kmáitattak, miért is árfolyamuk érzéke- 
nyen íanvaíktt: - Köttettek : Osztrák hitelrész vén v
3/l.IU—u/1.10 ig, magyar hitelbank 382.------381 __ ,V
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 240—258.75-ig, osztrák- 
magya. .diai;! vasút 343.25 — 340.90-ig, rimamurán' 
vasmű 340.25—339.—ig.

11 ér* _ 16 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 371.75—3/1.85, magyar hitelbank 381.75 
382 —, magyar leszámítoló es pénzváltóbank 254.50- 
2o5.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 98.50 
99.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. km. 239 50 
u40.—ig, osztrák-magyar »Hamvasul 341.50—341.75-:.
deli vasút 72.----- 72.50-ig, rimamurányi vasmű 339.5: i
—340.—ig, magyar koronáisradék 95.10—95.20-ig, 
küzu i vasút o61. 361.50-ig, városi villamos vas; -
£01.50 - 202.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvtelen volt. A közüli vas 

utak erős hanyatlása nyomasztólag hatott az iránt 
zatra. Köttettek: Osztrák íutelrészvénv 371.9-1 
— 371.—ig, magyar hitelbank 381. 380.7bu­
rn a gyár leszámítoló- és pénzváltóbank 254.50—254.__ jé,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 239.25—239.__i-
csztrák-magyar áilamvasut 341.75—341,25 ig, rima- 
murányi vasmű 340—339.25-ig, közúti vasút’ 360.25 
356.50— ig, városi villamos vasút 201 50—199.254». — 
Helyi értékekben köttetett: Adria 248—249, kereske­
delmi bank 1423, salgótarjáni küszénbánva 329— 
Dräsche 237—239.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 371.25—371.50, magyar hitelbank 380.75- 
381.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254-t, 

254 50-ig magyar ipar- és kereskedelmi bank
o»ó-----aóno8, ma=7ar jelzáloghitelbank II. kib.

osztrjk-magyar áilamvasut 341.25-
3i! o0"ogdn deU vasut í2------72.50-ig, rima-murányi
Van-a,339'------339.50-ig, magyar koronajáradék 95.—
—9o.20-ig, közúti vasut 356.50-357.__ig.

Pramtum-Szlet: Dijbiztositások : osztrák bitelrész- 
venyben holnapra 2.50—3.— frt, nyolez napra 7—8 
forint, október végére 12—14 frt.

_ Utótözsde.
Az utótőzsde mérsékelt forgalom mellett gyenge vo!\

— Köttettek : Osztrák hiteirészvény 371.25~370.70 ig, 
magyar hitelbank 3S0.75-ig, osztrák-magyar álla::« 
vasul 341.----- 341.25-is.



6 EGYETÉRTÉS, MlfTEK. SZEPTEMBER 223
4 őrs.tör sarcának: Osztrák hitelrészvény 370.70— 

370.8u-ig, magyar hitelbank SSO.dO—381.—ig, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 253.50—253.75-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank OS.----- 98.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank fi. kib. 239.------239.oO ig osztrák-
magyar állam vasút 341.------34! .25, déli vasút >2. —
72.50-ig, rima-murányi vasmű 339.-----339.50 ig, ma-
jzyar koronajáradék 95 10—95.20, közúti vasút 356.50 
357.—, városi;villamos vasút 198—198.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szép!. 21. A) Hízott sertésárak : i. Magyar 
■Isőrendu : Őz cg nehéz —. — kr. Öreg közép 
kr. Fiatal nehéz 413/,-42Vo kr. Fiatal közép 43- 
-43'/, kr. Fiatal könnyű 41-44’/, II. Magyar
szedett: Nehéz —kr. Közép —kr. Könnyű 
—kr. ill. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép
____ ’Kr Könnvii_____ kr. IV. Romániai eredeti
(Stach)) • XelM — kr. V. Szerbiai : NehéZ42"/, 
-43 kr. Közén 43-43"., kr. Könnyű 437,-44 kr.

Megjeayeés. A Jent tegpts» árak snly szerint es pedig a 
szokásszörü levonások melleit, egy kilogramm sruyra Kr«.j- 
rzáiokbttn értendők. Szokáss/erüívg a mzotí seif-seb tel- 
les (brutto) aul-abó! az életre pároikmt 4o ti gr- voaendM e 
Á seriöses vételárából a vevő javára t sz;izaies vonanaoie. 
- A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) ~siya vetetic
irányadóaA^- , .SertésUUzámi 2899. év szepi. 19 napian vo.t készlet
3;>.433 db, 1899 szept. £0. napján íelhajlatott 1398 db, 

20. napján elszáltoatott 270. drb, szept. 21. 
napjára maradt készletben 39.552 drb. A hízott sértés 
üzletirányzata: változatlan.

Délután kedvezőbb külföldi hírek daczára az irány 
elhamvadt. Gyengébb budapesti jegyzések eladásokra ösz­
tönöztek és uj' tengeri kivételével, mely megtartotta 2 
krajezárnyi avanceát, a kezdetleges javulás ismét el­
enyészett. Az árfolyamok végül a nap legalacsonyabb 
niveauján mozogtak és valamivel alacsonyabbak voltak, 
mint tegnap- — Köttetett: búza őszre 8.59—8.56 frton, 
búza tavaszra 8.92—8.90 frton, rozs tavaszra 7.28—7.27 
frton. tengeri május—júniusra 5.39 frton. Jegyeztek to­
vábbá : rozs őszre 5.88—5.89 frton, zab őszre 5.35— 
5.30 frton, zab tavaszra 5.73—5.74 frton, tengeri 
októberre 5.50—5.51 frton, repeze szeptember—októ­
berre 12.40—12.50 frton. A készárupinezon folyton 
tartó üzleti csend mellett változatlanul tartott volt az 
irány. Kiadatott egy kis tétel 79 kilós csallóközi búza 
8.77y2 frton Becsben.

ferenezvurosi

Budapesti fogyasztásra elszalhttatott <1;>. eladatlanul 
vise imaradl 457. N piárak: 129-180 kilogr. olybán 
42'/,—43 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 42—4.3 kr.-ig
o.y.,_3^ij klg. súlyban 41— 43 kr.-ig. Üreg nehéz
40—41 kr.-ig. Maiaczok 40—41 kr.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kinntatás.
A m. k.r. központi stalls: hivatal kimutatása az 1809

éri hé sze-.t 19-én esti G vr.iVA szept. SO un b onug 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabona!:üld:-menyekről és a budapesti fuvaniluvataln.il elő- 
jegyzett gabona- és üsztmennyiségokröl:
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A transzváli kérdés megoldásának bizonytalan­
sága megbénította az üzleti tevékenységet. Az irányzat 
tovább is főleg Londontól függ. Az onnan érkezett je­
lentések, a melyek az aranybányaértékek hanyatlásáról 
adtak hirt, eleinte gyöngítették az irányzatot, de a kő­
szénrészvények szilárdak voltak ama remény hatása alatt, 
hogy a kőszénsziadikátus mai ülésén a szén és íőleg a 
koksz árát tetemesen emelni fogja. Járadékok jól tartot­
ták magukat Parisra. Vasutak közül osztrák «Hamvasul 
Becsre gyengült. Magánleszámitolási kamatláb 43/«%- 

Ultimo pénz G%-
Zárlatkor jegyeztetik : 4%‘03 osrirák aranyjáradék

99.90, macyar koronajáradék 94.90, osztrák-magyar 
«Hamvasul 145.75, bécsi váltóár 109.30, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.25, Disconto Commandit 201..)U, 
általános viilamoss. Edison 255.—, Gelscnkirchcni 
196.—, Laura-kohó 250.90, 4'/,% ezüstjáradék 99.40, 
4°/( magyar aranyj radek 98.30, osztrák hitel részvény
232.40, déli vasút 32.30, orosz bankjegyek 210.40,
4U/ uj orosz kölcsön 99.uU, olasz járadék 93. ,
Dynamit Trust 155.30, Harpcni 192.25. Szilárd.

Berlin, szept. 21. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
232.10, osztrák-magyar államvasut 145.50, osztrák 
déli vasul 32.30. Nyugodt.

Frankfurt, szept. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 232.30, osztrák-magyar államvasut 145.50, osztrák 
déli vasul 32.10. Csendes.

Hamburg, "szept. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 232.15. Szilárd. .

Hamburg, szept. 21. (Zárlat.) Magyar aranyáraitok
98.40, osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüstjáradék 
99920, osztrák hitelrészvény 232.—, osztrák 1800-as

ilami sorsjegy 140.—, osztrak-magyur államvasut 
115.75, osztrák dcli^vasv.t 32.—, olasz járadék 92.80, 
Gyengébb.

Pária, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Nagyjában ma a tőzsde szilárd volt, mert a belső hely­
zet lelett a Dreyfus-ügy likvidálása következtében az 
ítélet kedvezőbb. Franczia járadék 100 87-re emelkedett 
Hamué de Paris 1 ■> frankkal magasabb. Delafi ikai 
aranybánya-részvényekj ellenben a transzváli konfliktus 
elintézésének bizonytalansága miatt nagyon ingadozók 
voltak és meglehetősen elbágyadtak.

- 0ra 40 perczlcor zárodnak : 30/n-os franczia 
járadék 100.87, 3'/,%-os járadék 102.87, magyar 
aranyjáradék 101.10, osztrák aranyjáradék 101 80, 
osztrák Länderbank 517.—, tőrök dohányrészvény 
303.—, Banijuc de Paris 1080, ottoman hank u07. . 

Szilárd.
London, szept. 21.^(Megnyitás.) 2-,/,%-05 aD£°' con"

sol 104»/. 0. .. ,,,
London, szept. 21. (Zárlat). Magyar aranyjaradék 

98:W osztrák déli vasút C:,/4, ezüst 27. 2/,,-os 
anaol consoíok 104%. uj spanyol járadék CU'/,, olasz 

K 91'/ , 4" -os rúpia G4'v'„ Canada pacilic-vasut

Béc. (St. Marx). szepL 21. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Felhajtás 3419 darab. Elénk üz.et- 
menet mellett az árak kilónként 1 krral javultak. El- 
adotolt: prima juh 23'/,—25*/2 kr. kilónként.

Szurómarhaváaár.
Becs (St. Marx), szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) 

elhajlás: 3201 borjú. 1681 élő sertés, 1095 leolt ser­
tés, 407 leölt juh és 78 bárány. A borjuvásáron a han­
gulat kedvező vol>, az árak azonban 2—4 kraiczárral 
csökkentek, Eladatott: Leölt borjú 48—64^ élő borjú 
40—46, prima 48—50, fiatal sertés 30—45, leölt ne­
héz sertés 48-54, leölt juh 34—42 kr kilónkint. Bá­
rány 5—12 frt páronként.

Terményüzleti tudósítás.
Szeged, szeptember 20. (Az Egyetértés tudósítása^. 

Zsiradék-áruk. Nehéz 3/lÓO-as táblaszalonna 100 
kilogramm 46—47.— forint, könnyű 4/100-as [tábla 
szalonna 100 kilogramm 45—46.— forint, füs­
tölt tábla szalonna 100 kilogramm 48—49.— forint 
szegedi pörkölt szalonna 100 kilogramm 46 -4/.—- 
forint, strái'-szalonna 100 kilogramm 39—40.— . 
háj névleg 100 kilogramm —.— forint, zsír 100 
kilogramm 48—50.— frt.

Paprika. Legfinomabb paprika 100 kilogramm 
90—1.— forint, finom ^paprika 100 kilogramm 
70—85.— forint, középfinom paprika 100 kilogramm 
55—65 forint, kereskedelmi paprika 100 kilogramm 
16—40 forint, csöves (uj) paprika 100 kilogramm 
30.— frt, csöves (régi) 60.— frt.

Tarhonya. Legfinomabb tojásos100 kilogramm 
21—24 forint, fehér, tojás nélkül 100 kilogramm 
16—17.— forint, barna, tojás nélkül 100 kilogramm 
14 — 15.— forint.

Gyékény. Finom, sűrű gyékény 100 darab 28 
65 forint, félsürü gyékény 100 darab 20 22 formt,
könnyű 100 darab 9—12 frt.

Gabona-üzlet.
Szeged, szeptember 20. (Az Egyetértés tudósítása 

Búza 7.60-7.80 frt. Rozs 5.80-5.90 frt. Árpa 
5.60—5.80 frt. Ó tengeri 5.40—5.50 frt. Bab 6.08 — 
lO.lOfit. Köles 4.20—4.40 frt. Repeze 11.50—11.60 
rt. Zab 5.80-5.90 frt.

délelőtt 9-tő

A miniszterek nem fogadnak.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ttleze

d. u. tél 5 órakor a régi városházán.
A fogorvosok orsságos egyesületének közgyűlése a 

Szentkirályi-utcza 22. sz. a. helyiségben.
A nemzeti mnzenm: régiségtára nyitva d. e. Söratoi 

d. B 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők oO kr. dy 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva

Technológiai iparmuteuro nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tól 5-ig. , „ . j „ v o

Egyetemi könyvtá nyitva d. e. 9—12-lg es d. n. u 8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e- 9 1-ig- _
Beák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva a. 0. 4 

órától 5-ig.
Iparmttvéezeti muaeum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig. „

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 1Ü-—1-ig.
Wagner-kiállítás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

9. szám), nyitva reggel 9 órától este 9 .óráig. Belépődíj 
20 kr.

As 1848—49-ikI ssabodsagharosi emlék-gyűjtemény
ás Kossnth-musoum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-1 Mg-

Magyar kereskedelmi mnieum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti mnzenm és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-nt 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tői déli 1 óráig és d. n. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-nt 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. n. 3—6-ig. Vásár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Semossy Halaié
(JVöiryMver toza. 36512

ALBRECHT FERES C Z bérlő.
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 3 órakor.

Csak még néhány napig lép fel a hires amerikai 
ének és tánezosnö

Jmsl belle Miss Beje
az ő uj szenzácziós tánczaiban úgymint jelenetében

I^eplteébredés.
A világhírű

(Dumme Augusinak elnevezve a Renz lovardából) mint
varázs par odist a.

Mn. Fred Hermann
Jonglenr acrobata, a legjobb a maga nemében. A? eredefl 
Barrison nővérek (Inga és Gertrud) angol énei: és
tánezosnők, a Koldusnők duettben. Ölj Joly. — Továbbá 
Brúder Martin“ énekes bohózat. Teloti Paula k. a. 

és Sacho ur a bécsi Raimund szinházb-l min! vendég-.-:,
úgymint a nagy szeptemberi műsor.

A mulató villanyos világítása Waste és Rupprecht 
c*ég által épült saját gépei által eszközölt etil:. 

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A nagy dohány- 
tőzsdéjében Károly-körut 28,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE-
Eécs, szept. 21. (Az Egyetértés tudós:! j .mik táv­

irata.) Tü:; .: ngs< zások d czára az előtőzsde ma
kedvei ; 1 i . ban nyitott m< g. I - yrészt a Transz- 
válLól érkező kedvező í.irckr" na-sieszt a hitelintézet 
újabb üzleti terveiről elterjedi híresztelésekre vezethető 
vissza. A spckui.irziő élénken vásárolt és az árfolyamok 
emelkedtek. H: részvény k az arbitrage vásárlásai lóly 
tan javullak. Valuták változatlanok. Az nltimo-ollátá 
könnyen ment, mert e'ryc-ndő volt a pénzkínálat; : 
bar.kck tétele mindaz: itáliai meghaladta a 6 0-ot.

11 órakor záródni-k : Osztrák hitelrészveny "72.— 
Länderback 237.50, osztrák-magyar államvasut _341.62, 
déli vasul 72. —, alpesi bányarészvények 284.25, rima- 
murányi vasmű 339 50, prágai vasipar i>—. , eseti
banyarészvények 832, májusi járadék 99.90, nemet 
birodalmi márka 59.—.

A déli tőzsdén nyugodt volt az irányzat. Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 371.50, magyar hitdrészvények 381, 
Länderbank 237.50, union bauk 3U4. , anglo-t-ank
150.—, bankegyesiilet 271.—, iramvyay-reszvények 
447.—, osztrák-magyar államvasut 341.75, déli vasút 
72.—, elbavölgyi “vasút 254 50, észak-nyugati vasul 
242.—, dohaoyrészvények 137.2.1. alpesi hányarészvé- 
nyek 283.—, rimamurányi vasmű 340.50, pragai 
vasipar 1420, májusi járadék 99.90, magyar korona­
járadék 95.25, tőrök sorsjegyek 59.70, nemet birodalmi 
'mátka 58.90, fegyvergyár 210.

Később az árfolyamok nagyrészt változatlanok ma­
radtak.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hiteirészvény 371.—, 
magyar hitelbank 381.50, angol-osztruk bank 150.oO, 
bankegyesület 271.50, Línionbank 304.—, Länderbank 
239.75, osztrák-magyar államvasut 341.50, déli vasul 
72.25, elbavölgyi vasút 254.—, északnyugati vasút 
242.—, török dohányrészvény 136.50, rima-murányi 
vasmű 338.50, alpesi ' bányarészvények 281.—, májusi 
járadék 100.—, magyar koronajaradék 95.15, tőrök 
sorsjegyek 59.70.

Beca, szept. 21. 'Magyar értékek tárlata.) 4°/„-°s 
aranyjáradék 117.40, tiszai és szegedi kölcsonsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.80, magyar 
kel. vasút alí. kötvény 1 Í9.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részwuy 253 —, magyar kereskedelmi bank 
1123, magyar koronajárad. 95.15, 4°/,-os nagy. föld- 
tehermentesitési ) utv. 94.-—, magyar hitelbank-részvények 
381.—, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 162 —, tasa»- 
ederbergi vasúi-r. 1 S3 50, rimamuranyi vasmű o38. .

Becs, szept. 21. Osztrák értékek zarlata.) 4-2 y.-oa 
paoir-járadék 100 — , 4”/,-cs osztrák aranyjaradék
117.85, i860, sorsjegy 137.40, osztrák hitelsorsiegy 
196.75, angol-osztrák bank 150.50, bécsi Bankverein 
271.—, osztrák-mag-ar bank 905.—, déli vasút rész­
vény 72 25, óimagóí,rajózás társulat 394.—, dohány­
rés zvénv i36.50, cs. es k;r. vert aratty 5.70, német 
bankváltók 58.97, 4-2°/„-cs ezüstjáradék 39 S5, osztrák 
koronataradék 100.30, _ 1884. sorsjegy 195.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 371.—, union-cankreszvény o03./o, 
osztrák Länderbank 239.50, osztrák-magyar államvasiit 
341.25, elbavölgyi vasút 254.—,alpesi részvények 280.75, 
20 Iránkor arany '.57, londoni valtóár 120.65, bécsi 
Tramway 431.—. Nyomott.

95/,- Magánkamatláb Nyugodt. ,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
21. Szesz, nyers szesz 19.90- ■ 20.20Bécs, szept. 

frt Változatlan.
jfrá-'a, szept. 21. Cznkor, nyers áru 12.:>0 forint, 

oktolier — dcczemberre 12.40 frt, finomítvány Prágában 
42 forint. , ,

Hamburg, szept. 21. Kővé szeptemberre 26%, 
deczctnherre 263/4 márcziusra 27*/». májusra 21 /2 tiller 
fontonkint. „„ ,. „„

Borcsaló, szept. 21. Búza 15.7C, 15.60, rozs 15.20. 
zab 12.90, repeze 20.80, szesz (50-es) szeptemberre 64.20, 
(70-es) 44.20, tengeri 12.75.

Berlin, szept. 21. (Gubonapiacz.) Búza gyönge
vételkcdv mellett határidőre alig ’/i márkával magasabb, 
ellenben rozs élénk kereslet mellett azonnali szállításra 
majdnem 2 , márkával, későbbi szállításra Vz 
magasabb. Zab bágyadt maradt. Az idő borús.

XV.: Un, szept. 21. Szesz 44.60.
Stettin, szept. 21. Szesz 43.50.
Köln, szept. 21. Olaj 52.50.
Paris, szept. 21. Búza folyó hóra 19.16, októberre

19.25, november—deczemberre 19.60, november-
februárra 19.80, állandó; rozs folyó hóra 13.95, 
októberre 1395, november—deczemberre 14.15, no­
vember—februárra 14.15, nyugodt; liszt fleur de 
Paris folyó hóra 25.40, októberre 25.65, november 
deczemberre 26.00,,): november—februárra 20.90, 
állandó; repczeolaj folyó hóra 53. — , októberre
53.25, november—deczemberre 53.75, január ápri­
lisra. 54.25, nyugodt; szesz folyó hóra 38.75, októ- 
b-rr» 37 75, november—deczemberre 37.75, január 
áprilisra 38.—, renyhe — Idő: felhős.

Havre, szept. 21. Kávé szeptemberre 31V, frank.

Szerkesztői üzenetek.
D. H. Itelreczen. Az a verzió, a mely iránt ön érdeklő- 

dik. nem Hcrchltöl, hanem, a mint emlékszünk, Helmholztól 
származik. Lényege az, hogy a világ végének, vagyis bolygó­
rendszerünk pusztulása akkor következnék be, ha a napi. 
égő anyagok mind elfogyván, nemcsak elfogy vele a fény­
forrás, hanem a bolygókat összetartó erő is. Keni lesz tehát 
meg a bolygóknak az a központja, a mely körül falasukat 
és mozgásukat végzik, minek folytán esni fognak és pedig 
saját súlyúknál lógva, a inig valamely központban nem 
találkoznak. Ez a találkozás természetesen a súrlódás és 
ütközés olyan óriási kifejtésével fogna hekövetkezni, hogy 
abból uj hőség, a hőségből uj tűz, a tüzböl uj vdágalakn- 
lások származnának, a minthogy hipotézisek szerint ez a 
jelenlegi alakulás is valamely tüz-czentrumbúl származott. A 
világok pusztulásának és ujjáalakubisánnk ez a módozata 
persze szintén csak hipotézis. Kiegészítik ezt a kiinduló 
pontból származó más jelenségekkel. A nap anyaga nem 
egyszerre fogyhatik cl, hanem millió és millió évek során 
át, minek folytán a fényforrás fogyásával is az egész bolygó­
rendszer csillagain a hőfok csík és minden élő icny végre 
is a hideg folytán pusztulna el. Az időpontot ötszázmillió 
esztendőre teszi az, a ki a hipotézist fölvetette. Ennyit 
tudunk erről. A másik, a melyről kérdést intézett hozzánk, 
csak amolyan fecsegés, a melynek még tudományos színe 
sincs. A magunk részéről legalább nem emlékszünk, hogy 
valamely tudományos munkában látott volna napiilágot és 
a logikának legkisebb nyoma sincs benne. Ezzel nem azt 
mondjuk, bogy az előbbi verzióban mi föltétlenül hiszünk. 
Az is a fantázia szüleménye, de mindenesetre olyan fan­
táziáé. a melynek a tudomány és buvárlat adott logikát. 

P. M. Héra. Magánlevél ment.
K. H Budapest. Kein avatkozunk magánügyekbe. 
Király-ntczii 42. 1 Magyar nyelven is megjelent. Az 

első német fordítás Mendelsohn Mózestól származik. 3. 
Károli Gáspár.

Eger Tj.CoO sz. eVJzetS. Nagyon különösnek tataijuk ezt 
felfogást s a véleményeknek ezt a valóságos zsarnokságát. 

Vájjon, ha az a férfiú, a kiről szó van, fiatalabb volna, 
akkor nem ítélnének ily módon V Nekünk úgy tetszik, hogy 
az életben szerzett nagy érdemeket némelyek csat arra ta­
lálják alkalmasnak, hogy éppen ezekért Ítéljenek keményeb­
ben, mint mások fölött, a kik semmi érdemet nem szeiez- 
tek. A világnak semmi köze ehhez. Beleszólási joga leg­
alább nincs. Mindenki azt teszi a tisztesség és törvényesség 
határain belül, a mit jónak Iát, a mi üdvösnek tetszik 
előtte. Éppen azért az ön álláspontja volt a legméltanyosabb, 
mert egyszersmind az igazságosság álláspontja.

Ss. K. B.Újváros. 1. A kérdezett latin kifejezés annyit 
jelent, mint hogy „járj velem“, „vigyél engem magaddal“, 

menj nélkülem“. Átvitt értelemben használják oly mun­
kák megjelölésére, melyek akár valamely utazásban, akár 
valami kérdés tanulmányozásában kalauzul szolgálnak, a 
mennyiben a szükséges tudnivalókat tartalmazza; de jjkülö- 
nösen olyan jegyzőkönyvekre, a melyekbe az ember min­
dent feljegyez. 2. A másik kérdezett szó eredete ismeretlen
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

BÉCSI SSCOIMTOZSDE.
Bécs. szept. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldi jelentések ellenére az árak javultak. Később 
azonban cllanyhult az irányzat és az árak ismét csök­
kentek — F.ladatott: őszi búza 8.59, 8.62, 8.59, ta­
vaszi 8.92, 8.95, 8.93, rozs őszi 6.94, C.91, tavaszi 
7,30, 7.29, zab őszi 5.36, 5 37, tavaszi 5.74, tengeri 
szeptember—októberre 5.50, 5.52, 5.51, május júniusra 
5.4t, repeze 12.40—12.50 frton. — Felmondtak 2500 
mm. zabot.

A készárupiaczon búza, rozs és tengeri 5 krral 
javult, zab eiianvhult.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom igen élénk volt. A Duna vize oly sok 
helyen kiöntött, hogy legjobb termelő vidékeinkről nem 
hoznak fel élelmiczikkeket; a dunai közlekedés teljesen 
szünetel és ez az oka annak, hogy különösen a konyha- 
neműek ára emelkedett. Gyümölcs és szőlő olcsóbb, a 
húsféle drágább lett. Ma a baromfi ára is csökkent va­
lamivel.

Marhavásár.
Budapest, szept. 21. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: magyar 
ökör 687, magyar tehén 484, szerbiai ökör 2041, szerbiai 
tehén 131, bosnyák ökör 10, bika 129, bivaly 187, 
összesen 3672 darab vágómarha. — A mai vásár élénk 
irányzat mellett kezdődött, később azonban lanyhult, ál­
talában azonban a múlt hetihez képest változatlanul 
maradt. — Következő árakat jegyeztünk métermá- 
zsánkint:
Jómin. elsőrendű magy. hiz. ökrökért 
Középminőségü magyar ökrökért .
Alárendelt min. magyar ökrökért.
Jó minőségű tarka tehenekért . •
Középminőségü » • •
Jómin. szerbiai ökrökért . • • •
Alárendelt min. ökrökért • J •
Bikákért.................................. .....
Bivalyokéit

28 írttól 31 
25 » 27

24 
28 
24 
32 
24 
30 
20

22
26
22
26
20
23
18

frti
»

Juhvásár.
Budapest, szept. 18. (Braun József és fia jelentése az 

Egyetértés számára.) Felhajtatott 3292 darab birka. A 
vásár kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. — Követ­
kező árakat jegyeztünk: Elsőrendű (ürü) birkákért 
20—24 írtig. Jó minőségű birkákért 12—16 írtig, Közép 
minőségű birkákért 9—12 frtig páronkint. Jó minőségű 
(ürü) birkákért 20 krtól 22'/, krig, közép minőségű 
birkákért 18 krtól 19 krig kilogrammonkint.

FéldOs szerkesztő: IHetlCS JMÜrton, 

Tulajdonol és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Résa-tirsasig.

Kivonat a hiv. lap szept. 21. számából.
Árverések a fővárosban. Helfer Jakab 1388 írtra 

becs. ingós. szeptember 22. VII. kér. dob-uteza 68. szám. 
özvegy Vigyázó Ignáczné 703 írtra becs. ingös. szeptem­
ber 23. V1L kér. csöműri-ut 2. szám. Kovits Kraits Erzsébet 
37418 frti a becs ingáit, október 5. II. kér. fő-uteza 77. 
szánt. dr. Eránosz Mihály 2416 frtra becs. rngós. szeptember 
22 VII. kér. kerepesi-ut 10. szám. Bajusz József 22035 
írtra becs. ingatl. október 16. V. kér. alkotmány-uteza 2: 
szám. Hernyók Zsigmond 2071 frtra becs. ingáit, október 
20 II. kor. fő-uteza 77. szám.

Árverések a vidéken. Skompa Mátyás 1200 frtra 
becs. ingós. szeptember 22. Erzsébetfalva. Klein Lajos 577 
frtra becs. ingatl. szeptember 23. Ipuly-Pásztó. (Vámos- 
Mikola). Tegye'/ Aranka 096 frtra bocs. ingatl október 2. 
Szombathely. Balkovits Gyula 74S0 írtra becs. ingatl. október 
4. Szombathely. Helley János 2189 frtra becs. ingós. szep­
tember 26. Tasnád. Barbu GyOrgy 800 frtra becs. ingatl. 
november 10. Lugos. Blau Gábor 2133 Írtra becs. ingós. 
szeptember 25. Lörincz-Káta. (Nagy-Káta). Jéjw Adolf 2084IÍ 
frtra becs. ingáit, szeptember 28. Sátor-Alja-Ujhely. Maticz 
János 3000 frtra becs. ingalt. október 25. M.-Bánliegyes. 
(Battunya). Meisner István 4037 frtra becs. ingós. október 2. 
Vasvár. Szabó Mihály 2651 frtra becs. ingatl. október 26. 
Apácza. (Battonva). Kovács Ferencz 2056 frtra becs. ingatl. 
október 23. Magyarbánhegy. (Battonva). Leki János 350 
frtra becs. ingatl október 2. Kóka. (Nagy-Káta). Németh 
József 125 frtra becs. ingatl. november 10. Markota. (Győr). 
l'urkus Sándor 5000 frtra becs. ingós. október 23. Szentes. 
Uurovicz Sámuel 3509 frtra becs. ingatl. szepember 28. 
Kolozsvár. Schwimmer Zsigmond 1081 frtra becs. ingatl. 
szeptember 22. Budafok, ifj. Bemáth János 550 frtra becs. 
ingatl. október 26. Verebélyen. Özvegy Nemsits Gizella 3240 
frtra becs. ingatl. október 6. Buziás. Nikolits Velizár 4500 
frtra becs. ingatl. október 17. Melencze. (Törők-Becse). 
Bórsitovácz Bája 2500 frtra becs. ingatl. november 1. 
Kunián. (Török-Becse). Krizsan Lajos 11000 frtra becs. 
ingatl. november 28. Pozsony. Schvarcz Sámuelné 5000 
frtra becs. ingatl. október 12. Máté-Szalka. Deceki Imre 
2700 frtra becs ingatl. november 25. Nagyvárad. Ehrlich 
Simon 1500 frtra becs. ingatl. október 9. Pencz. (Balassa- 
Gyarmat). Henz Péter 1500 frtra becs. ingatl. október 16. 
T.-Moravicza. (Versecz). Lónyay Géza 3260 frtra becs. ingós. 
október 12. Som. (M.-Kaszon).

Napirend 1899, szeptember|22.
Naptér: Péntek, szeptember 22. Rom. katli. Tamás. 

ProL Móricz. — Görög-orosz : (szeptember 10.) Menodóra. 
— Zsidó: Tischri 18. — Nap kél: 6 óra 32 percz- 
kor reggel, nyugszik 5 óra 40 pereskor este. Hold 
kél: 6 óra 50 pereikor délután, nyugsziki 9 óra 15 
perczkor reggel.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budaié ót 189'J szept. 22-én 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1S99 szept. 22-en. 
Blatia Lujza asszony vendég 

felléptével.
Szókimondó asszonyság

inmii i leiv. Irta Victorien 
Sardou. Fúrd. Fái és Makó. 

Személyek:
1. Kapóién Szirmai
Mária Luiza « * *
Lefébvre Kiss M
Katalin Bluha L
Foucbé Solymusi
Mária Karolina P. Lukács 
Erzsébet Csata i
Neipperg Ternyei
Savári Horváth

Kezdete 7 urakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Fudapeat, 1S99 szept. 22-én, 
Miss Mary Halton mint 

vendég.
A GÉSÁK

vagy
Egy japán teaház története 
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Hall. Pord. Fái J B. és Makai 
E. Zenéjét szerző Sidney J.

Személyek: 
Reginaid Beöthy
Bronvillo Palás thy
Cunningham Odry

FOLIES ß&PHiyB
VI., Révay-ntcza 18. sz.

Ma

Die Ghampagnerriynip’ie.
9 órakor.

Reittier H.—tol. 
Ezt megelőzi:

Csendélet az államloahá^
Eredeti énekes bohózat

HUNGÁRIA 'ÍV* 
.030 Baáie-s

SZÁLL© IS A
él.Vi

Vízállás, 1899. szept 21-éa.

+ SCO < 20

NEMZET! SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 szept. 22-én

A nők barátja.
Vigj. -j felv. Irta Dumas 
Sándor. Ford. Kilrthy Emil. 

Személyek:
De Ryons Niday
De M untégre Horváth 
DeSimerose Császár 
Des Targ-.-ttes Bercsényi 
De ( hftutrin Dezső 
Leverdet Vízvári
Jane de Simrose Márkus 
Leverdet né H .vev 
Haekendorf Nagy I. 
Balbine Ligeti .1.
Komorca Batiz falvi
József Faludi
Inas Pa u lay

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1899 szept. 22 én.
Utazás a válás körül.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Hennequin. Ford. Góth S.

Személyek :

Grimston 
Downey 
Bolton 
Vun-Csi 
ImÁri márki 
Mimóza 
Juliette
Ladi Constance 
Molly Seamore

Kardos
Simon
Garai
Sziklai
Boross
Mary Halton
Rózsa
Szilassy
Ledofayky

Verdisson 
Lucienne 
Evangeline 
Flouchencoeur 
De Clérambois 
Pigeon 
Pagevin 
Durand 
Baptista 
Alprefektus 
Rosalie 
Cesarine

Góth
Lánczy
Rostagui
Gál
Szerémy 
Bárdi 
Győző 
Rónaszéki 
Gyöngyi 
Kassai 
Makróczvné 
Bálint

Kezdete 7*/a órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 22-én. 
A haramiák. 
Szomorujáték 5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7‘/i órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1899 szept 22 én.
Nagyzás hóbortja

Vígjáték 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept. 22-én.

Sulamith
Jerneaálom leánys.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7Vi órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzett színház műsora: Szombaton Figaro házas­

sága. Vasárnap Az ember tragédiája.
A magy. kir. operaház műsora: Szombaton Figaro 

lakodalma. Vasárnap Kukusta.
A népszínház műsora: Szombaton Hoffmann meséi. 

Vasárnap délután Gyimesi vadvirág, este Toledad.
A vígszínház műsora : Szombaton Az „Arany kakas.“ 

Vasárnap Utazás a válás körül.
A magyar szinhás műsora: Szombaton A Gésák. 

Foziirnap délután A Gyurkovics-lányok, este A bolond.

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KOSCHKE HENRIK.
A városligeti állatkertben.

Ma, pénteken, szept. 22-én esti J/28 órakor

High Izife-előadás
különösen válogatott műsorral. Fellép az összes szerződött 
művész személyzet. Henry igazgató elövezeti a legjobb sza­
badon idomított és iskola-lovakat Még csak néhány napig 
láthatók : The 4 Noisette, a világ legjobb kerékpáros mű­
vészei. A 2 Salviny vendégjátéka. Non plus ultra i Az 
elefánt a magas Iskolában.

Holnap szombaton, esti 7,8 órakor dlss-elöadáe. Ez 
alkalommal először: Szerencse-vadászat fényes kiállítású 

. némajáták és ballet. 3C768

.. + 4QC < SS 
+ 253 <. 72 

. + 408 < 62
•• *4* 7 í J íL 33 
.. -j- 665 
. -4- 657 > 24
. + r>0G > 21
- + Ő89 > 3-2 

4- 473 > 23 
. -+- 355 > 21

-F 30t, > 14 
-F iti- > 15 

• 4- 229 > 15 
• + 3C0 > 18

. . 4- 104 < 12

+ C12 < 53

+ 16 < 10 
4- 76 < 16 
-t- 216 > 14

4- 230 - 66 
4- 300 > U

Béga:
Kiszóló....
Temesvár . 
N.-Becsi: erab.

Inni
Schärding 

Duna;
Passau . . •
Linz • . . •
Bécs ...»
Pozsony . .
Komárom .
Builapest. .
D.-Földvár.
Mohács. . .
Gombos . .
Újvidék. . .
Zimony . .
Pancsova..
Drenkova 
Orsóvá . . .

váe*.
Szered . . .

Rábai 
Győr . .

Drávái 
Zákány..
Bar s ....
Eszek....

Siáva:
Sziszek .. «
Mitrovicza .
J»Cjek magyarázata : -f- nulllülutt, 

< apadat.

C73S*i-TS|w

4- 109 -r 9 
*F 06 > 13

Tlcca:
M .-Sziget. +
Te.e aza. . 4~ • < 1 ‘
Tisza-Vjlak. -f- - < 1
V.-iNamény. . -F 1 11 >
Záht-nv(Csap; < 2 :
Tokaj ! . . . . -F 1 < '.4 
Tísza-Fürod 4- ?.:!•) < IU 
Sz dnok . . 4- "" > - -
Csongrád. -r -’ S > 16
Szeged . . 4" ’ - ^ -
Tór-jk-Becas , -t 2. 0 > 16
Titel .... + 5 5 > VJ

Kárba:
SeiiesiN -Várad -f :
Fckei:: T -nka. is c 16 
Feber: B.-Jmó + ;• < ’ 4
Kitti a: Bukea. --6 < 6> 
Käroaa:Gyoia« 4- 3 «J < 5á

Arad . 
Makó.

. 4. -ÍO > 31
• -f* - - ~J ^

- null aiatí. > áradat

Időj árá3.
m. kir. mcteorologiai Jcözoonti intézet táv­

irati jelentése 1M>9. szept. ~l cn reggel ? órakor.

Álloménak

í A lvi­
tt = cn-r-eklet
= „• I U,‘="u1 

- szénát
-3 = i

Arvavaralja — —
elmcczbanya — !Ő9 5 

Kis-Kartal — — 59 1
N -Szombat 
Magyar-Ovár 
Ó-Gvalla —
Budapest —
Sopron —
Hereny —
Keszthely —
Zágráb — 
Károlyvároe 
Fmme — 
Cirkvenica—
Pancsova —
Drenkova — 
Zsomnolya 
Arad — —
Szeged —
Szolnok —
Eger — — 
Üebrecxen—
Késmárk —
Ingvar — 
Akna-Szlatina 
Statmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben 
Bécs — —
Salzburg — 
Klagenfurt—
Póla - -

•1 + 105 
-F 15.8 

61 1 +1-2-. 
62 8 , -F 11.4
60 7 I -H 3 í 
56 2 j -r 1C.S
61 *7 i + 84 
59 9 , + 11 -8 
6V1 !
59-7 
59-5

— j59 6 j

— ÍG0-5 * * *
— |61 6 
— |60 2

61 8

- I 22

+ 1UÍ

Lesina 
Sarajevo
Tonno — —
Flórencz — — 
Róma— — — 
Nápoly — — 
Brindiai — — 
Palermo — — 
Malta— — -
Zürich — — 
Biarritz — — 
Nizza — — — 
Paris — — _
Kopenhága _ 
Hamburg — — 
Berlin — _ 
Christiansand _ 
Stockholm— _ 
Szent-Pétervár _
Moszkva — _
Varsó— — __
Kiew — — _
Stüina — _
Szóba— — _ 
Konstantinápoly 
Athen — _

59- 3
60- 9 

— 61 6

Srál

1 j"

I _ I
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, W 1 o 1
NW 2 P I
NW 3 4 — 1
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s 2 3 _ j

SE 2 0
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4

5
E 2 4 —

4 SW 1 4
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w 1 I — 1
7 NE I C -
t W 3 o 1 1
0 sw 2 c 22 í

1 - !
4 S 1 1 1 —
0 E 3 0 —

Hsetiük

20

60-6
6i*7

62 1 
64 0

NE

+ ll.C
+ 10 8
+ 10-2 
+ 106 
+ 9.8

+ 11 0
+ 82

+ 12 3 
+ 20.5

+ 20.9
+ £1.4

1 I-

0 -

-.0

dél
- t)bb» 
borult, 

tél.

A raélirányok jelölése: N — észak. E ■= tel-t. !
■= W nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
nyíre derűit $ ■ részben felhős, 3 többnyire 
0 = egészen borult, © --- eső, — hó, 3
K zivatar.

álig egyrészről a délnyugati maximum benyomulni ígyei- 
szik a kontinensre, az északi depresszió n.a is Skandinávia 
felett tartózkodik és hatása alatt a barométer délleié vu- 
lyedvén egv másodlagos depresszió képződött MagyarorJzag 
és északi Olaszország felett.

Az idő Európában túlnyomóan felhős és '‘szaki felében 
esős : a német partokon viharos szelek fújnak : ahöinérse.tit
északról sülyedt.

Hazánkban az idő az itt kifejlődött depresszió következ­
tében főleg északnyugaton esősre fordult és hűvösebb lett. 

Prognózis:
Hűvösebb, esői idő várható.

Idő

Cyöl

per

ben.

nö,
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ven :
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1899
EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 22.

udapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1890. szeptember 21.

----- -----------—---- 1 * lz‘lllns reggel / árakor 655 vni. | Hőmérő reggel 7 órakor + 15 C. | Légsnlyincrő reg. 7 6.765 m/n

A) Árutőzsde.
1. Qahonanemüek.

a) Kész Áru.

A budape:
- Iin

éktőzsde szokásai szerint készpénzben kiiogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
------------------—----------------------------- ^QgraiTOoqliipt.

74

Mi-l'm. j - 
pestvidéki j — 

- UJ| -
bánsági — 
bácskai I 8, 
zerb atm.i —,

bjigítr „ I —,

.40 8.55

75

8 35

8 35 
8 30

8 35 
8 55

8.40
8.35

8.40
8.65

8.40

8 40 
8.35

8.40 
8 65

1 L ri i 7$
8.50

8.50 
8 45

8.45 
8 70

79
8.50

8 45 
8.70

8.6U

8 6C
8.55

8.55
8.83

8.60

S.tiC
8.55
8^55

8 70

8Í70 
8 65
8Í65

J2
8.65
8^65
8.60
8Í60

8.80

8.30
8.75

8.80
8*.80
8.75
8*75

8.85
8*85
C.80
8*80

81

8.80
8Í80
8.75

8.75

8.95

Minőség Árfolyam
írttól ! frtie

B°’e-------------------- E'sfi rendű ___ __ __ ________
Küzepminösegü ............ ........ ..... ..... 6.55

6.45
6.65
6.55

Árpl-- --
lakarmuny, elsőrendű ___ ________

_ - más<.drendű______ __  __
Sörfőzésre tiszavidéki___ __ _____ __

„ felsömagyarországi_______
- dunántúli .  

6.-
5.70
6.60
6.75
6.40

6.20
5.90
7.-
8.50
7.25... _

4.15 4.45
......... .......................

Elsőrendű 
Kőzépminőséffü............. 5.40

5.15
5. ;0 
5.35

Tengeri _ ______
Hvltuidt ............................. ..... .....
Humán v. bolgár ____ __ __ _____

—- -

5.05 5.25

---------------- Káposzta...
Bánsátfi... ....................... 11.30 11.8C

Határidő
Pénz ! Áru 
frt I frt

1899 május _ ____ __

„ október _______
1900 április

|" |'=v« 8Í48
8.83

----------------
1SUU május______ __

„ október _ __ _
3900 április

6.*64 
6.97

6.*65 
6.98

Tongorl_______
„ augusztus____ __
- szeptember___

1Ü00 május...____ __ íi s!l3

Zab__________
1899 május .............. .....

„ október___ __
1900 április ____...

5.03
5.49

5.09
5.50

Kap.-roncsa_ 1899 szeptember___
„ február 

TI. Leszámoló árfolyamok
September 20-áró!. III. Különféle termények«

Zab____

Káp.-Repczo --------- I 11.8C

í\. Hajózási fuvardíj.
Honnan Kr.

( Pancsova
1 l-JVlóvk _______ _____

bcr.il an_______ _
K 'i.'csa ... ____

i Sze:;b s ......... ................. 84
Tisza[ V. ' á---------------- o- " .

t Titel_____________ 24—Zü
Száva f

40-44Bégé. ■[ Temesvár______ __

A fv.vaidi 1Ó0 kilngrammonkin t a
1 és a biztosítási dlijal értetik.
fuvardijtétel 8— lükrral maga.saLL

1
P » J

Pénz Aru

frt frt

Ingyen hordó ^Disznózsír
budapesti_ _ _ _______ __  _ __ _ 50.— 50 50

100 kgr. Szalonna _
magyar la légenszáritott vi.léki_______
városi iégenszáritott, 4 darabos_______
füstölt___ !____________ III

42.50 
43 50
47.50

43Í-
44.—
48.-

Znákka! együtt 
! göngysuiy tisztasuly

1 Minőség
, 600 grammunk int

Szilva _ _

boszniai, 1893 évi, usance-minőség _
• w . 10$) darabos _ _
• . • . 85 -----------------

szerbiai, e . usance-minőség____
, • s ICO darabos ____
. • • 85 -------

15.-
17.50
21.50 
14.- 
16.SC 
20 50

15.25 
17 75 
21.75 
14.50 
17.— 
21.-

Ingyen bordó Szilvaix _
i

szlavóniai 1898___ ___________ __  _
szerbiai 1898______ __ ______________

17.50
15.50

18.-
16.-

1

Heremag _ ]
luezerna magyar. 1898_____________
lóhere aprosvmiti 3898 _____________

. kózépszerii 1898 ____ __ _____
, uagy-zeiull 1898 _______ _____

42Í-
50.—
56.-

18.-
46.-
54.-
58.-

Kamat­
láb

4 */•
4*/i'/o
4*/,%

Értékpapírok

4*/,V.

n Más kölcsönök.
Bosnyák-hercwgovinai orsz. kölcsön 1895. évből
Bosnyák-herczegov. orsz. vas..ti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-fóváros kölcsöne ádóraentes _ 
Temes-bégavőlgyi vízszab. táré. kölcsöne ___

ül. Záloglevelek és kölceönkötv. 
a) Budapesti Intésetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t.____ ___________
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár____ __

• „ • <• koronáért.
Ganz ás társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos ft'Iahitelint.......... .............

• • • 50*/* évre kor. ért.
, , * 50‘evre_______ _

M. agr.- és járadék bank r.-t. szőlőkötv. kor. ért. 
... . járadékjegy visaaiíz. 102“/, .
. „ , Záloglevél koronaértékben._

Magyar földhitelint. o. é. ----------------------- ----
a a T. 41 évre _______
• . keronaértékben 50 évre _
a • koronaértékben 63 évre _
. , síabály. és talajjav._____

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*/, évre __
• . a a 60 evre kor. ért.
„ - » v * 60 évre 105’/,_

Magyar jelzáloghitelbank----------------------------

e • 60 évre koronaértékben
e • Mm. k. 50 ó.. vf. 110 frt.
• • közs. kötv. 50 övre ___
e » közs. kötv. 60 évre_____
a • közs. kötv. 6ü évre 500 frk.
e • nyer.-kötv. ____________
• • a osztr. felülb. __
• • 6yer--jegy--------------------
a • a osztr. felülb. _
. „ nyer.-kötv. e „ _

Magyar országos közp. takarékpénztár ... _
a • a a kor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. silogbankja_"_ L.
Magyar takarékpéuzt. közp. zálogb. kor. ért. _ 

a * • « közs. k.
Osztrák.magyar bank 40*;, évre "______ *____

„ „ 50 evre ___ ________
Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. _ _

• • a „ záiogl. kor. ért.-------
Pesti m. keresk. bank _ ___ __ ________

• • a • köz«, k. vissz. 110 frt —
• • • • köz», k. vissz. 210 k. _

b) Vidéki és külföld! int. kibocsátásai.
Albina takarék- és hitelintézet_______ _____ _
Aradi polgári takarékp. 10 évre ...___ __ __

a . 40 é. visszaEz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár...    .........”
Bosryák-herczrgovinai szabad, országos bank _
Debrt-czeni első taxarekpenztar _...__ __ __
Erdplyr. m. jíizáloghitelb. *0 évre ___ __ _

• • - 40 evre visszafiz._
Uorvát-sziaven országos jelzálogbank______ ._

• «1 a a közs. kötv.
áagyszeb alt. takp. 21*/, e.. vissz. 110 frt____

. a # 40 évie. vissz. 106 frt____

. , «40 evre, Ili k«b.________
, „ . 35 évre, IV. kib.  ____

Nagyszebeni földhitelintézet....... ...........................

. , VI. kib.__________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.__________

a a nyer.-jegy______ __
Temesvár első takarékpenztar___ ___________

B) £ rtéktí z 8 d e.

Értékpapírok I Ufol-ó arfolvam
j pénz 1 áru

I. Államadósság

a) Magyar államadósság.
Aranyj. 100.500. 1018) fr‘ névert. .irbokban. adóra.

I - lO.Of'O frt névért, darabokban adóra. _
Koronaértek ü jaiutiek, auóinentes_______ __ __

1K76. keleti vasúti államk. aranyb., a.lólev. 10°/e 
lbi,y- «-'Vi államv.asuti aranyitüicsun, adómentes.™ |
1^^- - - ezóe*r:ö!ci<-n........................... j

vast. czelj. arany adom.. 200 K. nevert. 
i>'"- , v‘ nyeremeriyduh-..f,r!, ií>u fitos darab , 
i:'7'1- - - 50 . „ _. :
rj.-.ry; r reg.ile-kart. kötvény, adómentes ___ j

Magyar 1  bérmentesít esi kötvény, adómentes
Hu: vai-sziavon „ n
ii-7.ii es szegedi nyercniénykölcsön ___ __ __  !
liorvat-szlavon föi.-iT. "ki tv. adólev. 7*/0

117.75
117.75
95. -
84.25 

120.- 
120.25 
100.—
81.— 

162.- 
162 -
93.75

100.-
94.25
96. - 

140.

118.25
118.25 
55.40
84.75 

121.—
121.25
101. —
82. — 

163. — 
163. — 
100./5 
. 0C.5-J 
95.25
96.75 

141 .-

IV'lablt papírok I Utolsó árfolyam 
j pénz I áru

b) Osztrák államadósság.
-e! Egyesített jéredék papírban február—augusztus
e . » , május—november_
e Egyesített járadék ezüstben január—juiius ...
ei . . , apribs—október 
, I Aranyjaradek, adómentes___ _____ __  ..._

Koronaertekü jaradek ......... ..... ........... ................
I I AlJamsontj. 18ó4. evb. 2űU frt. p. p. adólev. 20®,j

. lhöO. „ 500 , o. e. . ,

. I860. , 1UO ,, , „ .
I . 1804. „ 100 „ „ _______ _____

e 1861. . ÓO „ _______________

c) Idegen áll arc adósságok.
I I Bolgár államvasuti zálogkölcsön ............ .............
I ' Szerbia ny.-kölcsön ICO frank ar.  ____ __
I I___ ■___ . lóu . . (osztr. felüli).

99.65’ 
99.55 
99.55: 
99.55; 

117.75, 
100.25’ 
1/1.25j 
12/.— 
156.50 
195..0 
195.50;

’
IV Elsőbbségi kötvények.

Adria ni. kir. tengerhajózási részvényt.____ _
1 Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. __ .
1 Budapest villamos városi vasút r.-t____ __ _
1 Binlapest-pecsi vasút_-........................ ...........
I Déli vasút............ ............................. ..... _____
1 I Első cs. kir. szab. dunagőzhajózasi társ. _ .
I , Kassa-oderbergi vasút 1 «60. ezüst... _______ _
1 I « , 1880, arany ______ _
1 . , 1891, ezüst__________ _
1 ! • , 1891. arany  ______
1 I „ . (oszt. von.) 1889. ez. .
I Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.____
I Magyar-gácsorszagi vasút I. kib.
• . , II. kib.____ II!

1 ; Magyar ny. v. (székerf.-gyűr-g: ezi vonal) ... .
• * * 18(4. kib. ... ___ __ __  .

I Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany .
: Osztrák-ma^-ar allaravasut 1883. ...____
_ .X. kib. 1885 _ .

* »/• iorontáii beiyi érdekű vasu'al _____

V. Bankok réievényei.

An goi-osztrák bank_______________ _ is
Budapesti bankogyesület____ __ _____ __ ic
Első magyar ipnrbank_ .„ __________ _ is

I ; Fiumei hitelbank___ _____ _____ __ p
‘ Ffiviyosi baue-részvonytarsasag  _  

■ I Budapesti giro- es pcnzte.r-cgylet____
• I Hazai bank-rész.veny-tarsasag' ...____

I Hermes magy. ált. váltóözlct reszvt. _
Horvat ki-reskedeinn bank ... ___

j Horvat leezamitoló bank....................
1 Horvat-sziavon országos jeiiidogbank_

Magyar v!ío.ianos hitelbank............ .
I Magyar ipa: - es kereskedelmi bank

• ; Magyar jeizaloghiteibauk................. .. ...
í Magyar kereskedelmi r.-:...........................

Magyar leszámítoló es pénzváltó bank...
i Magyar takarékp. közp. jelialvgbankja... ŐCU
I Osztrák liibalintazet __________________ ISO

1698-ra

Utoisó árfolyam
pénz ara

95.- 96.-
100.75 101.-
93.SC 99.50
95.25 97 25
93.75 94.25

100.— 101.-
99.75 100.75
94.25 94.60
99.50 100.-

102 - 103.-
102.- 103.-
99.50 100.50
96.50 9 7.25
99.75 100.75
99.8C 100.80
99.75 100.75
9'1.70 95.70
93.70 94.-
83.70 84.70
95.51/ 96.50
97.50 98.50
93.- 94. —
97.- 38. —

101.- 102 -
ICO.- 101. -
97.75 93.75
97.50 98.-
99.75 100.75
97.25 98.25

10).- 101 -

120 50 121,SO
121.50 122.5C
14.— 15.-
14.5C 15.50

103.50 104.50
93.75 100.75
99.75 100.75
95.- 95 -
99.5C 10 :.50
93.— 93.50
93.- 100.-
93. - 95. 0
99.7C 100.7ú
99.7C 10'.70
95.- 95.50
96.75 97.75

100.- 101.-
96.75 97.75

103.S0 104.5C
97.75 98.75

10!.- 102.-

93.*50 89.SG

99Í- 99Í50
*00.- 101.-
98.50 99.50

100.50 101.25
100. - 100.50
102.-

i 102.-
! 101.75 102.25

100.25 101.25
102.50 10!.50
100.- 102.-
103.-
9 1 75 ‘00 7f.

118.75 113.25
14.50 U-.5C

100.- 101.-
99.25 100 -

100.- 10C.SQ
95.50 J6. jO
9v.- 9G.SC
93.50 94.5'J

97.*- S3Í-
118.- 119.-
9c.- 97.-

118.- 119.-
9-.— 98.

100.- 101.-
1Ot.50 10:.50
106.50 07 .ív
95.75 96. 5

107. — 10Í..-
107.— 108.-
118.50 119.50

88.50 99 50

150. - 151.-
91.— 92.-

171.- 1 72.—
92.- 92.-
■j2.- 64.-

108! - 109Í
120. — 125.-

114Í- 115Í -

195*- 1981 —

59o! — sós!-

Osztalék
1898-ra rtókpaplrok

44.10 I Osztrák-magyar bank_______ __________ 600
70.— Pesti magyar kereskedelmi bank_______ 600
16.— Onionbank ___ __  ____ __ 2U0

VI. Talr&róStpónifcáralr részvényei.
Belvárosi takarékpénztár___ __ _ _ i00
Budapest III. kerületi takaréknénztár._ !_ 50
Budapest-erzsébetvárosi takaréknénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és ors-z.zálógk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp_____ 300

j Magyar általános takarékpénztár ... _ 500 K. 
Magyar országos központi takarókpenzt. _ 300 
Pesti hazai első takarékpénztár_________  1000

VII. Bistoeitó ‘társaságok részv.
Bécsi biztosító társaság_________ __ __ oqq
Bécsi élet- és Járadék-biztosító intézet____200
Első magyar altalános biztosító társaság._ 1000
remeiére, pesti biztosító intézet_..._____ ioo
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ _ 100

i Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.____ 100
Nemzeti baleset-biztosi ió r.-t. _______ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ _ _ SOO

Vm. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t._____  403
p, „ •• - elsőbbségi részv. 400
Llső budapesti •gőzmalom r.-t. ._ _ 600 K.
ti-zsébet-gözmalom-társ.____ __ __  _ _ 200
Lujaa-gőzmalom r.-t......... .......... 1(;q
Pesti hengermalom-társ........... ... _______ 400
Pesu molnárok és sütök gőzmalom r.-t. _ 200 
*esti Viktória-gőzma lom____ __ ______ _ i5y

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár_________ 200
Egyesül* tégla- ésezementgyár r.t.___ __ 100
Lszakm. egyesült kőszénb. és iparv.____ 100

Felsőmagyarorsz. b;Lnya és kohóm. r.-t. 10O
Ibi van téglagyár r.-t. „    kx)
Kassa-cumodi kőszénbanya r.-t. id. ehsra. 30
his-sebesi gránit hánya1 r.-t.____ _ 200 K.
Kőbányai gőzt-iglagyar r.-t.________   i*jq
Kőszénbánya éi téglagyár r.-t_____ __  20 K.
Lechner rak ősi téglagyár r.-t.____________ 10a
Magyar asphalt r.-t..............................................kxj
Magyar ált. köszénbánya r.t.... ............... ... mo
Magy. gőztégla-, ciem.- es gypszgyar r.-t. it>0 
Magyar kerámiái gy.ir r.-t. Úlőv. jog. n. ._ 100

• Peterhegyi téglaipar r.-t__..._____ __ 200 K.
• I Salgótarjáni köszénbánya r.-t.__  iuo
• j Újlaki tégla- és mészégető r.-t. előv. jog. a. 150

X. Vaemüvak 6a RÓpi^yárak részv
• í Liső magyar gazdasági gcp.-yar r.-t............

: „Danubius* m. hajó- es gepgy'ár r.-t._
Ganz es társa vasöntöde “s gépgyár 

■ Magyar belga fémipar-gyár r.-t. elsőbb*
Nadragi vasipar társulat____ _____ __

1 1 „Nicholson*-gépgyár reszv.-társ.____
• Rimamurany-salgótarjáni vasmű r.-t__

1 Schlivi:-féle va-öntöde és gépgyár.............. _w
• j Teudloü s Dittndi gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 ü.

weilzer János gép-, vvaggongyar r.-t. 4<H) K.

i XI. Könyvnyomdák részvénys!.
! „Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t. ._ 100

Franklin-tarsulat_______ _____ _ __ 150
„Kosmos“ m fi intézet____ __ ________ __ 20O
„Pallas“ irodalmi 03 nyomdai r.-t.____ __ «00
Pesti künj-vnyomda r.-t. ______ ._ é'JO
XII. Különféle vállalatok részv.

Altai.-aios waggonkülcsönző-társulat _ 490 K. 
„Aptüo* kőolajEnornitó-gyár r.-t. _ 200 K.
Bnntlin-fele vegyi gyárát r.-t_____ __ 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t________ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t..................... 200 X.
Budapesti általános villamossági r.-t._ 200 K.
Lp-'t: Zv.iuax-,.-. ■ pun /.-l'ayencziígy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _______ __ joo
Eiaö inagyír gyapjnroosó- es bízom, r.-t__ 200
Kím; magyar ara gyár r.-t.........................600 K.
El ö mai-var részvény serfőzódo________ ;oq
Első magyar scrtesluzlalú r.-t. ...      200
Első magyar szállítási vállalat r.-t.   2OŰ
Első magyar szálló la r.-t............. ..... ..... ..... $0
Első pesti spódium es csont liszt gyár__ 100
Fiumei nc.-1 hántoló- es nzskemeuyitő gyár 500
Gschvrindt-féle szeszgyár................. ....... ..... 200
„Hungária* műtrágya es kensav-gyar _ joo
Jordan Viktor-fclo bőrgyár r.-t. els. roszv. JOO
Kábelgyár részvénytársaság------ ------------20O
Kőbányái király serfőző r.-t.—------ ----sut) K.
Kób;jiy-u polgári ser főző rcszvűny-tar. 200 K.
Magyar cz.ukonpar r.-t. ..._______ 12UO X.
Magyar fern- es lainpar.ru-gyarr.-L _ _ íoo
Magyar rugg)a 111aarugyar r.-t.--------------- jyy
Magyar vasúti forgalmi r.-L olőv. jog. q. 200 K. 
Magyar villamossági r.-t----------- -------- 200 X.

Nagyszebeni villamnamü r.-t. _ _ _ _ 500 
Nemzetközi villámossagi társaság   200

400 
290 K. 

— 200

._ 130 
200

Utolsó árfolyam
DUIIZ áru

1 rs.— E1X-
1423.- 14i4.—
3u3.— 334.-

103.- 104.-
113.— 122.-
82.- 33.-

224.- 225.-
118:.- 1190.-
298.- 300.-
772.- 7 75.-

8425.- 8475. -

190.- 2CC.—
270.— 2b0.—

3225.- 3275.-
10C.— 102.-
80.- 85.-

114.- 1 ; 6. —
115.— 117.-
795 - 813.—

250.- 260.-
400.-
b5C.- 655. —
255.- 256. -
162.- 165.-
565.— 5/5.-
224.— 225.-
139.— 140.-

Í00.- 101.-
205.- 215.-
70.— ,2.—

1.78.- : <0. —

1C2. — 103.-
70.-

.9.50 21.50
40.- 1A5. —

i 570.- 530.-
235.- 24C.—

I ,00.- 103 -
205.- 210. -
92.- 33.-
75.- 80. -

133.- 141 -
42.—

3? -.— 329 -
1 8.- 170.-

140.- 145.-
92.- 93.—

!7öG.- 1720.—

1C8.*- 111.*-

2 0. SOK-
107.- -06.-
204 - 206.-

355.- 360.-
262.- 26/.-
90.- 05.-

130.- 105.-
1420.- 1450.-

568.- 572.—

595.- 600.-

140Í- 142Í-
I :26.75 127.75
1200.- 1350.—
142.— ,45. —
420.—

129o! — 120C!-
270.- 28C. -

225!- 223.*-
145.- 150.-

1550.- !60j.-
473.- 431. “

45*-
310.- 325.-
40.-
83.- 90. —

1055.- 1058.-
120.- 25.-
165.- 1/5--
300.— 30 >. -
; 42.- 144. —

^490.'- 510.* —
303.- 305.-

Osztalék 1 
1393-ra

Értékpapl

; Budapesti villa

Nemzetközi wasgonkölcsönző r.-t_____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t........... _ _ _ _ «000
Qo.irnero részvénytársaság ...______ __ 100
Royal nagyszálloda részvénytársaság_ 200 K.
Szc;re.ii kenderfonógyár r. t.___________ áx)
Sziszeki tarházak r.-t. ___ __ __  ___ j.jg
Telefon-Hirmondó r.-t. _ —______ 1OO X.
Törökbirodalmi dobányegyedárusági r.-t. 200 ír. 

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t— __ JOO 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. _ 10O
Bvja-Zonibor-Ujv;uéi:i helyi érd. v. r.-t._ iOO
Barcs-pakráczi vasút eisőbbs. részv. _ 200
Budapesti közúti vaspálya társ. ______ _ 100

„ id. rész]. _ _ 100
„ éiv. jegy-------  -

városi vasút r.-t. _ 100
Budapest-szent-lőrinczr h. é. "vasúti Ü _ 100 

„ • . . * » „ „ e!i. részv. 100
Br.est-ujpcst-rákosp. vili. köz. Vasút r.-t. 300 X. 
Dcnreczer.-bajdunanási vasút h. é. v. els. r. 100
Del: vasút......... ...................... .....  ... __ 20O ar.
Első cs. kir. szab. dunagűzhajó-társ. 500 p. p. 
Gulmczvclgyi vasút r.-t. eisőbbs. részv. 200 X.
Kassai közúti vasút ._ ___________ _ iOO
Kassa-oder be rgi vasút........ .............. .. ._ 200
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t els. r. 230 
L .ü :i'. vast:' r.-t. e.v.hhs. részv. 400 K. 
Magyar folyam- és tenge-liajózási r.-t. 200 K.
.Mr.gyar-racsorezági vasút _ ..._______ __ 200
fliagyar helyi erdekü vasutak r.-t_____ __
Magyar nyugoti vasút....................
M árama rosi só vasút els. részvény ... ___ __
Kara .rosi suvasut törzsrészvényei _ — 100
Maramarosi sóvasut B. részvényei... _ 100 
Marosvtsárh.-szászróg. vasút els. részv. .- 100 
Nagya:!.-m-ta-nagybecsker. vasút els. r. ... 100 
Oriente mavy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 K.
OiZtrák-magyar áilamvasut______ _ 200 ar.
Pécs-barcsai vasul...__ ...____ _ 230

: L . . ny } ' . n. -• els. r. X. ■ >
szlavóniai h. é. vasút els. részvény — 2i>0

! Szl-i.•"•••; 1. -z-Sz:..tinit-Na-iic::i h. e. v. els. r. ;<K> 
t -me.- V. :-Mó !a -i h. érd. v. r.-t. els. r. £00 X. 

j Zsibó-Xagy-Bányai h. é. vasút els. r---- 400 K.

XIV. Sorsjogyek.
Bazilika sorsjegy... .. ...................... .. ^

• „ cszlr. felülbélyegzéssel.„ _
- nyeremény-jegy................. ........

recsvarosi nyerem-nyKulcsön 1874. évről___ _
Budaváro-si sort.egy___ ... ..................... ._ ___

„ - osztr. felülbélyegzéssel__
„Jó bzív“ egj’esílleti sorsjegy... ..... .... ..............._

» » „ osztr. felülbelyegz.
Magyar vörös-kereszt Sorsjegy... ....................... ..

« ■ * « osztr. felillbólyegz.
; „ * „ „ nyeremény-jegy —
' viasz vorc.s-kereaz sorsjegy....................... ..

_ - 4 - .. - „ osztr. felülbelyegz.
Osztrák v. r03-kereszt sorsjegy______ __ __ ___
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...
P ál Ily eortjegy ____ _____ __ t ,

XV. Pénznemek.
érzny, cs. és kir. vert___ _____ ___ __  _ _

• esd rák vagy magyar 8 irtó »__!!_
• 2(i frankos...  ......................... ...........__
• 20 márkás... ...................... ..... ........... ..... .....

török aranyiira ...... ...................... .....
NVret bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márki)
r r.-.nczia bankjegy fi00 frank)._ ._ ...__ __
Olasz bankjegy (200 lira) ... _ ... _________
Pat irru: 'I darabonkint _______ __ __ __ _ _
Roman bankjegy (100 lei) ............ ................. . _
fczerb bankjegy (100 ezüst dinar)

XM. Váltók árfolyama/látra).

Amsterdam-------------- - 100 hollandi írtért
brüs-e! — —------ — 100 frankért
Loniion ... ._ ...------ 10 sterlingért ____
ivemet oankpiaczok_ ._ 100 márkáért— _ — 
Olasz bankpiaczok ._ ._ 100 líráért _

.............. — — — 100 frankért______ _
bvajezi bankpiaczok ._ 100 , _____ _
bzvutpétervar _. ... 100 rubelért___ _

XVII. Határidőre kötött ertékpu

Szaptcrzbor hó végéra.
5* a pyar arany járadék___ __ __ __  _
Kanyar koronajáradék ...___ __ ...
Magyar altaianos hitelbank_______ - . . 1
Mag var ipar- es keres veaei mi nanfc_ _ _
Magyar it-lzáloghitalbank ............- _ _ _ _
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank___ __
Rimamurányi vasmű...................... .
Budapesti közúti vaspalya-Ursasag

Utolsó árfi!y un |
nenz ára

553.- 560.-

42Í-
285.-

4s! — 
290.—

137*- 133-

248.- 249. —

205.*- 204!-

255Í-
199.—
70.-

260! — 
200.- 
75.-

68*.- 70*.-

390*. - 395*-

18í!-
197.50
176--

136*.- 
198.50 
178 -

210I-

214- 
95.50 
53.- 
59.- 

1C0 - 
94 -

212*.-

216* — 
97. — 
63. — 
63.- 

101.- 
95.-

21C1- 212!-

163Í-
80.-

155.*-
85.-

180*.- 185.*-

6.5O
7.-

7.—
7 5C

í 183.50 185.50
1 62.-, 64.-
i 64. —1 66.- 
1 3.4P; 3.80
; 3.80 4.2C

9.5C 10.-
10 SQj 11.-

11*ŐU' 12.
12-.75 13.25 
21.4-1 21.53 

137.25 199.25 
65.< 66.-

I

5.70 
5.66 
9.57 
9.57 

11.77

5.75
5.70
9.6C
9.60

11.82

59. - í 59.10 
747.751 47.60 

44.4212 44.52‘ 2 
1.25' > 1-27:, 
46.80 47.10
45.20 45.70

99.CO 59.80

120.65 
59.321-«

47.75;
4 7. f 5!

126.:o

120 90 
59.15 
44.30 
47.85 
47.7C 

127.50

Oeitzak hitelintezet 

Osztrak-magyar allamvxsut

117.75 118. - 
95.-| 95.20 

3 0..’5: 3ei.- 
3. — | 99. — 

2_9. —! 239.25 
2, 4.25: 254.50 
á3y.-| 339.50 
356.501 357.-

I

371.25 371.50 
72.- 73.-

341.25’ 341.75

I«—táaltolö árfolyamok ezeptozabor 2G-áróL
Hagver Alt hitelbank _____ 281.- Pes’J ni. koreek. banz _ ................... 1425.-
Osztrák hitelintézet______________ 3/1- Első magvar reszv.-serfűző.............. _
Magyar xranvjunvlék___ __ __  — Magyar ezukormar r. t...................- _
Magyar kuron'tj.iradox ___ _ _____ M. takp. közi». jeiz.tlogb............... .......
Magvar 10. ••-1 ^•■resn. bank........... — Magyar axptialí r.-t______ __ _
Magyar jtnzálo/ittteibanlí___ __ — Belvárosi takarékpénztár r.-t. _ _
Va/var leízarpituli, bank_________

vm r.-t. _ .. Bt. Közúti vasa. ; i. r. jegy ______
r.pesti Közúti vo.sp.nya t.___  _____

Mao--. ír vasúti furg. r.-t......... .. ...........
Osz.tr.-magyar ailarnvasut___ __ __ Magyar villamossúgi r.-t........ .. ...........
ti udapesti Lanti-gyes illet ___ __ __ Magy. kerámiai gvir r.-t................... ..

Hazai hai!K r.-t....................................... —. - Sclilick-fele vasöntöde r.-t.  ... 20G

Az O-Ztou Wtr-:.a: iia 1. u;...ti«b: v. .tolásnál . '

Salgó Tarján! kőszénb. t. ^ ^ „
1 -ariz-lele vasén• .le r.-t. _ .
Kf--zenbanya es téglagyár r. t. „ 
Feisóm. banya es kojio r. t.
Bpesti L- :p. -t zálogé, r.-t.___
Budapesti vi városi vasút__

A 1.1. tengerhaj •. sí r.-t. 
Nemzetk'ir.i waggonköics. _ .

Egyes. Bu. fóv. takarékp.______
Pe-’ti lia/.ai ei»ö taiareapénztár .
Kr.- a-somodi kőszénb. r.-t.........
Budapesti villám r.-t..........

utal__ . -----------

ivAargD,

N- r-, nr ?n ... solia. Kérem ne 
mert nem ejjye- 

... ! Mi az éietben töbl)
; tMaikozimk. De miért 

■ ! az ? Azuk után a mik 
t- ' “k . . . Isten áldja meg! 

. ! Zeao. 11185

OEZSB38IB^3aE8B8ÖBBai EÄK»

Eladás.
HJMzae.lt él ej

pér^-szskrenyek
r?:. .kÍvüíj oicso áron kaphatók 
k becsi .lerizszetrenygjar rasta-
r ban. Budapest, V., Bái-
e;«riy--jícza 6. ez. 31885

Abonyban
*: : • után, október első íieté- 
b* . uarrvobb mennyiségű bor- 
11 .• eladatni. Czim a ki-
a : A .-iádban. 7S-25

Tégla-, cserep­
es cserénkályhagyár
1 1 .!• <--* nr.ntr olcsin ciadó. 
t./ 4 k 1.1 doliivadaiban. 7>33

ügy kastély
>2‘ \’ f.ark’uil, a stájer határon. 
i ’ .' /Z'. :i, vagy anélkül eladó.
C B. K. Marburg post
rest 78á1

Blegay
Bohém e-tortá ja a legjobb 
■ : ‘ I! 1 írt áV) kr. beküldése 

"h gay Búbért ezukrász 
- '•zun, megküldi unnék 

L-: níes.-n. Kapható Buda-
Pf t -r:: Szenes Kde cs. és kir. 
u ' •. sz.dlitó és Szimon István 
L: i.nál. Budán: Gaizler Béla. 
a .r: szállító. Aradon : Ring 

' . .orid,Fejér Gyula.Nyitrán: 
A.'- Kerencz. Szombathelyen: 
K -... Kálmán. Feherternp- 
I i; • Stefánovicz János. 
U' rv-zenben : G ere by utódai. 
N /wái adon: Kádár János 
ur:k:iál. 36058

___ Különféle.
Eine distinguirte Game

lehrt englisch und franzósiscl 
von der ersten Lection nur die 
zu erlernende Sprache. Briefe 
unter (Untre rLaveran* 
die Expedition dieses Blatt

7320

Lakótársat keresek.
lehetőleg hivatalnokot a Lipót 
es belváros közvetlen köze!.- 
ben levő csinosan bútorozol: 
külön bejáratú szobámhoz. Czir 
a kiadóban megtudható: 111S>

Intelligens özvegy no
keres lakótársul, albérletre 
esetleg közös háztartásra 
megfelelő hölgyet 3 sz-ib.i- 
csiiK's bútorozott lakásába a 
Lipótváros közelében. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11171

keresetSzép
kínálkozik tevékeny, jó külsejű 
és jó modorú uraknak minden 
risico m ikul, 36716

meilsk-kersset
gyanánt is. Ajánlatok „Erwerb 
jelige alatt Schalek H. hir 
detési irodájához Becsbe.

321?:dó nyaraló.
Bale te füredi fül dó közelé­
ben, igen -zép helyen 4 szoba, 
eiösz .b::. konytia. kamra, nagy 
verenda. bekerített udvar, nagy 
pincze, ivóvíz a konyha köze­
iében. gyümölcsös kert, lőOO 
fiiért, készpénz szükséges. Czim 
a kiadóhivatalban. 367*22

ÁSküímazást íteres.

Erényi-féle
Sanatellft orém Bárdi Gabriella ő 
Méltósága legkedveltebb arczkenőcse. 
Bámulatos hatású szenlőknél. máj- 
foltnal. pattanásoknál. Czim a kiadó­
hivatalban. 8C192/II.

Finomabb miveitségü
né. szabad idejét hasznosítani 
kívánván, felolvasónőnek ajánl­
kozik naponta 3—6-ig, magyar, 
német. íranezia és angol nyel­
ven : v. idő alatt bármi házi 
seclt • _ e is készségesen vál­
lalkozik Szives ajánlatot „K.- 
jelige , t kér az Egyetértés 
kiadöh. ; alába. 7827
Egy joz$n és szakképzett 

kerékgyártó mester,
jó bizonyítványokkal, uj évre 
nagyobb uradalomban éves ál- 
list keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 7824

Főurak
és birtokosoknak az egész 
országban ajánljuk az őszi- és 
téli-idénv beáltával szolga- 
személyzetüknek divatosan, jó 
és mégis olcsón való ki- 

ruházását. 36746

Schwarz M. L.
Budapest. V., Yáczi-körut 4.

kizárólagos libéria kereske­
dése. hol a legnagyobb válasz­
tékban, minden nagyságban 
bundák, valamint magyar, 
német és franczia libériák 

raktáron tartatnak.

Különlegességi uoJ»“
■rür gazdag hímzéssel, minden 
színben és nagyságban a leg­

nagyobb választékban.

Ví
ZSÚP,

Szállítjuk a legkitűnőbb disznó­
zsírt v-inot-an kiállított, tiszta 10 és 
2v "kilós edényekben, helyben és 
vidékre u lun vétel melleit 63 krért 

kilónkint. ^ v -x

Ziiihcber Testvérek
Mester-ntcza 33 L.

Telefon 012-00.
ezelőtt 36764

ZINHOBER ILLF«

G rőt z n er-féle 
Tarol in eapsulák.

MlítóiilÉl-

lift

;1

»s
Könnyű keny-lme-i. biztos gyógymód 

miiuien fecskend.-zcs iielkai.
1 dobos ara 3 korouu-

Kapható minden gyógyszertárakban
Főraktár Budapesten: Városi 
gyógyszertár, Városháztér.

|íryév
S r v 5* I / a §

Jiv'kj
9 J *!

IcceicgánsabbriR és legelőnyösebben felszerel

BÜCHLER és RAUSNITZ
©Cyonruliíisací'íiiltó oasóc 36U7Ó

ZSe:ac55aig»«isi;«:„ W . TWaÉeSor-maate-aKia í«$i.

ilil-ME ill
'S«

ló- <• Ja

direkt német postai és

gyors-hajó közlekedés

Kívánatra éavnamtv.- k-udnnk. i

Makulatúra:
I

papiros eladó, líűveb- 
i.et a kiadóhivatalban.

V

ummmr géneau 40 EYI
siker

Egyedüli, fújdalvn:es szorulás nélkül az 
égetést jjotuló s/er. A b-gismertebb
úllntorvosok. tenyes/.tók i-iomitók 
stb. által elfogadva. Gyors es bizt ,s gyó­
gyszer »ántitús. fleamodás. lxrolc- 
kanás. csus..olyas:. inpók stb. 
ellen Elhőrit ■ < s oszlaltató. Kézzel 
■ ■—1 perc alatt alkalmazható.

Kaiható Bpcs ?u : IbosN.-nál nádor-u. 3., Török J.-nel és minden 
gyogysz. — Pb«* GE.iEAU, 275. Kue Saint-Honoré. PÁRIB.

Bátorok hiteire
helyben és vidéken a legolcsóbb árakért minden elfogad­
ható fizetési feltétel mellett. Nagy választék egyszerű es lmom 

bútorokból, u. m.:
teljes lakberendezések, menyasszonyi kelengyék, valamiül 

e,ryea bútordarabok. Fölvilng.-itj--.:! .-/.olg.d

BIÄGY mRE hitelfönök
Budapest, IV., Koronaherczei|-utcza 2. butorraktárban,

A legújabb árjegyzéket több mint 300 képpel 25 krnak bélyegben való 
beküldése ellenében franko küldjük. 10ViUL'

Magyar királyi államvasutak.
118355/99.

Pályázati hirdetmény.
Az aluli rótt igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére 

a jövő 10(30. évben, illetőleg 1902 év végéig a távirdai, te­
lefon és villamos jelző anyagokból felmerülő tényleges szük­
ségletnek szállítását biztosítani kívánván, erre. ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező czikkeket elötüntető jegyzék, mely 
egyszersmind ajánlati mintául szolgál, valamint á szállításokra 
vonatkozó részletes módozatok valamennyi hazai kereske­
delmi és iparkamaránál megtekinthetők és a magy. kir. állam­
vasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési . (A. V.) szak­
osztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73. sz. JI. emelet 43. ajtó 
szám) kaphatók.

Szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás magy. kir. 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve, legkésőbb, 
f. évi október hó 17-iki déli 12 óráig. a magy. kir. 
államvasutak anyag- és leltár beszerzési szakosztályában át- 
adandók, illetve posta utján oda küldendők és a boríték ezen 
külczimmel látandó el : „Ajánlat 118355/99 számhoz“.

Bánatpénzül az ajánlott áru értékének 5%-a legkésőbb 
1899. évi október hó 16-áig a magyar királyi államvasutak 
főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és a részletes módozatok betartása mellett állíttat­
nak ki, végre azok, melyek után nem tétetett le az előirt 
bánatpénz, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1899 szeptember hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

1399 szeptember 24., 28.. 28. és 30-án. Október I., 
3., 5., 7., 8. és 10-én.

Kezdetük mindig déEután 2 óra 15 pcrczkor«

Belépti jegy naponkint:
I. oszt. (Passepartout) uraknak ..........................

„ bölgveknek..........................I.
katonatiszteknek

5 frt 
3 Irt 
3 frt 
1 frt 

30 kr.

1. oszt. (Passepartout) uraknak ..
I. „ „ hölgyeknek ........
I. „ * katonatiszteknek

Állóhely a versenypálya közepén..............................

AX uapa*a:
.............  10 frt
.............20 frt
.............. 20 Irt

A külön elkerített fogadási helyre (a bookmakerek 
körébe) belépti jegy mind a 10 napra 25 frt.

A totalisateurökhöz azonban, mint eddig, úgy ezután is 
szabad bemenet. — X illamos vasút egész a helvszinig közle­
kedik. — Katona-zene és frissítő helyek minden osz­
tálynál. 36773

:u fje m, h P 9 ?* fi m a ;/

tv
leözött

Tengeri vittartaina
kb. nap.

Hamburg—Mewyork 
iamDurg—Frarcziaország 
Hamburg—Bc'qum 
Hamíivrg - Angii a 
'l&míiurg—Portland 
Hamt,urg —üaitímore 
Ha.:io.:rg - Boston 
ilainb irg -Pit'ladelphia 
Hamburg—Qal'.voston 
Hamburg—‘>1% Orleans 
Hamcu: g — Venezuela 
Hamburg —Hyugatindla 
Harnbaig—Mexikó 
Hamburg—Kanada 
Hamburg —Koletázsia 
9cma—Lapiata 
Stettin -Newyork 
h'ewyork Középtenggr 
•íewyork—Br zilia 
Nowyork - Koletázsia 
Keleti utr.k 
Északi utak.
Továbbá a siómét krlet.ifrika: 

vonni hajóival.
Hambur g - Keletat. ika.
Továbbá .1 H u ibura-Dc'amv- 

riVai tar-. göKÖie:ve!.
Hamourg -Brazília 
Hamburg —Argantinia 
Hamburg—Urugay

l hí Sontnamctoi
és Cífriwurs

äHw
-■ • -•

1 *

-:W;'„i

a tirsMig <7C "így
hajó állománya i tengeri gózas,

összesen 406.608 tonna
űrtartalommal.

A Hamburg-Amerikai vonal a legnagyobb 
pőzhajózasi vállalat az ege-z világon : 
hajainak ínunkakőpe^ségo fehUmuIhatat- 
lan ; az Eszakamerikai lorgaloinban C ijut- 
i.'a-i'ka* vsai: a jegujabb rend-zerü kettős 
c-avara gőzösökkel közvetít.

Bővebb felvilágosítást nvu;t a
HA3IBUKG-AMERIKAI VONAL

szomélyfcrgalrr.i osztálya
Hamburg, Dovenfleth 18—21. sz.

Valamint a budapesti képviselők : 3G700
Cook Tamás óe Fla IV. kerület. Váczi-ntcza 22. sz.

Városi menetjegyiroda. Hungária szálló.

g^@lsnezietés.

Magyar királyi államvasutak.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles 
köszönöirat folytán azon negyedszázad óta fennálló ren- 

delö-intézet > legmelegebben ajánlható.
Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24. szárny

Opera mellett.

Titkos betegségeket,
b úgyosöfolyásokat ee sebeket, ar. önfortőstetée utóbajait, 
az elgyengfilt fórfleröt. magömléseket, a bajakornak ntó- 
köretker.mónyelt, nukné! fohérfolyáat, bármennyire m idültek, 
valamint mmaazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság 
tfyik föokozoja m bőrbetegségeket gyógyít aj gyógymód üzenni 

biztos sikerrel, gyorsan ée alaposan

Dr. GAJKAI ANTAL
orvos, sebész, szülész ee szemész tudor, volt csesz. kir. oest.-főorvos. 

Hendel: naponts 10 órától d. e. «gesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vélaazoltatik
w gyogyezerekről is gondoskodva ieaz. i*l — Nőknek külön 

váróterem.
Uryanott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg* 

rendellietfl
NÉPSZERŰ ÜTKUTATÓ

• mar a lS-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek ée esek éessserU 
gyógy Kezeléséhez czimü könyv, volt ára S frt 50 kr., 36356

most csak 90 kr. *9f
A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bementve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — ÍL A nemi élet 
ébredésé. — 111. Az önfertő zee ée az ejjeli magömlésük. — IV. A hogy- 
csőtakár (tripper) ée hugycsőeittMletek. - V. A bajakór (ephilis). - 
VI. Fehérfolyas. — VII. hl gyengült férfierő. — Vili. Női magtalansag. 

IX. Az ivarazorvei: megpetegedesének főtényezője a prostituczió.

118021/99. szám.

Pályázali hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére 

a jövő 1900. évben, illetőleg 190-2. év végéig a következő 
csoportokba sorozott anyagokból felmerülő tényleges szükség­
letnek szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pá­
lyázatot hirdet még pedig:

I. Szurok fáklya.
II. Rézgálicz.

III. Len olaj, terpentin olaj, kenő ezek és fénymázak szál­
lítása iránt.

A kiírás tárgyát képező egyes czikkeket elötüntető jegyzékek, 
melyek egyszersmind ajánlati mintákul szolgálnak, valamint a 
szállításokra vonatkozó részletes módozatok, valamennyi hazai 
kereskedelmi és ipar kamaránál megtekinthetők, és a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága anyag és leltárbeszerzési 
(A. V.) szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73. szám II. 
emelet 43. ajtó szára) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás magy. kir. 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve, legkésőbb 
f. évi október hó 24. dóii 12 óráig a magy. kir. állam­
vasutak anyag és leltárberendezéai szakosztályánál benyúj­
tandók, vagy postán oda küldendők és a boríték külczimmel 
látandó el: „Ajánlat 118G21/99. számhoz.“

Ugyanezen időpontig átadandúk ugyanott a kötelező minő­
ségű minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlt anyag értékének 5°/ö legké­
sőbb f. évi október hó 23. déli 12 óráig a magy. kir. állam­
vasutak budapesti főpénztáránál leteendők.

Később banyujtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és részletes módozatok bemutatása mellett állíttatnak 
ki, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1899. évi szeptember hóban. 1420

Az igazgatóság.

15
I Van s/crenc.-énk a világiiirü prlseni polgári
1 scríétziSe barittj;iit arra figyelmeztetni, hogy miután a ! 
j pil-eni >r elnevezéssel sok visszaélés történik, a

í pilseni polgári serfőzde
alapiitaíott 1S42.

i „pllsenl ősforrás“
i czim alatt bejegyzett gyártmányait

a budapesti piaczon csakis a következő ezégek árusítják 
evedsti minőségben, 

j Pekr.noviis Jczszf, Tbonet-udvar,
Hoffmann Magyar király-szálló.
Ebnev Ferenci, Aréna-ut a kéményseprőhöz, 
fíoShstock Károk./, Ó-utcza, 

í "iSfampetiís Máiyás, Cllöi-ut.
Schmied Ferencz, Buda, a Margithid mellett.

Ágoston- Buda, Jskola-utcza. 36737
I fVIölJnor József, Buda, Fő utcza,

az Andrássy-uton csakis 
BBEOÜSLEÍS BÉLA

az Operával szemben és

IPBIMBL NÁNDOR
Oktogon-tér vendéglőiben

I MÉZÉT és Társa
a Pilseni polgári serfőzde vezet képviselői.

gggBSMBEBBEaEBmBBgSBBBLg

UilFlST és 

EÖ11YÉKE.
i Südekersierü ntmntató a magyar fö- ős szukváros- 
han cs környékén. Idegenek és helybeliek számára. 
A főváros és környéke kimerítő térképével. Irta 

I PALÓCZY LIPÓT. Ára csinos piros 
kötésben 89 kr.

Tartalma: Érkezés és elutazás. Pályaudvarok. Szátlo- 
I dák. Bútorozott szobák. Btkezö helyiségek; bor- és sür- 
i házak. Borozók. Kávviiázak. Czukrászboltok. Bérkocsik, 
í Elektromos vasút. Helyi érdekű vasutak és omnibuszok. 
I Csavargőzösők. Helyi gőzhajók. Budai gőzsikló. Svábhegyi 

fogaskerekű vasút. Hordárok. Posta, távirda. telefon. 
Rendőrség. Konzulátusok. Színházak. Mulatóhelyek, czir- 
kúszók stb. Panorámák, Hangversenyek. Egyéb nyilvános í mulatságok. Népünnepélyek. Kórházak. Fürdők. Kiválóbb 

j üzletek. Látnivalók és gyűjtemények betűrendes jegyzéke. 
Budapest megtekintése egy. két, három stb. nap alatt.

! Budapest általános ismertetése (topográfiai, politikai,
I statisztikai, műveltségi és gazdasági tekintetben) Budapest 
I idegenforgalma. Budapest története (dióhéjban). Margit- 

uget. Budapest környéke: A budai hegység á) Sváb- 
epv és Zugliget, b) Lipótmező, Hármas-Határhegy. 

Hárshegy. A főváros pesti oldalának legközelebbi kör­
nyéke. Budapest távolabbi vidéke és nagyobb kirándulások. 

Az összegnek előzetes beküldése esetén bér- 
j mentve küldetik.

Megrendelhető:
I LAtöPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

könyvkereskedésében
I Budapest, Andrássy-ut S1»
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ruhatáraktól megszerezhetik. Azon vállalkozók, kik régebbi szálli-

=083/99. 13. oszt.

A közös hadüovminiszterinm a mellékelt jegyzékben felsorolt tárgyak szállítását nyilvános árlejtés utján szándékozik 
biztosítani, mi végből* a vállalkozni kívánók ezennel Írásbeli ajánlatok tételére hivatnak fel. — Az ajánlattevők által a kővetkezők

tartandók szem előtt: ^ magyar állampolgárok ajánlatai vétetnek figyelembe, kiknek a szállító képessége és megbíz-
, ,, f •’ , - ,t. .J f/ii "Azon czéo-ek azonban, melvek a hadsereg részére szállító consortiumoknak tagjai, ezen árlejtés SÄ“ XlÄ SShSk fiie“embe°. - A szállítandó tárgyakat okvetlenül belföldön és belföldi anyagból kell előállítani. - 
4 magyar kmona országiból* pálvá/ó pályanyertes vállalkozó a szállítandó ezikkeket és a hozzájuk szükséges anyagokat ez 
utóbbiakat a mennyiben a mintának megfelelő czikkek gyártásához szükséges mennyiségben és minőségben, valamint » Magyar- 
országon" kívül fennálló árakkal egyenlő vagy olcsóbb árban kaphatók, a magyar korona országaiban tartozik előállítani, illetve

eiőállittatni. .ánlattev5k kik a k5zös hadügyminisztérium előtt korábbi szállítások révén még nem ismeretesek, megbíz­
hatóságukat és szállítóképességüket bizonvitványokkal tartoznak igazolni. - Ily bizonyítványok kiállítására hivatva vannak :

“ 1. A kereskedelmi czégjegyzékbe bevezetett czégekre nézve azon kereskedelmi es iparkamara, melynek teiuleten az

ajánlattevő ^Z^zon1<?afánUittevőkre nézve, kiknek czége törvényszékileg bejegyezve nincsen, azon elsőfokú közigazgatási hatóság,
1 „í- *„siot.'.n -/ -íiárlfttpvő lakhelye van. — Ezen bizouvitvánvok a kiállításukra hivatott közegek által a feleknek nem 

adatnak kh hanem "közvetlenül a közös 'hadügyminisztériumhoz küldetnek meg. A pályázóknak tehát ilynemű okmány kiállítása iránt 
az illetékes kereskedelmi és iparkamarához il. fokú közigazgatási hatósághoz) idejekorán kérvényt kell benyújtaniuk, melyben.

1. a vezeték- és keresztnév (a czég szószerinti megjelölése);
2. az üzletág és lakhely: , _ . . . . . >.

a vers-r.ytárgvalás megtartására hivatott katonai hatóság (jelen esetben a közös hadügyminisztérium);

t. a szállítandó'tárgyak és azok mennyisége pontosan kiteendő. — A végzés, melyet a vállalkozó e folyamodványra

lö.p, a- "'“j'ij1 áiáuiat csakis a mellékelt jegyzékben megnevezett czikkckre szoritkozhatik és akár az egyes tárgyak üsszmennyi-

égére, akár csak egy tetszés szerinti részére szólhat.

legutóbb 
egyenlői

jegyzékben «.uv» — -B.- — —-- • „ .. „ . .,
v vili ' a mintákat az ár lefizetése mellett a fentnevezett inm».«.«« -------, —-—, ”.......... ~ 7, :• . ,^-'Cks3 er».iő n,;nták birtokában vannak, saját érdekükben jól teszik, ha meggyőződnek a felöl, hogy e minták menyben 

mert az esetle» nem az utolsó minta szerint előállított czikkek átvétele feltétlenül ki van zárva. —^ A vállalkozók áltel 
ízen mintákért fizetendő ’árban a közvetlen beszerzési költségen felül 15% kezelési költség is bennfoglal tarik. — A Uuon lozoedenje- 
bét emberre a kasztrolyok és a tábori főzőedényhez való fedelek, továbbá az evőcsészék fedővel, végül a vizes kannák egyszerre 
ÍSo éri július hó végéig száUitandők. mig 0 többi tárgyak szállítása legkésőbb 1900. éri szeptember hó végéig négy egyenlő 
részletben akként teljesítendő, bogy a megrendelt mennyiség egy egy negyedrésze 1900. évi márczius, május, julius és szeptember
,, - ,■ hpcyz.iiitandő __A közös hadű<nrminiszterium kifejezetten fenntartja magának azon jogot, hogy a felajánlott szállítási
: l - : '.. VL esetleg felével felemelje. - Ilyen többrendelés az. 1900. év folyamán is bármikor történhet,k.
Ez utóbbi esetben "a szállító köteles a többszükségletet a megrendeléstől számítandó 4 hónap alatt szállítani es erre nézte ugyanazon
árak és szerződési feltételek érvényesek, mint az eredeti megrendelésre nézve. , .... .-
arak szen.0 mel> a ;elen hirdetményhez csatolt minta szerint szerkesztendő, pontosan és érthetően kell kitenni
azon ruharaktár nevet, melybe a vállalkozó a beszállítást eszközölni kívánja, az ajánlott czikkek mennyiségét es megnevezését, 

„írnokkal «3 kifejezett árát és a szállítási határidőt. — Ha a hadügyi kormány az ajánlattevőnek
abeszálliríís helvére vonatkozó kívánságát a szállítás odaítélése alkalmával nem teljesítheti, ajánlattevő a szállítást más, vagy 

tahb rnhákezelési intézetbe saját veszélyére és költségére tartozik eszközölni. — A szállítónak egyébkent megendtetik, _ hogy 
. Mrplakat az üzlethelyiségéhez legközelebb eső ruharaktárban megvizsgáltathassa és azután adott esetben _saját veszélyére és 
kültefeére a többi rnhákezelési inilzetbe kúldhesse. — A prém-ezikkek azonban mindenkor közvetlenül az íUeto kijelölt ruharaktárhoz 
% _ a ruharaktárakhoz czimzett azon vasúti teherszállítmányokra nézve, melyek kifogástalan megvizsgáltatásuk után a
■ "ör által átvétetnek, a szállítóknak visszatérítés utján a katonai díjszabás kedvezménye van biztosítva. - 1 őzéiből a ruuarastar 
az illáö" szállítólevélen igazolja n szállítónak, hogy szállítmánya a katonai kincstár tulajdonába ment at.

VII Hu több vállalkozó együttesen pályázik, az ajánlatban határozottan kiteendo:
1 beer a szállít i fi. telek pontos betartásáért egyetemlegesen szavatosságot vállalnak és _ .
2" bol» y Tan felhatalmazva nevükben ezen szállítási ügyletnél a közös hadügyminisztériummal érintkezni. Ily közös 

aíáiilst az összes vállalkozók által állásuk és lakhelyük megnevezése mellett, vezeték és keresztnevükkel aláírandó. 
já vi[j v ajánlat ti -.tosii.. ára az ajánlott czikkek után követelt árak értékének 5% azaz öt százaléka bánatpénz fejeben

a hadtestparancsnokság "székhelyén levő valamely katonai pénztárnál (fizetési helynél leteendő). A bánatpénz készpénzben vagy óva-

dékképes ^^P^^'^Ypénz Yefizetése az összeg, és minőségének (készpénz, értékpapír) megnevezése mellett az ajánlatban felemlí­
tendő A katonai pénztár (fizetési hely) által a bánatpénz lefizetéséről kiszolgáltatott letéti elismervény a lepecsételt ajánlattal egy- 

jüiesr de külön szintén íepe sételt borítékba (a hirdetmény végén levő minta szerint) a közös hadügymimstermmnak beküldendő. 
'.•A-. éreztetik, hegy a bori..-.-;, zárt ajánlatokat és a letéti elismervényeket együtt egy borítékbatenni szinten nem szabad hanem 
;;ők külön-külön.'de eevideiülvg küldendők be. A bánatpénz lefizetése végett az ajánlattevők idejekorán teh.it nem az ajánlatok 
benvuitására kitűzött ha érni p lejárta előtti utolsó napokban forduljanak az illető katonai pénztárhoz (fizetési helyhez).

' J v A70D a•'■ 1 t‘.kei melvek. t a hadügyminisztérium előtt ismeretlen szállítók nyújtanak be, fel ke:1 szerelni azon végzéssé! 
is melvet a sktlitóképi légük’« meg «hatóságuk bizonyítása erőijéből beadott kérvényükre hozott és a H. pontban említett kereske­
delmi ős iparkamara, illetőleg első fokú közigazgatási hatóság részükre kiad. ügy ezen mint a többi ajánlatoknak, továbbá a bánat­
pénz lefizetését igazoló egyidejűleg, de elkülönítve beküldendő letéti elismeryénveknek közvetlenül es legkésőbb 1899. évi október hó 
20-ának déli 12 órájáig kell a közös hadügyminisztérium iktató hivatalába érkezniük.

XI A szerződési tervezet alakjában szerkesztett részletes feltételek a hadtest hadbiztosságoknál, a IV pontban említett 
ruhakezelési intézeteknél, Ausztria és Magyarország összes kereskedelmi es iparkamaróinál, a budapesti keresne elun múzeumnál e 
az .Országos iparegyesület“-nél Budapesten és az osztrák iparosok szövetségénél Becsben megtekinthetők.

XII. Az ajánlattevők ajánlataikban határozottan kijelentem tartoznak: , n 1/
1. ho<ry a szállítási és szerződési feltételeket megtekintették, meg is értették e_s hogy mágusát azoknak telítsen aláverik. 
2 hogy a kiirt tárgyak mintáit behatóan megszemlélték és úgy az anyagra nezve, melyből azok keszmtek, valamint a

„Mé, tot élté* .ki., »Mg . kiir.tt
adók Az ajánlat a vállalkozóra nézve a benyújtás pülanatában, a hadügyi kormányra nezve azonban csak akkor vahk k,.;-.-:. , 
erejűvé, midőn a közös hadügyminisztérium a pályanyertest ajánlatának elfogadásáról értesítette. Az ajánlattevő lemond a vi&z.u.-, .•, 
jooáról, továbbá az általános osztrák polgári törvénykönyv 862. §-ában valamint az osztták kereskedelmi törvény .18. e,-.1.. illetve 
„ kereskedelmi törvénv 314. és 315. S-aiban Ígéretének elfogadására nezve megállapított határidőkről.

° " XIV. A közös hadügyminisztérium fenntartja magának, hogy az_ ajánlattevők közt szabadon választhasson.^ Egyébkén: 
egvenlő feltételek mellett azok, kik az ajánlott ezikkeket maguk állítják elő (termelők, iparosok) a közvetítő kereskedővel xze!j:fie,j 
efőnvt nyernek. Az utóbbiak egyébiránt kötelesek a szerződés szerint illetékes katonai ruharaktárnak bejelentem az alt.au» .
czikLk származási helyét. Ha valamely ajánlat nem teljes tartalmában hanem a felajánlott mennyiség vág* ár ieszáh.i;,:^,.! 
fnmdtatnék el az esetben tartozik az ajánlattevő az erre vonatkozó értesítés vételétől számított «» (ot) nap alatt a közös ; ■ 
minisztériumnál írásbeli nyilatkozatot benyújtani arra nézve, vájjon ajánlatának módosítását elfogadja^ vagy sem A fi;u;i 
elfogadott ajánlat a vállalkozó részéről is elfogadottnak tekintetik, ha ez a jelzett 5 napi határidőn belül az említett / .tM
egyáltalán nem, vagy határozatlanul tette. Ha azonban egy és ugyanazon pályázatban különböze ezrekre együttesen tett :
közül csak az egyik, vagy a másik fogadtatnék el, ez az ajánlattevőre azonnal kötelező ,.

XV Az ajánlattevők tartoznak ajánlatuknak teljes részleges vagy hozzájárulásokkal módosított elfogadása mun a 
bánatpénzt a szállítási érték 10%-ában megállapított szerződési biztosítékká kiegésziteni és az írásbeli szerz-dest .rn-yn».-: .
Példánya a vállalkozó költségén szabályszerű bélyegekkel ellátandó, megkötni Ha valamely pályanyertes ajánlattevő .1 szerz-u 
aláírni'vonakodnék, vagy annak aláírása végett az e részben hozzá intézett felszólítás ellenere meg nem je,emw; aj es-dl.-n :f 
teljesen részlegesen, vagy az ajánlattevő hozzájárulásával módosítva elfogadott ajánlat a jelen biidetmi-L.ne» y=.rv 1. 
tervezettel együtt a szerződést pótolja. A fentebbi feltételeknek bármely irányban meg nem felelő, vagy elutsve benyújtott, úgy­
szintén a táviratilag tett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Kelt Bécsben, 1899. szeptember 4-én.

bélyeg.
A. cs. és kir. kaclügymmiszteriumnak.

A jaa. JL £&
£n jv; y..................... i lakos ezennel kijelentem, miszerint kész vagyok a .......i cs. és kir. katonai ruharaktárba az alább f.’-v;

A sziUlitandó tárgvaknat

mennyisége megnevezése

ára
számokban szóval

forint j kr. forint 1 kr.

darab 1 1 darabnak I ;/. j '5 i JS-:y j V
” i készlet 1 ; készletnek | i

i stíl. stb. 1 i 1 1 Jifijjí!“ --------- j :

1 1 11 1 • 4 > — • v zí r

í'!hŐCT*a közös hadügyminisztérium által 2083/99. 13. oszt. sz. a. kibocsátott szállítási és szerződési feltételeket megtekintettem és azokat 

meg is éltettem, és hogy magamat azoknak teljesen alávetem,
« hogy a kiirt tárgvak mintáit heliatóan megtekintettem és magamat azok anyaga és kivitele tekintetében részletesen ^. ...».-koztam._
ígéretein telie«it'Wrt őt százalékos bánatpénzzel kezeskedem, mely ........................... Írtból (készpénzben. ert--.pap:r.-kxm. ' -c...v.
trí. kriiyi szállítási értéknek felel meg és a külön boríték alatt egyidejűleg beterjesztett leteti elismervény ««.).. a ........  .............. 1

ütármU'('fizetési helynél) leletbe helyeztetett _______ x ide csatolom.
áll, ....... ........
katonai pénztárn;árnál (fizetési helynél) letétbe helyeztetett. . , . . . ., , ,

A megbizhatósági és szállitóképességi bizonyítvány kiállítása iránti kérvényre vonatkozó hivatalos végzést ide ct-azt.oin.
Kelt ................................... en, 1899 ........................ hó .......n.

(Az ajánlattevő sajátkezű aláírása, esetleg a törvényszékileg bej-vyz-LL ez g rrz-.;:v.v z

Az ajánlat Horltólc^nalg mlnt/»ja; ________________________

A cs. és kir. közös hadügy miniszterin mnak Bécsben
N. N. ajánlata ruházati és felszerelési szükségletek szállítására vonatkozólag -20<'. '99. 13. o-zt. sz. hír i^meny

A t)An.atp6n.25 V)oritélcántilc ixaintiájt» s
A CB és kir. hadügyminisztériumnak Bécsben

Letéti elismervény frt .. krról, (kézpénzben, értékpapírokban, okmányokban) N. N.-nek ruházati éa felszerele-í szükségletekre vonal:
Lctcu ell5mencul ------------ kozu ajánlatához a 2033/99. 13. oszt, számú hirdetmény tolyUn._____________________________

Az ajánlat cs a leteti elismervény elkülönített beküldését illetőleg figyelni keU a hirdetmény IX. pontjában mondottakra.

A tábori főzőedények, kasztrolyok, tábori főzőedényhez való fedők, evőcsészék fedővel és a vizes kannákra nézve az ajánlatban szálig 
határidőül a hirdetmény V. pontja értelmében 19(10. évi julius vége teendő ki.

A szállítási Is. jegyzéke

Mennyiség A tárj

500 készlet báránybélés prémes
3509i , J prémgallér . . . .
3500; p j prémézét sz ujjakra

«00! n bárá .Yuélés pvem u
1200 „ . le . pi m . . .

800 „ mente bár mybclés
252 fi) darab felszerelt gyalog %

3050! , I fölszerelt vadászkaié

[gr 1 »■ * —n!l|WB"IBggl—88,11

A tárgyak megnevezése

1 prémes knbátoldioz
bőrökből
összetéve

csákó állszij. sas és rózsa nélkül

7000;
ÍJOO,
600j
550,
m
4-.0, 
420, 
010 
610 
305; 
305 
31)5' 
610 
480 
250 

1100' 
920 
660; 
850, 
950 

1100 
3165! 

280! 10 
3300 
1730, 

26000 
1500; 

12.500; 
12220 
3700í 
1590, 
1450,

iooooo!
1400;
41001

'.’00'

ltioi
1600'

b ,krvta nélkül 
fez bojttal . . 

hí-z való bojtfi
ló:, ér 
sötétkék 

ék
hamuszürke 
csá.-'v..irsf:rga 
sötétzöld 
buzérvörös 
fehér
világoskék 
cseresznye piros 
Süt tiíék

felszerelt hu-zár csákó, 
sas, rozsa,ioszórboki*.a 

és vitezkvtvs nélkül

a szegélyzet 
posztót a !:incs- 
tár szolgáltatja 

ki

dzsidás sapka, sas és 16- 
ször-bokréta nélkül, pik- 
keijes állszijjal és lószvr- 

bokréta lánczocskával

) )

a szegélyzet 
posztót a 
kincstár 

adja
(uj minta)

Az árak 
ajánlanőók

1 készletre

1 darabra

Mennyiség

|j si v k sassal és . . f dragonyosok |gzámára 
ji pikkelyes uilszijjal ( altisztek j

szemernyő szegély....................................... ....
tarajtakaró ...•»•••••••••
taráéin................... ....

pár

darab

34000!
60000!

3000'
170

3000
100

1900,
40

4400
21600

950000:
400000!

1450000
600000
455000
207000,

80600!
9000;

500001
8000

pár
dn ’ ab

SáS . .••••••••••••••»•
oldalvilla
felszerelt pikkelyes állszi...................................
sas számjegy nélkül dsidás sapkához (uj minta))

- g ral igaági csákóhoz........................................................
sas szá . él! ül tábori tüzérségi csákóhoz ....
sas számjegygyel huszárcsákóhoz.............................. .... •
rózsa gyalogsági csákóhoz..........................
rózsa huszár csákóhoz ..............
rőzsácska tábori sapkához .............
szám, pakfonból......................• . ... ... .....................
péuczél lémczocska oroszlánfej ékkel tüzérségi csákóhoz
x dászkalaphoz való jelvény számjegy gyei......................
vadászkalaphoz való jelvény sassal...................................
tó! tény tartó .......................................
tüzérségi irányitó kitüntetés ............
lovassá 'i lövész jelvény ..............
mnnkakitű íti té j fémből.............................. ....
távirdász jelvény.....................................................................
szárnyas kerek
derékszíj csat ......••••••••••■•
igazolványi sárgaréz tok ............
“iMi1 i -8 1 rózsával a tüzérség részére I
vörös I S ) ° ( ......................
lesete t o ) jlusz^rok; részére {
VOiOS I j ...............................................
i !K!te I 1 rózsával dsidások részére (uj minták) {
vörös j 2 ) t • •
toll bokréta vadászkalaphoz....................................................
állszij csattal gyalogsági csákóhoz
kicsi j sima sirsa fémgomb '**“311111--

1 párra 

1 darabra

nagy ( sima } f.mgombi am
kicsi J fehér j 
ki«i } sár=a fémgorub számjegygyel" * 

kbS j s^rSa fémgomb dsidások részére 

j fehér fémgomb dsidások részére

1 párra 
1 darabra

1 tuczatra

i 31000 darab
32000 9

110000, n
: 190000! 8

145000, e
200, s
450

49500! pár
120001 méter
12000] e

1700; s
14500. s
31000!
14000 n
14000 darab

1 1200
1 2500 készlet

8150,
3350, „

200
6500 darab

13000 méter
75000

500' s
46001 e
2200 e
IPI'O

81000
! 6000] darab

4800]
: 1700 9

39.500 9
4600
2050 darab

53500
2450 e
3000 9
4800

49000 készlet
5800

39500 darab
j 10600
!| 1210 ]>ár

' 125!) darab
! 3500 Q
! 3950 9

2750
3800

i 3800 #
! 5000 9

400 9
i 8800

1450 9
; 8600 9
1 2550 8

810 •

300 8

300 W
200

100 ,
8600 ■

79000
134 ,

A tárgyak megnevezése

sárga) makkg0mt) huszár atillához 
feher j ° ......................
íehéi6} t'o^^'.vgomb

fekete nyakravaló, posztólebbeny nélkül......................
világos szürke I nyakravaló, posztólebbeny nélkül 
sárga j (uj minta)
bőrkeztyü..................................................................... .... •
csákó paszomány őrmesterek számára..........................
csákó paszomány tizedesek számára . ..........................
őrmesteri gallér paszományka. selyemből szegélylyel • 
őrmesteri gallér paszományka, selyemből szegély nélkül
keskeny | arany karpaszomáuyka aliisztek részére j

karsujtás tiszti szolgák részére..................- ...
feketesárga karkötő.......................................
nvakzsinórzat attilához.......................... ....
feketesárga nyakzsinór ) prémes kabátok és ... 
világoskék nyakzsinór / prémes ulánkákboz . . . 
barna nvakzsinórzat a vonatcsapatbeli kabátokhoz . 
vállzsinór a prémes kabátok és prémes ulánkákboz
zsinór őrsvezetői csákóhoz...........................................
zsinór magyar posztónadrághoz......................
hasított ) vászontalpaló a nadrághoz..................
nem hasított J ..................
talpaló csalánselyemből csizmanadrághoz..................
csizmához való ezérnafülek...................................
négyéit! altilazshiőr .... *...................... ....
........................................................................................................................................................................ ........ •

forgópisztoly hordzsinór rugós kamó nélkül .... 
lövész kitüntetés tüzérségi irányítók részére . . .
skárlátvörös lövészjelvény...........................................
fűzőid lövészjelvény...................... ............................. ....
sötétzöld kormányosjelvény ..........
attila-rózsácska......................
rojt prémes ulánkához ............
vitézkötés huszárosáéhoz ...........
zsinór vadászkalaphoz .............
kékesszürke ]kCpeuyhurokk0té8 ...............................
barna t ........
gyalogsági kardbojt...................... ....
lovassági kardbojt bőrboritással...............................

I kengyelvas . . . .........
állazó Ián ez ................................................
ba]h" j. oldali kamó az állazó lánczhoz

, , zabla áliazó láucz és kamuk nélkül (uj minta)
őnozatlan jcsik6zabla. .......
ónozatlan kötőfékláncz bőrcsatlék nélkül
gvalogsági ásó nyéllel..........................
sátorbalta nyéllel.......................... • .
lóvakaró kézszij nélkül..........................
vizeskanna*)................................................
főzőedény két-két emberre fedő nélkül, a gyalogság részére") 
főzőedény kasztrolvlval két emberre, a lovasság részére 

(uj minta) *)
főzőedény kasztrolylyal két emberre, a műszaki csapatok

részére *)............................................................ ....
főzőedény két ember részére, kasztroly és fedő nélkül, 

1888. évi minta") 
főzőedény két ember részére, a lovasság részére (uj minta) *) 
kasztroly a főzőedényhez, két ember részére, 1888. évi

minta *)................. ...........................................................
kasztroly a főzőedényhez, a lovasság részére (uj minta) *) 
gyalogsági főzőedényhez való fedő*)
evőcsésze fedővel *) . . •..................
tábori tiszti konyha hat személyre .

Az árak 
ajánlundók Mennyiség A tárgyak megnevezése

Az árak 
ajánlaniuk

ónozatlan

1 tuczatra 1700 darab
300: ,
300, 9

14000; S
1 darabra

530 9
2700 pár

1 párra 5500 darab
1 műtérré 4501

40 ,
9 180 ,
9 820 8

3900 9
220 9

1 darabra 6300 9
600 9

1 készletre 350 9
4500.

10000 méter
1000 darab

1 darabra
1 méterre 17000: „

18000 méter
2800 darab
4700,
6000 kfgr

*
5000« darab
49000

1 darabra 2050
90'

17300; v
.

! 3900! készlet

1 darabra 28000000 darab
ÍOOUOO pár

3000 darab
5400 „
1100 9

1 készletre 1500 9

1 darabra 200 »
1700

1 párra 1300 ,
1 darabra 2000

: 3500
2850

. 2220 9

»
8 8370 8

8 400 a

8 í 1200 f
a

8 400 »
3800
8700

30900 pár
113001 ,

• 42000
1000 darab
1000 8

s 500 9
800 9

» 35000 9
29000 r

200 pár
• 8000 míter
8

, ,, 1 nvéllel a 8 mm. ismétlöpuskáboz . . .
szakaszlámpa j h-ordgyQrÜTei...............................................
kávéserleg............................................... ....
tábori kulacs zománezozott vasbádogból, posztóbontek

nélkül........................................................- • ' : • '
felszerelt csavaros dob, alumíniumból, verők nélkül . . 
kupakkal ellátott dobverő . 
dobbőr
sárgaréz abroncs 
dob-kas
dob-abroncs l rézdobhoz ......................
dobfeszitő rud nőcsavarokkal j ......................
dob bár I ......................
dob-liordkamő I „ ......................
századkürt síppal \ • minta ...................................
zászlóalj-kürt síppal j ...................................
síp a kürtökhöz (uj minta)...............................................
takarmánykötél...................................... .............................
sátorzsineg a hordható sátor felszereléshez . . . . . • 
sátortámasz-fülecs, hozzávaló szegecscsel, a hordható sá­

tor felszereléshez ............................................................
kézóvó ismétlő puskához ....................................... ....
zsinegheveder, tőlténybőröndhez ......................................
lábnyüg ......................................................................... •
itató-vödör (uj minta) ........................................................
fatalpszög, bőrlábbelihez................. ^ ....... •
sátorezövek, hordozható sátori elszereléshez ••••-•
fa makkocska, hordható sátorlelszereléshez.....................
vasazott lóczövek .............................................
nyél a sátorbaltához............................................................
lókefe, kézszij nélkül..................;•••••••
nyereg-alkatrész nyers marhabőrböl, egész bőrükre

rajzolva .........................................................................
vas-talpszeg........................................... .........................
sarokpatkó, vas-szeggel együtt _. . . . 
feketére lakkozott görgőcsat 1 kisebb 1 

tövissel / nagyobb /
feketére lakkozott karika j 
feketére lakkozott kettősgomb J-

)

1 darabra

1 párra 
1 darabra

ki­

háti bőröndhöz 
1888. évi minta 

háti bőrönd 
tartószij-készül ékhez, 

1888. évi minta 
I háti bőrönd, illetve háti 

bőrönd tartószij ké< ü- 
j lékhez 1888. évi minta

1 méterre

10 darabra 
1 (’arabra 
1 méterre 
1 darabra

1 kgrra 
1 darabra 

|100 darabra 
1 darabra

1 készletre
1000 fokra 

1 párra 
1 darabra

í feketére 1 görgőcsat, tövis nélkül 
lakkozott f tojásdad csat 

! kettős gomb szegelécsliez
rugós-kamó ( háti bgrönd tartószij készülékhez 
hord kamó ) . . . -
csat tövis nélkül gyalogsági tölténytáskához • • • • - 
feketére lakkozott feszítő sikattvu töltény bőröndhöz Ko­

vácsolt vasból.....................................................................
pót rugós kamó a tölténybőröndhöz..................................
csat a fegyverszijhoz . . . . ............................... ■ ,• ■
akasztókamó a kardkötőhöz a lovassági ütegek legény­

ségé számára.....................................................................
kapocs az ismétlőkarabélyhoz való szíjra ..•••«• 
rugós kamó a forgópisztoly hordzsinórhoz ......
csat tövis nélkül a kötőfékszárhoz...................................
dragonyos 1 aarkantyu csavarral együtt (uj minta) 
huszár ) • •
ónozott háti bőrönd ...............................................................
feszitő csavar 1 a bőrönd feszitő sikaty-
nőcsavaros lapos fülecs tvujáboz
párkány ) J
zsebkendő kék nyomatú pamut anyagból..........................
kötszővetü gyapot mellény a 2. méret nagyságból . •
altiszti tárcza.........................................................................
nemez botos 
csomagoló vászon

(Utánnyomás nem dij az tátik.)

1 darabra

1 párra 
1 méterre

*) Ónozás előtt a gyáros ipartelepén az illető ruharaktár közegei által megvizsgáltatnak s a?ok jelenlétében ónozandók

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám
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hogy 
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nés 
minthl 
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Két] 
számol 
a nurj 
nek 
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neme 
sitott 
söbb 
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(A: 1


